

تَقْوِيَةُ الْإِيمَانِ

تَالِيفُ

مَوْلَانَا مُحَمَّدُ بْنُ سَمْعِيلَ شَهِيدُ بَلَوِي

نَاشِرُ

فَخْرُ الْعَبِيدِ الْعَظِيمِ

مَكْتَبَةُ نَعِيمِيَّةِ صَدْرٍ بَازَارِ مَسُونَاةِ بَلَوِي

فہرست مضامین تقویۃ الایمان

صفحہ	عنوانات	صفحہ	عنوانات
۵۵	غیر اللہ کو بکارنا شرک ہے	۴	ایک غلط خیال کی تردید
۵۶	شعائر اللہ کی تعظیم	۶	ایمان کے دو جز ہیں
۵۷	غیر اللہ کے نام پر شہرت دی ہوئی چیز حرام ہے	۷	توحید و شرک کے بیان میں
۶۰	یہ بھی ایک قسم کا شرک ہے۔	۱۱	شرک کے معنی یہ ہیں۔
۶۰	شرک فی العبادت کے متعلق ارشاد نبویؐ	۱۳	اقسام شرک
۶۷	اشتراک فی العبادت کی برائی	۱۹	شرک سے اجتناب
۶۷	اولاد میں بھی شرک ہو سکتا ہے	۲۰	شرک سب سے بڑا ظلم ہے
۷۱	کھیتی باڑی میں بھی شرک ہو سکتا ہے	۲۱	انبیاء کی بعثت کا اصل مقصد توحید ہے
۷۲	عبادت میں شرک کے متعلق چند احادیث	۲۲	ازل میں توحید کا اقرار
۷۶	قال اور شگون کی برائی (د بخوم۔ ریل)	۲۸	اشتراک فی العلم کی برائی
۷۶	قال یشگون	۲۹	علم غیب خاص اللہ ہی کو ہے
۸۰	ایک بدوی کا غیر تناک واقعہ	۳۰	ایک دوسوسہ کی تردید
۸۳	اچھے نام رکھنے ضروری ہیں	۳۳	پکار صرف اللہ ہی سن سکتا ہے
۸۴	غیر اللہ کی قسم کھانی شرک ہے	۳۸	بزرگان دین پر ایک الزام اور اسکی تردید
۸۶	غیر اللہ کی نذریں	۳۹	اشتراک فی التصرف کی برائی
۸۶	سجدہ صرف اللہ کا حق ہے اور پیغمبر خداؐ کی تعظیم کیجائے	۴۰	پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ایک علا
۹۱	تکریمی الفاظ میں احتیاط	۴۲	حقیقت شفاعت
۹۳	تصویر کے متعلق ارشادات نبویؐ	۵۳	اشتراک فی العبادت کی برائی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ابھی ہزار ہزار شکریہ تیری ذات پاک کا کہ ہم کو تھے ہزار دہائیوں میں اور اپنا
 سچا دین بتایا اور سیدھی راہ چلایا اور اصل توحید سکھائی اور اپنے حبیب محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں بنایا اور ان کی راہ سیکھنے کا شوق دیا اور ان کے ہاتھوں
 کی کہ جو ان کی راہ بتاتے ہیں اور ان کے طریقے پر چلاتے ہیں ان کی محبت دی۔ سوائے
 پروردگار ہمارے! تو اپنے حبیب پر اور آپ کے آل و اصحاب پر اور آپ کے سب نانبوں پر
 ہزار ہزار درود اور سلام بھیج اور آپ کی پیروی کرنے والوں پر رحمت کر اور ہم کو
 ان میں شریک کر اور ہم کو اسی راہ پر چلتے اور موئے قائم رکھ اور اسی کے تابعوں میں
 گن رکھ، آمین رب العالمین۔

اما بعد۔ سنا چاہیے کہ آدمی سارا اللہ کے بندے ہیں اور بندہ کا کام بندگی
 ہے جو بندہ کہ بندگی نہ کرے وہ بندہ نہیں اور اصل بندگی ایمان کا درست کرنا
 ہے کہ جسکے ایمان میں کچھ خلل ہے اسکی کوئی بندگی قبول نہیں اور جبکا ایمان سیدھا
 ہے اسکی تھوڑی بندگی بھی بہت ہے۔ سو ہر آدمی کو چاہئے کہ ایمان کے درست کرنے
 میں بڑی کوشش کرے، اور اسکے حاصل کرنے کو سب چیزوں سے مقدم سمجھے
 اور اس زمانہ میں دین کی بات میں لوگ کسی راہ چلتے ہیں کوئی بہلوں کی رسموں
 کو پکڑتے ہیں، کتنے قصے بزرگوں کے دیکھتے ہیں اور کوئی مولویوں کی باتوں کو جو
 انہوں نے اپنے ذہن کی تیزی سے نکالی ہیں سند پکڑتے ہیں اور کوئی اپنی عقل کو
 دھل دیتے ہیں اور ان سب سے بہتر راہ یہ ہے کہ اللہ اور رسول کے کلام کو اصل

رکھئے اور اس کی سند پکڑیے اور اپنی عقل کو دخل نہ دیجئے اور جو قصہ بزرگوں کا یا کلام مولویوں کا اسکے موافق ہو سو قبول کیجئے اور جو موافق نہ ہو اسکی سند نہ پکڑیے اور جو رسم اس کے موافق نہ ہو اس کو چھوڑ دیجئے۔

اور یہ جو عوام الناس میں مشہور ہے کہ :-
ایک غلط خیال کی تردید " اللہ اور رسول کا کلام سمجھنا بہت مشکل ہے اسکو بڑا علم چاہئے ہم کو وہ طاقت کہاں کہ اس کا کلام سمجھیں اور اس راہ پر چلنا بڑے بزرگوں کا کام ہے سو ہماری کیا طاقت کہ اس کے موافق چلیں بلکہ ہمکو یہی باتیں کفایت کرتی ہیں۔

سو یہ بات بہت غلط ہے، اس واسطے کہ اللہ صاحب نے فرمایا ہے کہ قرآن مجید میں باتیں بہت صاف، صریح ہیں ان کا کچھ سمجھنا مشکل نہیں، چنانچہ سورۃ بقرۃ میں فرمایا ہے۔

وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ آيَاتٍ بَيِّنَاتٍ
 وَمَا يَكْفُرُ بِهَا إِلَّا الْفَاسِقُونَ - اور بیشک آمارس ہم نے تیری طرف باتیں کھلی اور منکر اس کے وہی ہوتے ہیں جو لوگ بے حکم ہیں۔ یعنی ان باتوں کا سمجھنا کچھ مشکل نہیں بلکہ ان پر چلنا نفس پر مشکل ہے اس واسطے کہ نفس کو حکم برداری کسی کی بری لگتی ہے سو اسلئے جو لوگ بے حکم ہیں وہ ان سے انکار رکھتے ہیں۔ اور اللہ و رسول کے کلام سمجھنے کو بہت علم نہیں چاہئے کہ پیغمبر تو نادانوں کے راہ بتانے اور جاہلوں کے سمجھانے کو اور بے علموں کے حکم سکھانے کو آئے تھے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے سورۃ جمعہ میں فرمایا ہے۔

هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي الْأُمِّيِّينَ
 رَسُولًا مِّنْ أَنفُسِهِمْ يَتْلُو آيَاتِهِ لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ لَمْ يَرْجِعُوا إِلَى اللَّهِ ذَلِكُمُ الَّذِي كَفَرَ بِآيَاتِنَا وَمَن يَكْفُرْ بِآيَاتِنَا فَإِنَّ آسَافًا نُظِرْنَا فِي أَعْيُنِهِمْ وَمَأْوَاغُهُمْ فِي النَّارِ هُمُ الْمَصِيرُونَ

رَسُوْلًا مِّنْهُمْ سَأُوْا عَلَيْهِمْ اٰیٰتِهٖ
 وَیُرْکِبُوْنَ فِيْهَا وَیُعَلِّمُهُمُ الْکِتٰبَ
 وَالحِکْمَةَ وَاِنْ کَانَ مِنْ قَبْلُ
 لَفِی ضَلٰلٍ مُّبِیْنٍ۔

ایک رسول ان میں سے کہ پڑھتا ہے
 ان پر آیتیں اسکی اور پاک کرتا ہے انکو اور
 سکھاتا ہے ان کو کتاب اور عقل کی باتیں
 اور بیشک تھے وہ پہلے سے گمراہی صریح میں

ف :- یہ اللہ کی بڑی نعمت ہے کہ اس نے ایسا رسول بھیجا کہ ان نے بے خبری
 کو خبردار کیا اور ناپاکوں کو پاک اور جاہلوں کو عالم اور احمقوں کو عقلمند اور راہ
 بھٹکے ہوؤں کو سیدھی راہ پر۔ سو جو کوئی یہ آیت سن کر یہ کہنے لگے کہ پیغمبر کی بات
 سوائے عالموں کے کوئی سمجھ نہیں سکتا اور ان کی راہ پر سوائے بزرگوں کے کوئی چل
 نہیں سکتا سو اس نے اس آیت کا انکار کیا اور اس نعمت کی قدر نہ سمجھی بلکہ یوں
 کہنا چاہیے کہ جاہل لوگ ان کا کلام سمجھ کر عالم ہو جاتے ہیں اور گمراہ لوگ ان کی
 راہ پر چل کر بزرگ بن جاتے ہیں۔

اس بات کی مثال یہ ہے کہ جیسے ایک بڑا حکیم ہو اور ایک بیمار پھر کوئی شخص
 اس بیمار سے کہے کہ فلاں حکیم کے پاس جا اور اس کا علاج کر اور وہ بیمار جو اب
 دیوے کے پاس جانا اور اس کا علاج کر دانا بڑے بڑے تندرستوں کا
 کام ہے مجھ سے کیونکر ہو سکے کہ میں سخت بیمار ہوں۔ سو وہ بیمار برا احمق ہے اور
 اس حکیم کی حکمت کا انکار رکھتا ہے اس واسطے کہ حکیم تو بیماروں ہی کے علاج کے
 واسطے ہے جو تندرستوں کا علاج کرے اور انھیں کو اس کی دوا سے فائدہ ہو اور
 بیماروں کو کچھ فائدہ نہ ہو تو وہ حکیم کا ہے کا؟

غرض جو کوئی بہت جاہل ہے اس کو اللہ اور رسول کے کلام سمجھنے میں زیادہ

رغبت چاہیے اور جو بہت گنہگار ہو اسکو اللہ در رسول کی راہ چلنے میں زیادہ کوشش چاہیے۔ سو ہر خاص و عام کو چاہیے کہ اللہ در رسول ہی کے کلام کو تحقیق کریں اور اسی کو سمجھیں اور اسی پر چلیں اور اسی کے موافق اپنے ایمان ٹھیک کریں۔

ایمان کے دو جز ہیں | سو چنا چاہیے کہ ایمان کے دو جز ہیں: خدا کو خدا جانتا اور رسول کو رسول سمجھنا۔ اور خدا کو خدا سمجھنا اسی طرح ہوتا ہے کہ اس کا شریک کسی کو نہ سمجھے اور رسول کو رسول سمجھنا اسی طرح ہوتا ہے کہ اس کے سوا کسی کی راہ نہ پکڑے، اس پہلی بات کو توحید کہتے ہیں اور اسکے خلاف کو شرک اور دوسری بات کو اتباع سنت کہتے ہیں اور اس کے خلاف کو بدعت۔ سو ہر کسی کو چاہیے کہ توحید اور اتباع سنت کو خوب پکڑے اور شرک و بدعت سے بہت بچے کہ یہ دو بڑی چیزیں اصل ایمان میں خلل ڈالتی ہیں اور باقی گناہ ان سے پیچھے ہیں کہ وہ اعمال میں خلل ڈالتے ہیں اور چاہیے کہ جو کوئی توحید اور اتباع سنت میں بڑا کامل ہو اور شرک و بدعت سے بہت دور اور لوگوں کو اسکی صحبت سے ہر بہت حاصل ہوتی ہو اسی کو اپنا پیر و استاد سمجھے۔

سو اسلئے کسی آیتیں اور حدیثیں کہ جن میں بیان توحید کا اور اتباع سنت کا ہے اور بڑائی شرک و بدعت کی اس رسالہ میں جمع کیں اور ان آیتوں اور حدیثوں کا ترجمہ اس کے حاصل معنی کا بلین زبان ہندی سلیس میں کر دیا تاکہ عوام و خواص اس کے فائدہ برابر لیں، جنکو اللہ توفیق دے وہ سیدھی راہ پر ہو جاویں اور بتا نیوالے کو وسیلہ نجات کا ہوئے آمین یا اللہ العالمین، اور اس رسالہ کا نام تقویۃ الایمان رکھا اور اس میں دو باب ٹھہرائے۔ پہلے باب میں بیان توحید کا اور بڑائی شرک کی

اور دوسرے باب میں اتباع سنت کا اور برائی بدعت کی۔

باب توحید و شرک کے بیان میں

اور سنا چاہیے کہ شرک لوگوں میں بہت پھیل رہا ہے اور اصل توحید نایاب لیکن اکثر لوگ شرک و توحید کے معنی نہیں سمجھتے اور ایمان کا دعویٰ رکھتے ہیں حالانکہ شرک میں گرفتار ہیں، سوا دل معنی شرک و توحید کے سمجھنا چاہیے تاکہ برائی و بھلائی انکی قرآن و حدیث سے معلوم ہو۔

شرک کے کام سوسنا چاہیے کہ اکثر لوگ پردوں کو اور پیغمبروں کو اور اماموں کو اور شہیدوں کو اور فرشتوں کو اور پیروں کو مشکل کیسوت بکار ہیں اور ان سے مرادیں مانگتے ہیں۔ اور انکی منتیں ماننے ہیں اور حاجت برآنی کے لئے انکی تدر و نیاز کرتے ہیں اور بلا کے ٹلنے کیلئے اپنے بیٹوں کو انکی طرف نسبت کرتے ہیں، کوئی اپنے بیٹے کا نام عبد النبی رکھتا ہے، کوئی علی بخش کوئی حسین بخش کوئی پیر بخش کوئی مدار بخش کوئی سالار بخش، کوئی غلام امی الدین کوئی غلام مبین رضی اللہ عنہ اور انکے حصے کیلئے کوئی کسی کے نام کی چوٹی رکھتا ہے، کوئی کسی کے نام کی بھی پینا ہے، کوئی کسی کے نام کی پڑے پینا ہے، کوئی کسی کے نام کی بڑی ڈالتا ہے، کوئی کسی کے نام کے جانور کرتا ہے، کوئی مشکل کے وقت کسی کی دہائی دیتا ہے، کوئی اپنی باؤں میں کسی کے نام کی قسم کھاتا ہے غرضیکہ جو کچھ بندہ اپنے بتوں سے کرتے ہیں سو وہ سب

کچھ یہ جھوٹے مسلمان اولیاء اور انبیاء سے اور اماموں اور فرشتوں اور پیروں سے کر گزرتے ہیں اور دعویٰ مسلمان کیلئے جاتے ہیں، سبحان اللہ! یہ منہ اور یہ دعویٰ، سچ فرمایا اللہ صاحب نے سورہ یوسف میں :-

وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ
إِلَّا وَهُمْ مُشْرِكُونَ (۱۲ - ۱۶) کرتے ہیں۔

ف :- یعنی اکثر لوگ جو دعویٰ ایمان کا رکھتے ہیں سو وہ شرک میں گرفتار ہیں پھر اگر کوئی سمجھانیوالا ان لوگوں سے کہے کہ تم دعویٰ ایمان کا رکھتے ہو اور افعال شرک کا کرتے ہو سو یہ دونوں راہیں کیوں ملائے دیتے ہو؟ اس کو جواب دیتے ہیں کہ :

ہم تو شرک نہیں کرتے بلکہ اپنا عقیدہ انبیاء اور اولیاء کی جناب میں ظاہر کرتے ہیں، شرک جب ہوتے کہ ہم انبیاء اور اولیاء کو پیروں و شہیدوں کو اللہ کے برابر سمجھتے سو یوں تو ہم نہیں سمجھتے بلکہ ان کو ہم اللہ ہی کا بندہ جانتے ہیں اور اسی کی مخلوق اور قدرت تصرف کی اسی نے اس کو بخشی ہے، اس کی مرہنی سے عالم میں تصرف کرتے ہیں اور ان کا پکارنا عین اللہ ہی کا پکارنا ہے اور ان سے مدد مانگنی عین اسی سے مدد مانگنی ہے اور وہ لوگ اللہ کے پیارے ہیں جو باہیں سو کریں اور اس کی جناب میں ہمارے سفارشی ہیں اور وکیل اور ان کے ملنے سے خدا ملتا ہے اور ان کے پکارنے سے اللہ کا قرب حاصل ہوتا ہے اور جتنا ہم ان کو مانتے ہیں دتنا اللہ سے نزدیک ہوتے ہیں۔

اور اسی طرح کی خرافاتیں بکتے ہیں۔

ادراں باتوں کا سبب یہ ہے کہ
انبیاء اور اولیاء کی سفارشات خدا اور رسول (صلی اللہ علیہ وسلم)

کے کلام کو چھوڑ کر اپنی عقل کو دخل دیا اور جھوٹی کہانیوں کے پیچھے پڑے
 اور غلط غلط رسموں کی سند کیمری اور اگر اللہ و رسول کا کلام تحقیق کر لیتے تو سمجھ
 لیتے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بھی کافر لوگ ایسی ہی باتیں کرتے تھے۔
 اللہ صاحب نے انکی ایک نہ مانی اور ان پر غصہ کیا اور انکو جھوٹا بتایا چنانچہ سورہ
 یونس میں اللہ صاحب نے فرمایا ہے -

اور پوجتے ہیں درے اللہ کے ایسی چیز	وَيَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ مَا
کو کہ نہ کچھ فائدہ دیوے ان کو نہ کچھ	لَا يَضُرُّهُمْ وَلَا يَنْفَعُهُمْ وَيَقُولُونَ
نقصان اور کہتے ہیں یہ لوگ ہمارے	هُوَ لَا إِلَهَ سِوَاَنَا عِنْدَ اللَّهِ
سفارشی ہیں اللہ کے پاس، کہہ! کیا	قُلْ أَتَسْتَبِئُونَ اللَّهَ بِمَا لَا
بتاتے ہو تم اللہ کو جو نہیں جانتا وہ آسمانوں	يَعْلَمُ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
میں اور نہ زمین میں؟ سو وہ نرالا ہے	سُبْحَانَہٗ وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ
ان سے جنکو یہ شریک بتاتے ہیں -	(۱۰ - ۱۸)

ف :- یعنی جنکو لوگ پکارتے ہیں ان کو اللہ نے کچھ قدرت نہیں دی نہ فائدہ
 پہنچانے کی نہ نقصان کر دینے کی، اور یہ جو کہتے ہیں کہ ہمارے سفارشی ہیں اللہ کے پاس
 سو یہ بات اللہ نے تو نہیں بتائی پھر کیا تم اللہ سے زیادہ خبردار ہو؟ سو اس
 کو بتاتے ہو جو وہ نہیں جانتا۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ تمام آسمان و زمین میں کوئی کسی کا ایسا سفارشی نہیں

کہ اس کو مانے اور اس کو بکاریے تو کچھ فائدہ یا نقصان پہنچے بلکہ انبیاء اور اولیاء کی سفارش جو ہے سوائے ان کے پکارنے نہ پکارنے سے کچھ نہیں ہوتا، اور یہ بھی معلوم ہوا کہ جو کوئی کسی کو سفارشی بھی سمجھ کر پوجے وہ بھی مشرک ہو جاتا ہے اور اللہ صاحب نے سورہ زمر میں فرمایا ہے -

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِهِ
أَوْلِيَاءَ مَا نَعْبُدُهُمْ إِلَّا لِيُقَرِّبُونَا
إِلَى اللَّهِ زُنُومًا إِنَّ اللَّهَ بِحُكْمِهِ
بَيِّنٌ فَمَا هُمْ فِيهِ بِمُخْتَلِفُونَ
إِنَّ اللَّهَ لَا يَهْدِي مَنْ هُوَ
كَاذِبٌ كَفَّارٌ، (۳۹-۳)

اور جو لوگ کہ ٹھہراتے ہیں درے اللہ
کے اور حمایتی کہتے ہیں پوجتے ہیں ہم ان کو
سوائے کہ نزدیک کر دیں ہم کو اللہ کی
طرف مرتبہ میں بیشک اللہ حکم کر گیا انہیں
اس چیز میں کہ اس میں اختلاف ڈالتے
ہیں بیشک اللہ راہ نہیں دیتا جھوٹا شکرے کو

ف:- یعنی جو بات بھی تھی کہ اللہ بندے کی طرف سے زیادہ نزدیک ہے سو اس کو
چھوڑ کر جھوٹی بات بنائی کہ اوروں کو حمایتی ٹھہرایا اور یہ جو اللہ کی نعمت تھی
کہ وہ محض اپنے فضل سے بغیر واسطے کسی کے سبب رادیں پوری کرتا ہے اور سب
بلائیں ٹال دیتا ہے سو اس کا حق نہ پہچانا اور اس کا شکر نہ ادا کیا بلکہ یہ بات اوروں
سے چاہنے لگے پھر اس الٹی راہ میں اللہ کی نزدیکی ڈھونڈتے ہیں، سو اللہ ہرگز ان کو
راہ نہیں دے گا اور راہ سے ہرگز اس کی نزدیکی نہ پا دیں گے بلکہ جوں جوں اس
راہ میں چلیں گے سو اس سے دور ہوتے جا دیں گے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ جو کوئی کسی کو اپنا حمایتی سمجھے گو کہ یہی جان کر کہ
اس پوجنے کے سبب سے خدا کی نزدیکی حاصل ہوتی ہے سو وہ بھی مشرک ہے اور جھوٹا

اور اللہ کا شکر۔

قُلْ مَنْ بَدَعَ مَلَکُوتَ سَمَآءٍ
وَهُوَ مُجِیْبٌ وَلَا یَجَارُ عَلَیْهِ اِنْ کُنْتُمْ
تَعْلَمُوْنَ ۝ سَیَقُوْلُوْنَ لِلّٰهِ قُلُوبٌ
فَاَنْیَ تَسْمَعُوْنَ ۝

اللہ صانعِ سورہ مؤمنوں میں فرمایا ہے
کہہ: کون ہے وہ شخص کہ اسکے ہاتھوں سے صرف
ہر چیز کا اور وہ تھا کرتا ہے اور اسکے مقابل کوئی
حایت نہیں کر سکتا جو تم جانتے ہو سو وہیں کہہ دینا
کہ اللہ ہے، کہہ پھر کہاں سے خطلی ہو جاتے ہو؟

ف۔ یعنی جب کافروں سے پوچھتے کہ سارے عالم میں صرف کس کا ہے، اور اس کے
مقابل کوئی حایت کھڑا نہ ہو سکے تو یہی کہیں گے کہ یہ اللہ ہی کی شان ہے پھر اوروں
کو ماننا محض خبط ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ اللہ صانع کسی کو عالم میں تصرف کرنے کی قدرت نہیں
دی، اور کوئی کسی کی حایت نہیں کر سکتا، اور یہ بھی معلوم ہوا کہ پیغمبر خدا کے وقت
میں کافر بھی اپنے بتوں کو اللہ کے برابر نہیں جانتے تھے بلکہ اسی کا مخلوق اور اسی کا بندہ
سمجھتے تھے اور انکو اس کے مقابل کی طاقت ثابت نہیں کرتے تھے، مگر یہی پکارنا اور
منتیں مانتی اور نذر و نیاز کرنی اور انکو اپنا وکیل اور سفارشی سمجھنا یہی ان کا کفر و
شرک تھا سو جو کوئی کسی سے یہ معاملہ کرے گو کہ اس کو اللہ کا بندہ اور مخلوق ہی
سمجھے، سو ابوجہنم اور وہ شرک میں برابر ہے۔

شرک کے معنی یہ ہیں | سو سمجھنا چاہیے کہ شرک اسی پر موقوف نہیں
کہ کسی کو اللہ کے برابر سمجھے اور اس کے مقابل

جانے بلکہ شرک کے معنی یہ ہے کہ جو چیزیں اللہ نے اپنے واسطے خاص کی ہیں اور اپنے بندوں

پر نشان بندگی کے ٹھہرائے ہیں وہ چیزیں اور کسی کے واسطے کرنی جیسے سجدہ کرنا اور اس کے نام کا چا نور کرنا اور اسکی منت ماننی اور مشکل کے وقت پکارنا اور ہر جگہ حاضر و ناظر سمجھنا اور قدرت تصرف کی ثابت کرنی سوان باتوں سے شرک ثابت ہوتا ہے گوکہ پھر اسکو اللہ سے چھوٹا سمجھے اور اسی کا مخلوق اور اسی کا بندہ۔ اور اس بات میں اولیاء و انبیاء میں اور جن و شیطان میں اور بھوت و پریٹ میں کچھ فرق نہیں یعنی جس سے کوئی معاملہ کریگا وہ مشرک ہو جائیگا خواہ انبیاء و اولیاء سے کرے خواہ پیروں و شہیدوں سے، خواہ بھوت و پری سے، چنانچہ اللہ صاحب نے جیسا بت پوجنے والوں پر غصہ کیا ہے ویسا ہی یہود و نصاریٰ پر حالانکہ وہ لوگ انبیاء و اولیاء سے یہ معاملہ کرتے تھے چنانچہ سورہ براءۃ میں آیا ہے۔

ٹھہرایا انہوں نے مولویوں کو اور درویشوں کو	اَتَّخَذُوا اَحْبَارَهُمْ وَرُهَبَانَهُمْ
مالک اپنا اور اللہ سے اور مسیح مٹے مریم کو	اَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللّٰهِ وَالْمَسِيْحِ
اور حالانکہ انکو تو حکم ہی ہوا ہے کہ بندگی	بْنِ مَرْيَمَ وَمَا اُھْرُوْا اِلَّا لِعِبَادِ
کریں مالک ایک کی نہیں کوئی مالک سوا اسکے	اِلٰهًا وَّاحِدًا لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ
سو وہ نرالا ہے انکے شریک بنانے سے،	سُبْحٰنَہٗ عَمَّا يُشْرِكُوْنَ۔

ف :- یعنی اللہ کو تو بڑا مالک سمجھتے ہیں اور اس سے چھوٹے اور مالک ٹھہراتے ہیں مولویوں اور درویشوں کو سوا اس بات کا انکو حکم نہیں ہوا اور اس سے ان پر شرک ثابت ہوتا ہے اور وہ نرالا ہے اسکا شریک کوئی نہیں ہو سکتا، نہ چھوٹا نہ بڑا بلکہ چھوٹے بڑے سب اسکے بندے عاجز ہیں عجز میں برابر، چنانچہ سورہ مریم میں فرمایا ہے۔

اِنَّ كُلُّ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ يَحْتَسِبُ لَوْ هُوَ مِنْ سِوَاكَ

۱۲ اِنَّا اَبَى الرَّحْمٰنِ عَبۡدًا لَّقَدْ
 اَخۡصٰهُمۡ وَعَدَّہُمۡ عَدًّا ۝۱
 وَكَلَّمۡہُمْ اٰتِیۡہِ یَوْمَ الْقِیٰمَةِ
 فَرۡدًا ۝

وہی رحمن کے سامنے بندے ہو کر اور
 بیشک قابو میں کر رکھا ہے انکو اور گن رکھا ہے
 انکو ایک ایک اور ہر کوئی ان میں سے
 آئے والا ہے اسکے معنی قیامت کے دن اکیلا اکیلا

ف :- یعنی کوئی فرشتہ اور آدمی غلامی سے زیادہ رتبہ نہیں رکھتا اور اسکے قبضے میں
 عاجز ہے کچھ قدرت نہیں رکھتا اور وہ ایک ایک میں آپ ہی تصرف کرتا ہے کسی کو کسی کے
 قابو میں نہیں دیتا اور ہر کوئی معاملے میں اسکے روبرو اکیلا اکیلا حاضر ہونے والا ہے
 کوئی کسی کا وکیل و حمایتی نہیں بننے والا۔

ان مضمونوں کی آیتیں قرآن میں اور بھی سینکڑوں ہیں جس نے ان دو چار آیتوں
 کے بھی معنی سمجھ لئے وہ بھی شرک و توحید کے مضمون سے خبردار ہو گیا۔

اقسام شرک

اب یہ بات تحقیق کی جاہئے کہ اللہ صاحب نے کون کون سی چیزیں اپنے واسطے
 خاص کر رکھی ہیں کہ اس میں کسی کو شریک نہ کیا جاہئے سو وہ باتیں بہت ساری ہیں
 مگر کسی باتوں کا ذکر کر دینا اور ان کو قرآن و حدیث سے ثابت کر دینا ضرور ہے تاکہ
 اور باقی باتیں ان سے لوگ سمجھ لیں۔

علم میں شرک | سو اول بات یہ کہ ہر جگہ حاضر و ناظر رہنا اور ہر چیز کی خبر
 ہر وقت برابر رکھنی دور ہو یا نزدیک ہو چھپی ہو یا کھلی
 اندھیرے میں ہو یا اجالے میں آسمانوں میں ہو یا زمینوں میں، پہاڑوں کی چوٹی پر ہو یا

سمندر کی تہیں، یہ اندری کی شان ہے اور کسی کی یہ شان نہیں سو جو کوئی کسی کا نام لیا کرے اٹھے بیٹھتے، اور روہ و نزدیک سے پکارا کرے اور بلا کے مقابلہ میں اس کی رہائی دیوے اور دشمن پر اس کا نام لے کر حملہ کرے اور اس کے نام کا ختم پڑھے یا شغل کرے یا اس کی صورت کا خیال باندھے اور یوں سمجھے کہ جب میں اسی کا نام لیتا ہوں زبان سے یا دل سے

یا اس کی صورت کا یا اس کی قبر کا خیال باندھتا ہوں

تو وہیں اسکو خبر ہو جاتی ہے اور اس سے میری کوئی بات چھپی نہیں رہ سکتی اور جو کچھ پر احوال گذرتے ہیں جیسے بیماری و تندرستی و کٹائش و تنگی، مرنا و جینا، غم و خوشی سب کی ہر وقت اسے خبر ہے اور جو بات میرے منہ سے نکلتی ہے وہ سب سن لیتا ہے اور جو خیال و وہم میرے دل میں گذرتا ہے وہ سب واقف ہے، سوان باتوں سے مشرک ہو جاتا ہے اور اس قسم کی باتیں سب شرک ہیں، اس کو "اشراک فی العلم" کہتے ہیں یعنی اللہ کا سا علم اور کو ثابت کرنا۔

سو اس عقیدے سے آدمی البتہ مشرک ہو جاتا ہے خواہ یہ عقیدہ انبیاء و اولیاء سے رکھے خواہ پر و شہید سے، خواہ امام و امام زادے سے، خواہ بھوت و پری سے پھر خواہ یوں سمجھے کہ یہ بات انکو اپنی ذات سے ہے خواہ اللہ کے دیئے سے، غرض اس عقیدے سے ہر طرح شرک ثابت ہوتا ہے۔

تصرف میں مشرک

دوسری بات یہ کہ عالم میں ارادے سے تصرف کرتا اور اپنا حکم جاری کرنا اور اپنی خواہش سے ماننا اور جلانا، روزی کی کٹائش اور تنگی کرنا، تندرست اور بیمار کر دینا، فتح و شکست دینی اقبال

و ادبار دینا، مرادیں پوری کرنی، حاجتیں بر لانی، بلائیں ٹالنی، مشکل میں دستگیری کرنی برے وقت میں پہنچنا، یہ سب اللہ کی شان ہے اور کسی انبیاء و اولیاء کی، پیر و شہید کی، بھوت و پری کی یہ شان نہیں، جو کوئی کسی کیلئے ایسا تصرف ثابت کرے اور اس سے مرادیں مانگے اور اس توقع پر نذر و نیاز کرے اور اس کی منتیں مانے اور مصیبت کے وقت اسکو پکارے سو وہ شرک ہو جاتا ہے اور اسکو اشْرَکٌ بِالْمُتَعَرِّفِ کہتے ہیں یعنی اللہ کا تصرف ثابت کرنا محض شرک ہے، پھر خواہ یوں سمجھے کہ ان کاموں کی طاقت انکو خود بخود ہے خواہ یوں سمجھے کہ اللہ نے انکو ایسی قدرت بخشی ہے، ہر طرح شرک ثابت ہوتا ہے۔

اور تیسری بات یہ کہ بعضے کام تعظیم کے اللہ نے اپنے عبادت میں شرک | لئے خاص کئے ہیں کہ انکو عبادت کہتے ہیں جیسے سجدہ

اور رکوع اور ہتھ باندھ کر کھڑے ہونا اور اس کے نام پر مال خرچ کرنا اور اسکے نام کا روزہ رکھنا اور اسکے گھر کی طرف دودھ سے قہد کر کے سفر کرنا اور ایسی صورت بنا کر چلنا کہ ہر کوئی جان لے کر کہ یہ لوگ اس گھر کی زیارت کو جاتے ہیں اور رستے میں اس مالک کا نام پکارتا اور نام معقول باتیں کرنے سے اور شکار سے بچتا اور اسی قید سے جا کر طواف کرتا اور اس گھر کی طرف سجدہ کرتا اور اسکی طرف جانور لیجانے اور وہاں منتیں مانتی، اس پر غلات ڈالنا اور اس کی چوکھٹ کے آگے کھڑے ہو کر دعا مانگنی اور التجا کرنی اور دین و دنیا کی مرادیں مانگنی اور ایک پتھر کو بوسہ دینا اور اسکی دیوار سے اپنا منہ اور چھاتی ملنا اور اسکا غلاف پکڑ کر دعا کرنی اور اسکے گرد دشنی کرنی اور اسکا مجاور بن کر اس کی خدمت میں مشغول رہنا، جیسے جھاڑو دینی اور دشنی کرنی ہر شے بچھانا

پانی پلانا، وضو، غسل کا لوگوں کیلئے سامان درست کرنا، اور اسکے کنویں کے پانی کو تبرک سمجھ کر میا، بدن پر ڈالنا، آپس میں باہٹا غائبوں کے واسطے لیجانا، خفیت ہوتے وقت اٹے پاؤں چلنا اس کے گرد و پیش کے جنگل کا ادب کرنا، یعنی وہاں شکار نہ کرنا، درخت نہ کاٹنا، گھاس نہ اکھاڑنا، مویشی نہ چگانا، یہ سب کام اللہ نے اپنی عبادت کیلئے اپنے بندوں کو بتائے ہیں۔

پھر جو کوئی کسی پیر و پیغمبر کو یا بھوت و پری کو یا کسی کی سچی قبر کو یا جھوٹی قبر کو یا کسی کے تھان کو یا کسی کے چلے کو یا کسی کے مکان کو یا کسی کے تبرک کو یا نشان کو یا آبت کو سجدہ کرے یا رکوع کرے یا اسکے نام کا روزہ رکھے یا ہاتھ باندھ کر کھڑا ہو دے یا جانور چڑھا دے یا ایسے مکانوں میں دو دو در سے قصد کر کے جاوے یا وہاں روشنی کرے، غلات ڈالے، چادر چڑھا دے، ان کے نام کی چھڑی کھڑی کرے، رخصت ہوتے وقت اٹے پاؤں چلے، انکی قبر کو بوسہ دیوے، مور پھل چیلے، اس پر شامیانہ کھڑا کرے جو کھٹ کو بوسہ دیوے، ہاتھ باندھ کر التجا کرے، مراد مانگے، مجاہد بن کر میٹھوے وہاں کے گرد و پیش کے جنگل کا ادب کرے اور ایسی قسم کی باتیں کرے جو اس پر شرک ثابت ہوتا ہے اسکو اشراک فی العبادت کہتے ہیں یعنی اللہ کی سی تعظیم کسی کی کرنی۔ پھر خواہ یوں سمجھے کہ یہ آپ ہی اس تعظیم کے لائق ہیں یا یوں سمجھے کہ انکی اس طرح تعظیم کرنے سے اللہ خوش ہوتا ہے اور اس تعظیم کی برکت سے اللہ مشکلیں کھول دیتا ہے، ہر طرح شرک ثابت ہوتا ہے۔

چوتھی بات یہ کہ اللہ صاحب نے اپنے بندوں کو سکھایا ہے
عبادت میں شرک کہ اپنے دنیا کے کاموں میں اللہ کو یاد رکھیں اور اس کی

کچھ تعظیم کرتے رہیں تاکہ ایمان بھی درست رہے اور ان کاموں میں بھی برکت ہووے جیسے اڑے کام پر اشتر کی نذرمانی اور مشکل کے وقت اسکو پکارنا اور ہر کام کا شروع اسکے نام سے کرنا اور جب اولاد ہو تو اس میں اسکے نام کا جائز ذبح کرنا اور اولاد کا نام عبد اللہ، عبد الرحمن، خدا بخش، اللہ دیا، امہ اللہ، اللہ دی، رکھنا اور کھیت اور باغ میں سے تھوڑا بہت اس کے نام کا رکھنا اور دھن اور یوڑ میں سے کچھ اسکی نیاز رکھنا اور جو جانور اسکے نام کے اس کے گھر کی طرف لے جائے انکا ادب کرنا یعنی نہ ان پر سوار ہونا نہ لادنا اور کھانے پینے، پہننے میں اسکے حکم پر چلنا یعنی جس چیز کے برتنے کو اس نے فرمایا اسکو برتنا اور جو منع کیا اس سے دور رہنا اور برائی، بھلائی جو دنیا میں پیش آتی ہے، جیسے قحط اور ارزانی، صحت اور بیماری، فتح و شکست، اقبال و ادا بار، غمی و خوشی یہ سب اس کے اختیار میں سمجھنا اور اپنا ارادہ جس کام کا بیان کرنا تو پہلے اس کے ارادے کا ذکر کر دینا جیسے یوں کہنا کہ اگر اللہ چاہے گا ہم فلانا کام کریں گے اور اسکے نام کو ایسی تعظیم سے لےنا کہ جس میں اس کی مالکیت نکلے اور اپنی بندگی جیسے یوں کہنا ہمارا رب ہمارا مالک، ہمارا خالق، اور کلام میں جب قسم کھانے کی حاجت ہو تو اسی کے نام کی قسم کھانی سو اس قسم کی چیزیں اشتر نے اپنی تعظیم کے واسطے بتائی ہیں۔

پھر جو کوئی کسی انبیاء اولیاء کی، اماموں شہیدوں کی، بھوت و پریٹ کا اس قسم کی تعظیم کرے جیسے اڑے کام پر اسکی نذرمانی، مشکل کے وقت انکو پکارے، بسم اللہ کی جگہ انکا نام لےوے، جب اولاد ہو ان کی نذر و نیاز کرے، اپنی اولاد کا نام عبد النبی، امام بخش، یہ بخش رکھے۔ کھیت و باغ میں انکا حصہ لگاوے، جو کھیتی و باڑی میں سے آوے پہلے اکی نیاز کریں جب اپنے کام میں لاویں اور دھن اور یوڑ میں سے انکے نام کے جانور چھرا دے

اور پھر ان جانوروں کا ادب کرے، پانی دانے پر سے نہ پائے، مگڑی پتھر سے نہ مارے اور کھانے پینے، پہننے میں رسموں کی سنت پکڑے کہ فلا نے لوگوں کو چاہیے کہ فلا نا کھانا نہ کھاویں، فلا نا کپڑا نہ پہنیں حضرت بی بی کی سحرک مرد نہ کھاویں، لونڈی نہ کھاوے جس عورت نے دوسرا ختم کیا ہو وہ نہ کھاوے، شاہ عبدالحق کا توشہ حقہ پینے والا نہ کھاوے اور برائی بھلائی جو دنیا میں پیش آتی ہے اسکو انکی طرف نسبت کرے کہ فلا نا انکی بھٹکار میں آکر دیوانہ ہو گیا اور فلا نے کو انہوں نے راند تو محتاج ہو گیا اور فلا نے کو نواز دیا تو اسکو فتح و اقبال مل گیا اور قحط فلا نے سارے کے سبب پڑا فلا نا کام جو فلا نے دن شروع کیا تھا یا فلا نی ساعت میں سو پورا نہ ہو یا یوں کہیں کہ اللہ رسول چاہے گا تو میں آؤنگا یا پیر چاہے تو یہ بات ہو جاوے گی یا اسکی تئیں بولنے میں ”یا معبود“ داتا، بے پرواہ خداوند، خدائیکان مالک الملک، شہنشاہ، بولے یا جب حاجت قسم کھانے کی پڑے تو پیغمبر کی یا علیؑ کی یا امام کی یا پیر کی یا انکی قبر و انکی قسم کھاؤ سوان باتوں سے شرک ثابت ہوتا ہے اور اس کو اشراک فی العبادت کہتے ہیں یعنی اپنی عادت کے کاموں میں جو اللہ کی تعظیم کرنی چاہیے سو غیر کی کرے۔

سوان چاروں طرح کے شرک کا صریح قرآن و حدیث میں ذکر ہے سو اس لئے

اس باب میں پانچ فصلیں کی ہیں۔

فصل ”۱“۔ میں ذکر ہے شرک کی برائی اور توحید کی خوبی کا ”فصل“ ۲۔ میں ذکر ہے اشراک فی العلم کی برائی کا ”فصل“ ۳۔ میں ذکر ہے اشراک فی التصرّف کی برائی کا ”فصل“ ۴۔ میں ذکر ہے اشراک فی العبادت کی برائی کا ”فصل“ ۵۔ میں ذکر ہے اشراک فی العبادت کی برائی کا۔

فصل (۱) شرک سے اجتناب

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: إِنَّ اللَّهَ لَا يُعْزِرُ
 أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيُعْزِرُ مَا دُونَهُ
 ذَالِكُمْ لِمَنْ يَشَاءُ وَمَنْ يُشْرِكْ
 بِاللَّهِ فَقَدْ ضَلَّ ضَلَالًا بَعِيدًا ﴿۱۶﴾

فرمایا اللہ تعالیٰ نے یعنی سورہ نسا میں بیشک اللہ
 نہیں بخشا کہ شریک ٹھہرائے اسکا اور بخشا ہے
 وہ اس سے جسکو چاہے اور جس نے شریک ٹھہرایا
 اللہ کا سو بیشک راہ بھولا اور بھٹک گیا۔

یعنی اللہ کی راہ بھولنا یوں بھی ہوتا ہے کہ حلال و حرام میں امتیاز نہ کرے، چوری بدکاری
 میں گرفتار ہو جاوے، نماز روزہ چھوڑ دیوے، جو رذیلوں کا حق تلف کرے، ماں باپ کی بے ادبی
 کرے، لیکن جو شرک میں پڑا وہ سب سے زیادہ بھولا اسلئے کہ وہ ایسے گناہ میں گرفتار ہو کہ اللہ
 تعالیٰ اسکو ہرگز نہ بخشے گا اور سارے گناہوں کو اللہ تعالیٰ شاید بخش بھی دیوے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ شرک بخشا جاوے گا جو اسکی سزا ہے مقرر ملے گی، پھر اگر پرے درجے
 کا شرک ہے کہ آدمی جس کافر ہو جاتا ہے تو اسکی سزا یہی ہے کہ ہمیشہ ہمیشہ کو دوزخ میں نہ اسے
 کبھی باہر نکلے گا نہ اس میں کبھی آرام پادے گا اور جو اس سے درے درجے کے شرک ہیں
 انکی جو سزا اللہ کے ہاں مقرر ہیں سو پادے گا اور باقی جو گناہ ہیں انکی جو کچھ سزائیں
 اللہ کے ہاں مقرر ہیں سو اللہ کی مرضی پر ہیں چاہے دیوے چاہے معاف کرے۔

اور یہ بھی معلوم ہوا کہ شرک کوئی بڑا گناہ نہیں، اسکی مثال یہ کہ بادشاہ کی تقصیر میں اس
 کی رعیت کے لوگ جتنی کرینگے جیسے چوری، قزاقی، چوکی، پہرے کے وقت سو جانا۔ دربار کے
 وقت کوٹاں جانا، لڑائی کے میدان سے ٹل جانا، سرکار کے پیسے سنبھالنے میں قصور کرنا علیٰ ہذا
 انقیاس ان سب کی سزائیں اللہ کے ہاں مقرر ہیں مگر چاہے تو پکڑے اور چاہے تو معاف کر دیوے۔

اور ایک تفسیر میں اس ڈھب کی ہیں کہ جن میں بغاوت نکلتی ہے جیسے کسی امیر یا وزیر یا چوہدری
 قانون کو کیا چوہڑے چار کو بادشاہ بنا دے یا اس کے واسطے تاج و تخت تیار کرے یا اسکے
 تین نعل سجانی بولے یا اسکے تین بادشاہ کا سا مگر کرے یا اس کیلئے ایک دن جشن کا
 ٹھہرا دے اور بادشاہ کی طرح نذر دیوے۔ اور یہ تفسیر سب تفسیروں سے بڑی ہے اسکی سزا
 مقرر اسکو پہنچی ہے اور جو بادشاہ اس سے غفلت کرے اور ایسوں کو سزا نہ دیوے اسکی
 بادشاہت قیصر ہے چنانچہ عقلمند لوگ ایسے بادشاہ کو بے غیرت کہتے ہیں سو اس
 مالک الملک شاہنشاہ غمخور سے ڈرا چاہیے کہ پر لے دے۔ کازور رکھتا ہے اور ویسی غیرت
 سودہ مشرکوں سے کیونکر غفلت کرے گا اور کس طرح انکو انکی سزا نہ دے گا؟ اللہ سب
 مسلمانوں پر رحمت کرے اور انکو شرک کی آفت سے بچا دے۔ آمین۔

شُرک سے بڑا ظلم ہے | قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: وَإِذْ قَالَ لُقْمَانُ لِابْنِهِ

اور فرمایا اللہ تعالیٰ نے یعنی سورہ لقمان میں: اور جب
 کہا لقمان نے اپنے بیٹے کو اور وہ نصیحت کرتا
 تھا اسکو آئیے بیٹے میرے جت شریک بنا اللہ کا
 بیشک شریک بنا نا اسکا بڑی بے انصافی ہے۔
 عَظِيمٌ ۵ (۳۱ - ۱۳)

ف:۔ یعنی اللہ صاحب نے لقمان کو عقلمندی دی تھی سو انہوں نے اس سے سمجھا کہ بے انصافی
 یہی ہے کہ کسی کا حق اور کسی کو کچھ ادا دینا اور جس نے اللہ کا حق اسکی مخلوق کو دیا تو بڑے سے بڑے
 کا حق لیکر ذیل سے ذیل کو دیدیا۔ یا جیسے بادشاہ کا تاج ایک چار کے سر پر رکھ دے مجھے اس سے
 بڑی بے انصافی کیا ہوگی اور یہ یقین جان لیا چاہیے کہ ہر مخلوق چھوٹا ہو یا بڑا وہ اللہ کے
 آگے چار سے بھی ذیل ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ جیسے شرع کی راہ سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ شرک سب سے بڑا گناہ ہے ایسے عقل کی راہ سے بھی یہ معلوم ہوتا ہے کہ شرک سب عیبوں سے بڑا عیب ہے اور یہی حق ہے اس واسطے کہ آدمی میں بڑے سے بڑا عیب یہی ہے کہ اپنے بڑوں کی بے ادبی کرے، سوا اس سے بڑا کوئی نہیں اور شرک اسی کی بے ادبی ہے۔

انبیاء کی بعثت کا اصل مقصد توحید ہے | قال اللہ تعالیٰ:
فرمایا اللہ تعالیٰ نے

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ
رَسُولٍ إِلَّا لِنُذِرَ إِلَيْهِ آتَاءَ
لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدُونِ ه
یعنی سورہ انبیاء میں اور نہیں بھیجا ہم نے
تجھ سے پہلے کوئی رسول مگر کہ اسکو یہی حکم بھیجا
کہ بیشک بات یوں ہے کہ کوئی ماننے کے لائق نہیں
سوائے میرے سو بندگی کر دو میری۔

ف۔ یعنی جتنے پیغمبر آئے ہیں سو وہ اللہ کی طرف سے یہی حکم لائے ہیں کہ اللہ کو
ماننے اور اس کے سوا کسی کو نہ ماننے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ شرک سے منع اور توحید کا حکم سب شرعوں میں ہے
سو یہی راہ نجات کی ہے اس کے سوا اور سب راہیں غلط ہیں۔

وَأَخْرَجَ مُسْلِمٌ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ
رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ قَالَ رَسُوْلُ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى
أَنَا أَعْتَنِي الشُّرَكَاءَ عَنِ الشِّرْكِ
مَنْ عَمَلَ عَمَلًا شَرَكًا فَبِهِ
مشکوٰۃ کے باب الریاء میں لکھا ہے کہ مسلم نے
ذکر کیا کہ نقل کیا ابو ہریرہؓ نے کہ کہا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا اللہ تعالیٰ میں بڑے پر وہ
ہوں ساتھیوں میں ساتھی سے جو کوئی کرے
کچھ کام کہ ساتھی کر دے اس میں میرے ساتھ اور

مَعِيَ غَيْرِي تَرَكَتُهُ وَشِرْكُهُ
 أَنَا مِنْهُ بُرِّيءٌ
 کسی کو سو میں چھوڑ دیا ہوں اسکو اور اسکے
 ساتھ کو اور میں اس سے بیزار ہوں۔

ف:- یعنی جس طرح اور لوگ اپنی مشترک چیز آپس میں تقسیم کر لیتے ہیں سو میں یوں
 نہیں کرنا کیونکہ میں بے پرواہ ہوں بلکہ جو کوئی کچھ کام میرے واسطے کرے اور غیر کو بھی اس میں
 شریک کر دے سو میں اپنا حصہ بھی نہیں لیتا بلکہ سارے ہی کو چھوڑ دیتا ہوں اور اس سے بیزار
 ہو جاتا ہوں۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جو شخص ایک کام کرے اللہ کے واسطے پھر
 وہی کام کرے اور کسی کے واسطے اس پر شریک ثابت ہوتا ہے اور یہ بھی معلوم ہوا کہ مشترک
 جو عبادت اللہ کی کرے وہ بھی اللہ کے ہاں مقبول نہیں بلکہ اللہ اس سے بیزار ہے۔

أَخْرَجَ أَحْمَدُ عَنْ أَبِي بِنِ كَعْبٍ

رَشْكُوَةَ بِالْإِيمَانِ بِالْقَدْرِ مِمَّنْ لَمْ يَكْهَأْ بِهِ، إِمَامُ أَحْمَدُ

ازل میں توحید کا اقرار

نے ذکر کیا کہ ابی بن کعب نے اس آیت کی تفسیر
 میں دَا إِذْ أَخَذَ رَبُّكَ مِنْ بَنِي آدَمَ الْخِطَّةَ
 فرمایا کہ اللہ نے اولاد آدم کو اکٹھا کیا پھر انکی
 ٹیس لگائیں پھر انکی صورتیں بنائیں پھر انکو
 بولنے کی طاقت دی سو بولنے لگے پھر ان سے
 قول و عہد لیا اور انکی جان پر ان سے اقرار
 کروایا کہ: کیا میں نہیں ہوں رب تمہارا، بولے
 یہ کو نہیں: فرمایا سو میں گواہ کرتا ہوں تم پر
 ساتوں آسمانوں کو اور ساتوں زمینوں کو اور

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ فِي تَفْسِيرِ قَوْلِ
 اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ وَإِذْ أَخَذَ رَبُّكَ
 مِنْ بَنِي آدَمَ مِنْ ظُهُورِهِمْ
 ذُرِّيَّتَهُمْ قَالِ جَمَعَهُمْ فَجَعَلَهُمْ
 أَسْرَ وَاجِبًا مِمَّنْ لَمْ يَكْهَأْ بِهِمْ
 فَاسْتَنْطَقَهُمْ فَتَكَلَّمُوا ثُمَّ أَخَذَ
 عَلَيْهِمُ الْعَهْدَ وَالْمِيثَاقَ وَأَشْهَدَهُمْ
 عَلَى أَنْفُسِهِمْ أَلَسْتُ بِرَبِّكُمْ قَالُوا
 بَلَى قَالِ يَا نِي أَشْهَدُ عَلَيْكُمْ

السَّمَوَاتِ السَّبْعِ وَالْأَرْضِينَ
 السَّبْعِ أَشْهَدُ عَلَيْكُمْ آبَاكُمْ
 أَدَمَ أَنْ تَقُولُوا يَوْمَ الْقِيَامَةِ
 لَمْ نَعْلَمْ بِهَذَا إِنْ عَلِمُوا أَنَّ
 رَبَّكَ اللَّهُ غَيْرِي وَلَا تُشْكُوا بِي
 شَيْئًا إِنِّي سَارُّ سِلِّ إِلَيْكُمْ رَسُولِي
 يُذَكِّرُكُمْ وَعَهْدِي وَمِيثَاقِي
 وَأَنْزِلُ عَلَيْكُمْ كِتَابِي فَتَالُوا
 شَهِدْنَا بِأَنَّكَ رَبَّنَا وَاللَّهُمَا
 لَا رَبَّ لَنَا غَيْرُكَ وَلَا إِلَهَ
 لَنَا غَيْرُكَ ۚ

تمہارے باپ آدم کو اس واسطے کہ کہیں کہنے لگو
 قیامت کے دن کہ ہم نہ جانتے تھے سو یہ جان
 رکھو کہ بیشک بات یوں ہے کہ نہیں کوئی حاکم
 سوا میرے اور نہیں کوئی مالک سوا میرے
 اور مت شریک ٹھہراؤ میرا کوئی بیشک
 میں اب بھی جو گناہ تمہارے رسول اپنے کہ
 یاد دلا دیں گے تم کو قول و قرار میرا اور اتنا رنگا
 تم پر کتابیں اپنی بولے اقرار کیا ہم نے کہ بیشک
 تو مالک ہمارا ہے اور حاکم ہمارا ہے نہیں کوئی
 مالک ہمارا تیرے سوائے اور نہیں کوئی
 حاکم ہمارا تیرے سولے ۛ

ف :- یعنی اللہ صاحب نے سورہ اعراف میں فرمایا ہے، اور جب نکالی تیرے رب نے
 نبی کی پشت سے انکی اولاد اور اقرار کر بیان سے ان کی جانوں پر کہ کیا میں نہیں ہوں
 رب تمہارا؟ بولے کیوں نہیں قبول کیا ہم نے اپنے ذمہ پر یہ ہم نے اسلئے کیا کہ کہیں کہنے لگو
 قیامت کے دن کہ بیشک ہم اس بات سے غافل تھے، یا کہنے لگو شرک تو کیا تھا ہمارا باپ
 دادوں نے پہلے سے اور ہم تھے پیچھے سو کیا برباد کرتا ہے تو ہم کو ان جھوٹوں کے کام کے
 بدلے، یہ ترجمہ کلام اللہ کی آیت کا ہے سو اس کی تفسیر میں ابی بن کعب نے فرمایا کہ -
 اللہ صاحب نے ساری اولاد آدم کو اکٹھا کیا
 شرک سند نہیں بن سکتا
 ایک جگہ اور ان کی جدا جدا مثلیں لگائیں

جیسے پیغمبروں کی جدی مثل اور اولیاء کی جدی مثل اور شہیدوں کی جدی مثل اور نیک
 بختوں کی جدی مثل اور حکم بردار لوگوں کی جدی مثل اور بدکاروں کی جدی مثل اور اسی طرح
 کافروں کی مثلیں لگائیں جیسے یہود و نصاریٰ اور مجوس و ہنود و علیٰ ہذا القیاس، پھر ان سب
 کی صورتیں بنائیں یعنی ہر کسی کی صورت جیسی دنیا میں بنائی منظور تھی ویسی ہی وہاں ظاہر
 کی، کسی کو خوبصورت کسی کو بدصورت، کسی کو سماکا، کسی کو گونگا، کسی کو کانا، کسی کو اندھا
 علیٰ ہذا القیاس پھر انکو بولنے کی طاقت دی پھر ان سب سے اللہ نے یوں فرمایا کہ کیا میں تمہارا
 رب نہیں ہوں سو سب نے اقرار کیا کہ تو ہمارا رب ہے، پھر ان سے قول و قرار لیا کہ میرے سوا کسی
 کو حاکم و مالک نہ جانو اور کسی کو میرے سوا نہ مانو سو ان سب نے اس سب کا قول و قرار کیا
 اور اللہ صاحب نے اس بات پر آسمان و زمین و آدم کو گواہ کیا اور یہ فرمایا کہ اس قول و قرار کے
 یاد دلانے کو پیغمبر آویں گے اور کتابیں لادیں گے سو ہر کسی نے جدی جدی اللہ کی توحید کا اقرار
 کیا اور شرک کا انکار سو شرک کی بات میں ایک کو دوسرے کی سند نہ پکڑنی چاہیے نہ پیر کی مناسد
 کی، نہ باپ دادوں کی، نہ کسی بادشاہ کی، نہ کسی مولوی کی، نہ کسی بزرگ کی۔

جو کوئی خیال کرے کہ ہم تو دنیا میں کر اس بات کو پھر بھول گئے
ایک غلط خیال کا جواب پھر بھولی بات کی کیا سند ہے سو یہ خیال غلط ہے اس واسطے
 کہ بہت باتیں آدمی کو یاد نہیں ہوتیں، پھر معتبر لوگوں کے کہنے سے یقین کرتا ہے جیسے کسی کو اپنی ماں کے
 پیٹ سے اپنا پیدا ہونا یاد نہیں ہوتا پھر لوگوں ہی سے سن کر یقین کرتا ہے اور اپنی ماں ہی کو ماں سمجھتا ہے،
 ماں کا حق ادا نہ کرے اور کسی کو ماں بتا دے تو اسکو سب لوگ برا کہیں گے، اور جو وہ جواب
 دیوے کہ مجھے تو اپنا پیدا ہونا کچھ یاد نہیں کہ میں اسکو اپنی ماں جانوں تو سب لوگ اسکو احمق
 کہیں گے اور بڑے ادب، توجیب عوام الناس کے کہنے سے آدمی کو بہت باتوں کا یقین آجاتا ہے،

پھر پیغمبروں کی تو بڑی شان ہے ان کے خبر دینے سے کیونکر : یقین آوے۔
 اس حدیث سے معلوم ہوا کہ اصل توحید کا حکم اور شرک کا منع اللہ تعالیٰ نے ہر کسی
 سے عالم ارواح میں کہہ دیا ہے، سارے اسی کی تاکید کو آئے ہیں اور ساری کتابیں اسی کے
 بیان میں آتیں، سو ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبروں کا فرمانا اور ایک سو چار کتاب
 آسمانی کا علم اسی ایک نکتہ میں ہے کہ توحید خوب درست کیجئے اور شرک سے بہت دور
 بھاگئے۔ نہ اللہ کے سوا کسی کو حاکم سمجھئے کہ کسی چیز میں کچھ تصرف کر سکتا ہے نہ کسی کو اپنا مالک
 ٹھہرائیے کہ اس سے اپنی کوئی مراد مانگئے اور اپنی حاجت اس کے پاس لے جائیے۔
 مشکوٰۃ کے باب الکبائر میں لکھا ہے کہ :-

وَأَخْرَجَ أَحْمَدُ عَنْ مَعَاذِ بْنِ
 جَبَلٍ قَالَ قَالَ لِي رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا شَرِكَ
 بِاللَّهِ شَيْئًا وَإِنْ بِلَيْتٍ دَحْرَقَتْ -
 امام احمد نے ذکر کیا کہ معاذ بن جبل نے نقل
 کیا کہ فرمایا مجھ کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 نہ شریک ٹھہراؤ اللہ کا کسی کو گو مارا جاوے
 تو اور جلایا جاوے تو۔

اللہ کے سوا کسی کو نہ مان اور اس سے نہ ڈر کہ شاید کوئی جن یا بھوت کچھ ایذا پہنچاوے
 سو جیسا مسلمان کو ظاہر کی بلاؤں پر صبر کرنا چاہیے اور انکے ڈر سے اپنا دین نہ بگاڑنا چاہیے
 اس طرح جن اور بھوتوں کی بھی ایذا پر صبر کرنا چاہیے اور ان سے ڈر کر انکو نہ ماننا چاہیے
 اور سمجھنا چاہیے کہ فی الحقیقت تو ہر کام اللہ ہی کے اختیار میں ہے مگر وہ بھی کبھی کبھی اپنے
 بندوں کو جانچتا ہے اور بردوں کے ہاتھ سے بھلوں کو ایذا پہنچاتا ہے تاکہ کچوں اور کونہوں
 فرق ہو جاوے اور مومن اور منافق جہاد معلوم ہو جاوے، سو جیسے ظاہر میں کبھی متقیوں کو
 فاسقوں کے ہاتھ سے اور مسلمانوں کو کافروں کے ہاتھ سے اللہ کے ارادے سے ایذا پہنچ

جاتی ہے اور انکو وہاں صبر ہی کرنا پڑتا ہے اور دین بگاڑنا نہیں پہنچتا اسی طرح کبھی کبھی نیک آدمی کو جن اور شیاطینوں کے ہاتھ سے اللہ کے ارادے سے ایذا پہنچ جاتی ہے سو اس پر صبر کرنا ہی چاہیے اور اس کو ہرگز نہ ماننا چاہیے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ اگر کوئی شخص شرک سے بیزار ہو کر اوروں کا ماننا چھوڑ دے اور ان کی نذر دنیا زمانے کو برا جانے اور غلط سلط رسموں کو مٹانے لگے اور اس میں اسکو کچھ نقصان مال کا یا اولاد کا یا جان کا پہنچ جاوے یا کوئی شیطان کسی پیر و شہید کا نام لے کر ایذا دینے لگے تو اس پر صبر کرے اور اپنی بات پر قائم رہے اور یہ سمجھے کہ اللہ میرا دین چاہتا ہے اور جیسے اللہ صاحب سب ظالم آدمیوں کو ڈھیل دیکر پکڑتا ہے اور منظوموں کو انکے ہاتھ سے چھڑاتا ہے اسی طرح ظالم جنوں کو بھی اپنے وقت پر پکڑے گا اور نیک آدمیوں کو ان کی ایذا سے بچا دے گا۔

مشکوٰۃ کے باب اکبائر میں لکھا ہے -

وَاخْرَجَ الشَّيْخَانِ عَنْ ابْنِ مَسْعُودٍ
بِخَارِيٍّ وَسَلَّمَ فِي ذِكْرِ كَيْفَ كَرِهَ ابْنُ مَسْعُودٍ فِي نَقْلِ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ وَقَالَ قَالَ رَجُلٌ
كَيْفَ كَرِهَ شَخْصٌ فِي كَيْفَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَوْنًا كَانَهُ بَيْتٌ بَرَّأَ إِلَى اللَّهِ كَرِيهًا؟
يَا رَسُولَ اللَّهِ أَيُّ الذَّنْبِ أَكْبَرُ
عِنْدَ اللَّهِ قَالَ أَنْ تَدْعُوَ إِلَهًا
يَدْعُوهُ خَلْقَكَ،
اور حالانکہ اللہ ہی نے جھکو پیدا کیا۔

ف:- یعنی جیسے کہ اللہ کو سمجھتے ہیں کہ وہ ہر جگہ حاضر و ناظر ہے اور سب کام اسکے اختیار میں ہیں سو ہر مشکل کے وقت یہی سمجھ کر پکارتے ہیں سو کسی اور کو اس طرح کا سمجھ کر پکارنا نہ چاہئے کہ یہ سب بڑا گناہ ہے، اول تو یہ کہ یہ بات خود غلط ہے کہ کسی کو کچھ حاجت بر لانے

کی طاعت ہو دے یا ہر جگہ حاضر و ناظر ہو، دوسری یہ کہ جب ہمارا خالق اللہ ہے اور اسی نے ہم کو پیدا کیا تو ہم کو بھی چاہیے کہ اپنے ہر کاموں پر اسی کو پکاریں اور کسی سے ہم کو کیا کام! جیسے جو کوئی ایک بادشاہ کا غلام ہو چکا تو وہ اپنے ہر کام کا علاوہ اسی سے رکھتا ہے دوسرے بادشاہ سے بھی نہیں رکھتا اور کسی چوہرے چمار کا تو کیا ذکر ہے۔

توحید کی ذریعہ مغفرت ہے | مشکوٰۃ کے باب الاستغفار میں لکھا ہے کہ۔

<p>ترمذی نے ذکر کیا کہ انسؓ نے نقل کیا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا کہ اللہ صاحب نے فرمایا کہ اے آدم کے بیٹے بیشک تو مجھ سے تو ملے دنیا بھر گناہ لے کر پھر ملے مجھ سے تو کہ شریک سمجھتا ہو میرا کسی کو، تو بیشک لے آؤں میں تیرے پاس بخشش اپنی دنیا بھر۔</p>	<p>۱۰. أَخْرَجَ التِّرْمِذِيُّ عَنْ النَّبِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى يَا ابْنَ آدَمَ إِنَّكَ لَوَ لَقَيْتَنِي بِفُرْأَبِ الْأَرْضِ خَطَايَا شَعْرَةٍ لَقَيْتَنِي لَوْلَا شِرْكُ بَنِي سَيْئًا لَأَيَّبْتُكَ بِمُرْأِبِهَا مَغْفِرَةً</p>
--	---

ف :- یعنی اس دنیا میں سب گنہگاروں نے گناہ کئے ہیں کہ فرعون بھی اس دنیا میں تھا اور ہامان بھی اس میں بلکہ شیطان بھی اسی میں ہے، پھر یوں سمجھئے کہ جتنے گناہ ان سب گنہگاروں سے ہوئے ہیں، سو ایک آدمی وہ سب کچھ کرے لیکن شرک سے پاک ہو تو جتنے اس کے گناہ ہیں اللہ صاحب دینی ہی اس پر بخشش کرے گا۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ توحید کی برکت سے سب گناہ بخشے جاتے ہیں جیسے کہ شرک کی شامت سے سب اچھے کام ناکارے ہو جاتے ہیں اور یہی حق ہے اسلئے کہ

جب شرک سے آدمی پورا پاک ہوگا کہ کسی کو اللہ کے سوا مالک نہ سمجھے اور اسکے سوا کہیں بھاگنے کی جگہ نہ جانے اور یہ اس کے دل میں خوب ثابت ہو جاوے کہ اسکے تفسیر دار کو اس سے بھاگ کر کہیں پناہ نہیں اور اس کے مقابل کسی کا زور نہیں چلتا اور اسکے روبرو کسی کی حمایت نہیں چلتی اور کوئی کسی کی سفارش اپنے اختیار سے نہیں کر سکتا، سو جب یہ بات خوب اس کے دل میں ثابت ہو جاوے پھر جتنے گناہ اس سے ہونگے سو بشریت کی راہ سے ہونگے یا بھول چوک کر اور ان گناہوں کا ڈر اسکے دل پر گھر رہا ہوگا اور اس سے ایسا بیزار ہوگا اور شرمندہ کہ اپنی جان سے بھی تنگ ہوگا اور بیشک ایسے آدمی پر اللہ کی رحمت آتی ہے سو جوں جوں اس سے گناہ ہونگے اسکے موافق اس کی یہ حالت بڑھے گی اور جس قدر کہ یہ حالت بڑھے گی اسی قدر اللہ کی رحمت بڑھے گی، سو یہ جان لینا چاہیے کہ جس کی توحید کامل ہے اس کا گناہ وہ کام کرتا ہے کہ ادروں کی عبادت وہ کام نہیں کر سکتی، ناسق موجد ہزار درجہ بہتر ہے مقلی شرک سے جیسے رعیتی تفسیر دار ہزار درجہ بہتر ہے باغی خوشامدی سے کہ اپنی تفسیر پر شرمندہ ہے اور وہ اپنے قریب پر مغرور۔

فصل (۲) اشْرَکٌ فِی الْعِلْمِ کِی بُرَآئِی

ف :- یعنی اس فصل میں ان آیتوں اور حدیثوں کا ذکر ہے کہ جس سے اشْرَکٌ فِی الْعِلْمِ کی برائی ثابت ہوتی ہے۔

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى وَعِنْدَهُ مَقَاتِحُ فَرَمَا يَا اللّٰهُ تَعَالَى لِيْ نَعْنِيْ سُوْرَةُ النّعَامِ فِيْ

الغَيْبِ لَا يَعْلَمُهَا إِلَّا هُوَ، کہ اسی کے پاس ہیں کنجیاں غیب کی،
 نہیں جانتا انکو مگر وہی - (۶ - ۵۹)

ف :- یعنی جس طرح اللہ صاحب نے بندوں کے واسطے ظاہر کی چیزیں دریافت کرنے کو کچھ راہیں بادی ہیں جیسے آنکھ دیکھنے کو، کان سننے کو، ناک سونگھنے کو، زبان چکھنے کو، ہاتھ ٹٹولنے کو، عقل سمجھنے کو، اور وہ راہیں انکے اختیار میں دی ہیں کہ اپنی خواہش کے موافق ان سے کام لیتے ہیں جیسے جب کچھ دیکھنے کو دل چاہا تو آنکھ کھول دی نہ چاہا تو بند کر لی، جس چیز کا مرہ دریافت کرنے کا ارادہ ہو امنہ میں ڈال لیا، نہ ارادہ ہو نہ ڈالا، سو گویا کہ ان چیزوں کے دریافت کرنے کو کنجیاں انکو دی ہیں جیسے جسکے ہاتھ کبھی ہوتی ہے قفل اسکے اختیار میں ہوتا ہے جب چاہے تو کھولے جب چاہے نہ کھولے اسی طرح ظاہر کی چیزوں کو دریافت کرنا لوگوں کے اختیار میں ہے جب چاہیں کریں جب چاہیں نہ کریں۔

سوا اس طرح غیب کا دریافت کرنا اپنے **علم غیب خاص اللہ ہی کو ہے** اختیار میں ہو کہ جب چاہئے کر لیجئے، یہ

اللہ صاحب ہی کی شان ہے کہ کسی دلی و نبی کو، جن و فرشتے کو، پیر و شہید کو، اماں و امام زادے کو، بھوت و پری کو اللہ صاحب نے یہ طاقت نہیں بخشی کہ جب وہ چاہیں غیب کی بات معلوم کر لیں بلکہ اللہ صاحب اپنے ارادہ سے کبھی کسی کو جتنی بات چاہتا ہے خبر دیتا ہے سو یہ اپنے ارادہ کے موافق نہ انکی خواہش پر، چنانچہ حضرت پیغمبر صلعم کو بارہا ایسا اتفاق ہوا ہے کہ بعضی بات کے دریافت کرنے کی خواہش ہوئی اور وہ بات نہ معلوم ہوئی پھر جب اللہ صاحب کا ارادہ ہوا تو ایک آن میں بادی، چنانچہ حضرت کے وقت میں منافقوں نے حضرت عائشہ پر تہمت کی اور حضرت کو اس سے بڑا رنج ہوا اور کئی دن تک بہت

تحقیق کیا پھر کچھ حقیقت نہ معلوم ہوئی اور بہت فکر و غم میں رہے پھر جب اللہ حساب کا ارادہ ہوا تو بتا دیا کہ وہ منافق جھوٹے ہیں اور عائشہ بظاہر ہیں، سو یقین یوں رکھنا چاہیے کہ غیب کے خزانے کی کنجی اللہ ہی کے پاس ہے اس نے کسی کے ہاتھ نہیں دی اور کوئی اس کا خزانچی مگر اپنے ہی ہاتھ سے قفل کھول کر اس میں جتنا جسکو چاہے بخش دے اس کا ہاتھ کوئی نہیں پکڑ سکتا۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ جو کوئی یہ دعویٰ کرے کہ میرے پاس ایسا کچھ علم ہے کہ جب میں چاہوں اس سے غیب کی بات معلوم کر لوں اور آئندہ باتوں کو معلوم کر لیں میرے قابو میں ہے سو وہ بڑا جھوٹا ہے کہ دعویٰ خدائی کا رکھتا ہے اور جو کوئی کسی نبی دلی کو یا جن دفرشتہ کو، امام و امام زادے کو یا پیر و شہید کو یا نجومی و رمال یا جفار کو یا نال دیکھنے والے کو یا برہمن اسی کو یا بھوت و پری کو ایسا جانے یا اس کے حق میں یہ عقیدہ رکھے سو وہ مشرک ہو جاتا ہے اور اس آیت سے منکر۔

اور یہ جو دوسواں آتا ہے کہ بعضے وقت کوئی

ایک سو سورہ کی تردید

نجومی یا رمال یا برہمن یا شگونیا کچھ کہہ دیتا ہے تو وہ اسی طرح ہو جاتا ہے تو اس سے انکی غیب دانی ثابت ہوتی ہے سو یہ بات غلط ہے اس واسطے کہ بہت باتیں انکی غلط بھی ہوتی ہیں تو معلوم ہوا کہ علم غیب انکے اختیار میں نہیں انکی انکل کبھی درست ہوتی ہے کبھی غلط اور یہی حال ہے استخارہ اور کشف کا اور قرآن مجید کی قال کا، لیکن پیغمبروں کی وحی میں کبھی غلطی نہیں پڑتی سو وہ انکے قابو میں نہیں، اللہ صاحب جو آپ چاہتا ہے سو بتا دیتا ہے انکی خواہش کچھ نہیں چلتی۔

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ

كَبَا اللَّهُ حُضَانِي يَعْنِي سُوْرَةُ تَمَلُّ فِي كَبُوْنِي

فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ الْغَيْبِ
إِلَّا اللَّهُ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ
يُبْعَثُونَ (۲۷ - ۲۸)

جانتے جتنے لوگ ہیں آسمانوں میں اور زمین
میں غیب کو مگر اللہ اور نہیں خبر رکھتے
کہ کب اٹھائے جائیں گے۔

ف۔ ۱۔ اللہ صاحب نے پیغمبر صلعم کو فرمایا کہ لوگوں سے یوں کہہ دو یوں کہ غیب کی بات
سوائے اللہ کے کوئی نہیں جانتا، نہ فرشتہ نہ آدمی نہ جن نہ کوئی چیز یعنی غیب کی بات کو
جان لینا کسی کے اختیار میں نہیں اور اس کی دلیل یہ کہ اچھے لوگ سب جانتے ہیں کہ ایک دن
قیامت آدے گی اور یہ کوئی نہیں جانتا کہ کب آدے گی سو ہر چیز کا معلوم کر لینا جو
ان کے اختیار میں ہوتا یہ بھی معلوم کر لیتے۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى إِنَّا اللَّهُ عِنْدَهُ
عِلْمُ السَّاعَةِ وَيُنزِلُ الْغَيْثَ
وَيَعْلَمُ مَا فِي الْأَرْحَامِ ط وَمَا
تَدْرِي نَفْسٌ مَّا ذَا تَكْسِبُ غَدًا
وَمَا تَدْرِي نَفْسٌ بِأَيِّ أَرْضٍ
تَمُوتُ ط إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ (۳۱ - ۳۲)

اور کہا اللہ صاحب نے یعنی سورہ لقمان میں
کہ بیشک اللہ ہی کے پاس ہے خبر قیامت اور
وہی آتا رہتا ہے منہ اور جانتا ہے جو کچھ مادہ کے
پیٹ میں ہے اور نہیں جانتا کوئی کہ کیا کریگا
کل اور نہیں جانتا کوئی کہ کس زمین میں مرے گا
بیشک اللہ بڑا جاننے والا ہے خبر دار۔

ف۔ ۱۔ یعنی غیب کی باتوں کی سب خبریں اللہ ہی کو ہیں اور انکا جان لینا کسی کے قابو
میں نہیں چنانچہ قیامت کی خبر کہ اس کا آنا بہت مشہور ہے اور نہایت یقینی اسکے بھی آنے
کے وقت کی کسی کو خبر نہیں پھر اور چیزوں کے ہونے کی خبر کا تو کیا ذکر ہے، جیسے کسی کی فتح
کسی کی شکست، کسی کا بیمار ہونا، کسی کا تندرست ہونا کہ یہ باتیں تو نہ قیامت کے برابر مشہور
ہیں نہ ویسی یقینی، اور اسی طرح منہ برسنے کی وقت کی خبر کسی کو نہیں حالانکہ اسکا موسم بھی

بندھا ہوا ہے اور اکثر ان موسموں پر برسا بھی ہے اور سارے نبی اور ولی اور بادشاہ اور حکیم اسکی خواہش بھی رکھتے ہیں سواگر اس کے وقت معلوم کرنے کی کچھ راہ ہوتی تو کوئی البتہ پایا پھر جو چیزیں کہ نہ انکا موسم بندھا ہوا ہے نہ سب لوگ مل کر انکی خواہش رکھتے ہیں جیسے کسی شخص کا مزاجینا، اولاد ہونی یا غنی و فقیر ہونا، یا فتح و شکست ہونی سو ایسی چیزوں کی خبر کی راہ کیونکر پاسکیں، اور اسی طرح جو کچھ مادہ کے پیٹ میں ہے اسکو بھی کوئی نہیں جان سکتا کہ ایک سے یا دو نہ ہے یا مادہ کامل ہے یا ناقص، خوبصورت ہے یا بدصورت، حالانکہ حکیم لوگ ان سب چیزوں کے اسباب لکھتے ہیں پر کسی کا حال یا مخصوص نہیں جانتے تو اور چیزیں کہ آدمی میں چھپی ہوتی ہیں جیسے خیالات اور ارادے اور عینیت اور ایمان اور نفاق تو وہ کیونکر جان سکیں اور اسی طرح جب کوئی اپنا حال نہیں جانتا کہ کل کو کیا کرے گا تو اور کسی کا کیونکر جان سکے اور جب اپنے مرنے کی جگہ نہیں جانتا تو اور کسی کے مرنے کی جگہ یا وقت کیونکر جان سکے، غرض کہ اللہ کے سوا کوئی کچھ آئندہ کی بات اپنے اختیار سے نہیں جان سکتا۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ یہ سب جو غیب دانی کا دعویٰ کرتے ہیں کوئی کشف کا دعویٰ رکھتا ہے، کوئی استخارہ کا عمل سکھاتا ہے، کوئی تقویم اور پتر انکا لاتا ہے، کوئی ریل کا قریہ پھینکتا ہے کوئی فالنامہ لئے پھرتا ہے یہ سب جھوٹے ہیں اور دغا بازان کے جال میں ہرگز نہ پھینسا چاہیے لیکن جو شخص آپ دعویٰ غیب دانی کا نہ رکھتا ہو اور غیب کی بات معلوم کرنی اختیار میں نہ کہتا ہو بلکہ اپنی ہی بات بیان کرتا ہو کہ کچھ بات اللہ کی طرف سے مجھ کو معلوم ہو جاتی ہے سو وہ میرے اختیار میں نہیں کہ جبات میں چاہوں تو معلوم کر لوں یا جب چاہوں تو دریافت کر لوں یہ بات ہو سکتی ہے شاید وہ سچا ہو یا مکار۔

پکار صرف اللہ ہی سن سکتا ہے | وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى:

اور فرمایا اللہ تعالیٰ نے

وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّن يَدْعُوا
مِنْ دُونِ اللَّهِ مَنْ لَا يَسْتَجِيبُ
لَهُ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَهُمْ
عَنْ دُعَائِهِمْ غٰفِلُونَ ه

یعنی سورہ انفصاف میں اور کون زیادہ
گمراہ ہوگا اس شخص سے کہ پکارتا ہے ورے
اللہ سے ان لوگوں کو نہ قبول کریں گے
اس کی بات قیامت کے دن تک اور وہ
ان کے پکارنے سے غافل ہیں۔

(۲۶ - ۵)

ف۔ یعنی شرک کرنے والے بڑے احمق ہیں کہ اللہ قادرِ علیم کو چھوڑ کر اور دیکو پکارتے
ہیں کہ اول تو وہ ان کا پکارنا سنتے ہی نہیں اور دوسرے کچھ قدرت نہیں رکھتے
کہ اگر کوئی قیامت تک انکو پکارے تو وہ کچھ نہیں کر سکتے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ یہ جو بعضے لوگ اگلے بزرگوں کو دور دور سے پکارتے
ہیں اور اتنا ہی کہتے ہیں کہ یا حضرت تم اللہ کی جناب میں دعا کرو کہ وہ اپنی قدرت سے
ہماری حاجت روا کرے اور پھر یوں سمجھتے ہیں کہ ہم نے کچھ شرک نہیں کیا اس واسطے
کہ ان سے حاجت نہیں مانگی بلکہ دعا کروانی ہے سو یہ بات غلط ہے اس واسطے کہ گو
اس مانگنے کی راہ سے شرک نہیں ثابت ہوتا ہے لیکن پکارنے کی راہ سے ثابت
ہو جاتا ہے کہ انکو ایسا سمجھا کہ دور سے اور نزدیک سے برابر سن لیتے ہیں جیب ہی ان کو
اس طرح سے پکارا حالانکہ اللہ صاحب نے اس آیت میں فرمایا ہے کہ جو اللہ کے ورے ہیں
یعنی مخلوق سو وہ ان پکارنے والوں کے پکارے سے غافل ہیں۔

نفع و نقصان کا مالک بھی صرف اللہ ہی ہے |

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى قُلْ لَا أَمْلِكُ
لِنَفْسِي نَفْعًا وَلَا ضَرًّا إِلَّا مَا
شَاءَ اللَّهُ وَلَوْ كُنْتُ أَعْلَمُ
الْغَيْبَ لَا سَتَكُنْتُ مِنَ الْخَيْرِ
وَمَا مَنَنِي السُّوءُ إِنَّ أَنَا إِلَّا
نَذِيرٌ وَبَشِيرٌ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ

اور کہا اللہ تعالیٰ نے یعنی سورہ اعراف میں
کہہ کر نہیں اختیار رکھتائیں اپنی جان کے
کچھ نفع و نقصان کا مگر جو کچھ کہ چاہے اللہ
اور جانتا میں غیب تو بیشک بہت سی لے لیتا
میں بھلائی اور نہ چھوٹی مجھکو کچھ برائی ہیں تو
فقط ڈرانے والا ہوں اور خوشخبری سنانے والا
ان لوگوں کو جو یقین رکھتے ہیں۔

ف:- یعنی سب انبیاء و اولیاء کے سردار پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم تھے اور لوگوں نے انھیں
کے بڑے بڑے معجزے دیکھے، انھیں سے سب اسرار کی باتیں سیکھیں اور سب بزرگوں
کو انہی کی پردی سے بزرگی حاصل ہوئی تو اسلئے کہ انہیں کو اللہ صانع نے فرمایا کہ اپنا حال
لوگوں کے آگے صاف بیان کر دیں تاکہ سب لوگوں کا حال معلوم ہو جاوے سو انھوں نے بیان
کر دیا کہ مجھکو یہ کچھ قدرت ہے نہ کچھ غیب دانی، میری قدرت کا حال تو یہ ہے کہ اپنی جان
تک کے بھی نفع و نقصان کا مالک نہیں تو دوسرے کا کیا کر سکوں، اور غیب دانی اگر میرے
قابو میں ہوتی تو پہلے ہر کام کا انجام معلوم کر لیتا، اگر بھلا معلوم ہوتا تو اس میں ہاتھ ڈالتا اور
اگر برا معلوم ہوتا تو کاہے کو اس میں قدم رکھتا، غرض کہ کچھ قدرت اور غیب دانی مجھ میں نہیں
اور کچھ خدائی کا دعویٰ نہیں رکھتا فقط پیغمبری کا مجھ کو دعویٰ ہے اور پیغمبر کا اتنا ہی کام
ہے کہ برے کام پر ڈرا دیوے اور بھلے کام پر خوشخبری سنا دیوے سو یہ بھی انھیں کو

فائدہ کرتی ہے کہ جن کے دل میں یقین ہے اور دل میں یقین ڈال دینا میرا کام نہیں وہ
اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ انبیاء و اولیاء کو جو اللہ نے سب لوگوں کو بڑا بنایا ہے
سوان میں بڑائی یہی ہوتی ہے کہ اللہ کی راہ بتاتے ہیں اور بڑے بھلے کاموں سے واقف ہیں سو
لوگوں کو سکھلاتے ہیں اور اللہ ان کے بتانے میں تاثیر دیتا ہے، بہت سے لوگ اس سے
سیدھی زاہر ہو جاتے ہیں اور اس بات کی اس میں بڑائی نہیں کہ اللہ نے انکو عالم میں تفرق
کرنے کی کچھ قدرت دی ہو کہ جس کو چاہیں مار ڈالیں یا اولاد دیوں یا مشکل کھول دیوں
یا مرادیں پوری کر دیوں یا فتح و شکست دے دیوں یا غنی اور فقیر کر دیوں یا کسی کو
بادشاہ کر دیوں یا کسی کو امیر و وزیر، یا کسی کو بادشاہت یا امارت چھین لیوں یا کسی کے
دل میں ایمان ڈال دیوں یا کسی کا ایمان چھین لیوں یا کسی بیمار کو تندرست کر دیں یا کسی
سے تندرستی چھین لیوں کہ ان باتوں میں سب بندے بڑے اور چھوٹے برابر ہیں عاجز اور
بے اختیار۔ اور اسی طرح کچھ اس بات میں بھی انکو بڑائی نہیں ہے کہ اللہ صاحب نے
غیب دانی ان کے اختیار میں دیدی ہو کہ جسکے دل کا احوال جب چاہیں معلوم کر لیں یا
جس غائب کا احوال جب چاہیں معلوم کر لیں کہ وہ جیل ہے یا مر گیا یا کس شہر میں ہے یا کس حال
میں۔ یا جس آئندہ بات کو جب ارادہ کریں تو دریافت کر لیں کہ فلاں کے ہاں اولاد ہوگی یا
نہ ہوگی یا اس سوداگری میں اس کو فائدہ ہوگا یا نہ ہوگا یا اس لڑائی میں فتح پاوے گا یا شکست
کہ ان باتوں میں بھی سب بندے بڑے ہو یا چھوٹے ٹیکساں بے خبر ہیں اور نادان، سو
جیسے سب لوگ کبھی کبھی بات عقل سے قرینہ سے کہہ دیتے ہیں پھر کبھی ان کی بات کے موافق
پڑ جاتی ہے، کبھی اس میں چوک پڑ جاتی ہے، اسی طرح یہ بڑے لوگ بھی جو بات عقل اور

قرینے سے کہتے ہیں سو اس میں کبھی درست ہو جاتی ہے کبھی چوک، ہاں مگر جو اللہ کی طرف سے وحی یا الہام ہے سو اسکی بات نرالی ہے مگر وہ انکے اختیار میں نہیں۔

علم غیب کے متعلق ارشاد نبوی | مشکوٰۃ کے باب اعلان النکاح میں لکھا ہے کہ۔

اَخْرَجَ الْبُخَارِيُّ عَنِ الرَّبِيعِ
بِنْتِ مَعْوِذِ بْنِ عَفْرَاءَ قَالَتْ
جَاءَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَدَخَلَ حَيْثُ بَنِي عَلِيٍّ فَجَلَسَ
عَلَى فِرَاشِيٍّ لَمْ جَلِّدْكَ مِثْنِي
فَجَعَلَتْ جُورِيَّاتٍ لَنَا يَضْرِبُنَّ
بِالذُّفِّ وَيَنْدُبُنَّ مَنْ قَتَلَ
مِنْ آبَائِي يَوْمَ بَدْرٍ إِذْ قَالَتْ
إِحْدَاهُنَّ وَفِينَا نَبِيٌّ يَعْلَمُ
مَا فِي غَدٍ فَقَالَ دَعِي هَذَا
وَقَوْلِي بِالذِّفِّ كُنْتُ تَقُولِينَ

بخاری نے ذکر کیا کہ ربیع بنت معوذ بن عفران نے
تقل کیا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم آئے پھر
گھر میں داخل ہوئے جب شادی ہوئی تھی
میری، پھر بیٹھے میرے پاس مسند پر جیسا تو
بیٹھا ہے میرے پاس، سو وہیں شروع کیا کچھ
چھو کر یوں ہماری نے کہ دف بجائے لگیں نہ کہ
کرنے لگیں ان لوگوں کا کہ مار گئے تھے بڑے
ہمارے بدر میں سو ایک کہنے لگی ان میں سے کہ
ہم میں ایک نبی ایسا ہے کہ جانتا ہے کل کی
بات پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
یہ بات چھوڑ دے اور وہی کہہ جو کہتی تھی۔

ف۔ یعنی ربیع ایک بی بی تھی انصار میں سے ان کی شادی میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم
تشریف لائے اور ان کے پاس آ بیٹھے سو ان لوگوں کی کسی چھو کر یاں کچھ گانے لگیں کہ اس
میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں یہ بات کہی کہ ان لوگوں کو اللہ نے ایسا مرتبہ
دیا ہے کہ آئندہ کی باتیں جانتے ہیں، سو اس کو پیغمبر خدا نے منع کیا اور فرمایا یہ بات

مت کہہ اور جو کچھ پہلے گاتی تھیں وہی گائے جاؤ۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ کسی انبیاء و اولیاء یا امام یا شہیدوں کی جناب میں ہرگز یہ عقیدہ نہ رکھے کہ وہ غیب کی بات جانتے ہیں بلکہ حضرت پیغمبرؐ کی بھی جناب میں یہ عقیدہ نہ رکھے اور نہ انکی تعریف میں ایسی بات کہے اور یہ جو شاعر لوگ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں اور انبیاء و اولیاء یا بزرگوں کی یا پیروں کی یا استادوں کی تعریفوں میں بیان کرتے ہیں اور حد سے گزر جاتے اور خدا کے سے ادھانکی تعریفوں میں بیان کرتے ہیں

..... اور پھر یوں کہتے ہیں کہ شعر میں جالغہ ہوتا ہے یہ سب بات غلط ہے

اسلئے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قسم کا شعر اپنی تعریف کا انصار کی چھو کر یوں کوگانے بھی نہ دیا چہ جائیکہ عاقل مرد اسکو کہے یا سن کر اسکو پسند کرے۔

مشکوٰۃ کے باب رُوِيَةَ اللّٰهُ عَنْ وَجَلَّ يَسِين لَكَّهَابِ كَ :-

اَخْرَجَ الْبُخَارِيُّ عَنْ عَائِشَةَ	بخاری نے ذکر کیا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ
رَضِيَ اللهُ عَنْهَا قَالَتْ مَنْ اخْتَرْتُ	عہنائے کہا کہ جو کوئی خبر دے تبھلو کہ حضرت
اَنْ مُحَمَّدًا صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ	پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم جانتے تھے وہ پانچ
وَسَلَّمَ رِيَعْلَمُ الْخَمْسِ الَّتِي قَالَ	باتیں کہ اسٹریے مذکور کی ہیں ان اللہ عندہ
اللّٰهُ تَعَالَى اِنَّ اللّٰهَ عِنْدَكَ عِلْمُ	علموا تاعاۃ الخ سوجیشک اس نے ہر
السَّاعَةِ فَقَدْ اَعْظَمَ الْفُرْيَةَ	طوفان بانڈھا۔

ف: یعنی وہ پانچوں باتیں کہ سورہ لقمان کے آخر میں مذکور ہیں اور ان کی تفسیر اس فصل کے اول گزر گئی کہ جتنی غیب کی باتیں ہیں سو ان ہی پانچ میں داخل ہیں سو جو کوئی

یہ بات کہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم وہ پانچوں باتیں جانتے تھے یعنی سب غیب کی باتیں جانتے تھے تو وہ بڑا جھوٹا ہے۔

بزرگانِ دین پر ایک الزام اور اس کی تردید | اس حدیث سے یہ معلوم ہوا کہ جو کوئی یہ بات کہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم یا کوئی امام یا کوئی بزرگ غیب کی بات جانتے تھے اور شریعت کے ادب سے منہ سے نہ کہتے تھے سو وہ بڑا جھوٹا ہے بلکہ غیب کی بات اللہ کے سوا کوئی جانتا ہی نہیں۔

مشکوٰۃ کے باب البطلان و الخوف میں لکھا ہے کہ :-
 أَخْرَجَ ابْنُ مَسْرُورٍ عَنْ أُمِّ الْعَلَاءِ
 الْأَنْصَارِيَّةِ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 وَاللَّهِ لَا آدْرِي وَاللَّهُ لَا آدْرِي
 وَأَنَا رَسُولُ اللَّهِ مَا يَفْعَلُ بِي وَ
 لَا يَكُمُ -
 بخاری نے ذکر کیا کہ نقل کیا ام العلاء انصاری نے کہا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ قسم ہے اللہ کی کہ نہیں جانتا میں پھر قسم ہے اللہ کی کہ نہیں جانتا میں حالانکہ میں اللہ کا رسول ہوں کہ کیا معاملہ ہوگا مجھ سے اور کیا تم سے۔

ف۔ یعنی جو کچھ کہ اللہ اپنے بندوں سے معاملہ کریگا خواہ دنیا میں خواہ قبر میں خواہ آخرت میں سو اس کی حقیقت کسی کو معلوم نہیں، نہ نبی کو، نہ ولی کو، نہ اپنا حال، نہ دوسرے کا اور اگر کچھ بات اللہ نے کسی اپنے مقبول بندے کو وحی سے یا الہام سے بتائی کہ فلا نے کا انجام بخیر ہے یا برا سو وہ بات مجھل ہے اور اس سے زیادہ معلوم کر لینا اور اسکی تفصیل دریافت کرنی ان کے اختیار سے باہر ہے۔

اشْرَاکٌ فِی التَّصْرِفِ کِی بَرَاءِی

اس فصل میں ان آیتوں کا اور حدیثوں کا ذکر ہے کہ جن سے اشراک فی التصرف

کی براءت ثابت ہوتی ہے :-

قَالَ اللهُ تَعَالَى بَلْ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ
مَلَكُوتٌ كُلُّ شَيْءٍ وَهُوَ مُجِيرٌ
وَلَا يُجَارُ عَلَيْهِ اِنْ كُنْتُمْ
تَعْلَمُونَ ه سَيَقُولُونَ
بَلْهٗ قُلُوبُنَا نَسَحَرُ
(۲۳-۸۸-۸۹)

نرما یا اللہ تعالیٰ نے یعنی سورہ مؤمنون میں
کہہ کون ہے وہ شخص جس کے ہاتھ میں ہے
قابو ہر چیز کا اور وہ حمایت کرتا ہے اور اسکے
مقابل کوئی حمایت نہیں کرتا جو جانتے ہو وہ ہیں
کہہ دیں گے کہ سہی ہے کہہ : پھر کہاں سے
خط میں پڑ جاتے ہو۔

ف۔ یعنی اس سے پوچھئے کہ ایسی شان کس کی ہے کہ ہر چیز اس کے قابو میں ہے جو
چاہے کر ڈالے، اس کا ہاتھ کوئی پکڑنے کے اور اس کی حمایت میں کوئی ہاتھ نہ ڈال سکے
اور اس کے تفسیر دار کو کہیں پناہ نہ مل سکے اور اسکے مقابلہ میں کسی کی حمایت نہ چل سکے
سو ہر کوئی یہی جواب دے گا کہ ایسی شان اللہ کی ہے سو سمجھا چاہیے کہ پھر اور کسی سے
مراویں مانگنی محض خط ہے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت کافر بھی اس بات
کے قائل تھے کہ کوئی اللہ کے برابر نہیں اور اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا مگر اپنے بتوں کو اس کی
جناب میں اپنا دلیل سمجھ کر مانتے تھے اسی سے کافر ہو گئے سو اب بھی جو کوئی کسی مخلوق کا

عالم میں تصرف ثابت کرے اور اپنا دکیل ہی سمجھ کر اس کو مانے سوا اس پر شرک ثابت ہو جاتا ہے گو کہ اللہ کے برابر سمجھے اور اس کے مقابلہ کی طاقت اسکو ثابت نہ کرے۔

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى:

پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ایک اعلان | فرمایا اللہ صاحب نے

یعنی سورہ جن میں کہہ، کہ بیشک میں نہیں
اختیار رکھتا تمہارے کچھ نقصان کا
نقائدہ کا، کہہ کہ بیشک مجھ کو ہرگز نہ بچاؤ
گا اللہ سے کوئی اور ہرگز نہ پاؤں گا
وہ اس کے کہیں بچاؤ۔

قُلْ اِنِّي لَا اَمْلِكُ لَكُمْ دَضْرًا
وَلَا نَفْعًا ۗ قُلْ اِنِّي
لَنْ يُبَيِّرَنِي مِنَ اللّٰهِ اَحَدٌ
وَلَنْ اُخِذَ مِنْ دُونِهِ مُلْتَحَدًا

(۲۲، ۲۱ - ۲۲)

ف :- یعنی اللہ صاحب نے اپنے پیغمبر کو حکم کیا لوگوں کو سادیوں کہ میں تمہارے نفع و نقصان کا کچھ مالک نہیں اور تم جو مجھ پر ایمان لائے اور میری امت میں داخل ہوئے سوا اس پر مغرور ہو کر حد سے مت بڑھ جانا کہ ہمارا پایہ مضبوط ہے اور ہمارا دکیل زبردست ہے اور ہمارا شفیع بڑا محبوب سو جو ہم چاہیں کریں وہ ہم کو اللہ کے عتاب سے بچالے گا کیونکہ یہ بڑا محض غلط ہے اس واسطے کہ میں آپ ہی کو ڈراتا ہوں اور اللہ سے درے اپنا کوئی کہیں بچاؤ نہیں جانتا سو دوسرے کو کیا بچا سکوں۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ یہ جو عوام الناس اپنے پیروں، شہیدوں کی حمایت پر بھروسہ کر کے اللہ کو بھول جاتے ہیں اور اسکے احکام کی تعظیم نہیں کرتے محض گمراہ ہیں کہ سب پیروں کے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم رات دن اللہ سے ڈرتے تھے، اسکی رحمت کے سوائے کسی طرح اپنا بچاؤ نہیں سمجھتے تھے پھر اور کسی کا تو کیا ذکر ہے۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ - وَيَعْبُدُونَ
مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَمْلِكُ لَهُمْ
رِزْقًا مِنَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
شَيْئًا وَلَا يَسْتَطِيعُونَ (۱۶-۱۷)

اور فرمایا اللہ صاحب نے یعنی سورہ نمل میں
اور پوجتے ہیں دے اللہ کے ایسوں کو کہ نہیں
اختیار رکھتے ان کی روزی کا آسمانوں اور
زمین سے کچھ اور نہیں طاقت رکھتے۔

ف۔ یعنی اللہ کی سعی تعظیم کرتے ہیں ایسے لوگوں کی کہ ان کا کچھ اختیار نہیں اور ان کی
روزی پہنچانے میں کچھ دخل نہیں رکھتے، نہ آسمانوں سے مینہ برساویں نہ زمین سے
کچھ اگاویں اور انکو کسی نوع کی قدرت نہیں۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ یہ جو بعض عوام اناس کہتے ہیں کہ انبیاء و اولیاء کو یا
امام و شہیدوں کو عالم میں تصرف کرنے کی قدرت ہے لیکن اللہ کی تقدیر پر وہ شاکر ہیں
اور اس کے اوب سے وہ دم نہیں اڑتے اگر چاہیں تو ایک دم میں الٹ پلٹ کر دیں
لیکن شرع کی تعظیم کر کے پیپ بیٹھے ہیں سو یہ بات سب غلط ہے بلکہ کسی کام میں
نہ بالفعل انکو دخل ہے اور نہ اسکی طاقت رکھتے ہیں۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ اُولَٰئِكَ مِنْ
دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكَ
وَلَا يَضُرُّكَ اِنِ فَعَلْتَ
اِذَا
مِنَ الظَّالِمِينَ (۱۰-۱۱)

فرمایا اللہ صاحب نے یعنی سورہ یونس میں
اور مت پکارو رے اللہ کے ایسوں کو کہ :-
فائدہ دیوں تجھ کو نہ نقصان، سو اگر کیا تو نے
یہ تو بیشک توبے انصاف ہے۔

ف۔ یعنی اللہ زبردست کے ہوتے ایسے عاجز لوگوں کو پکارنا کہ کچھ فائدہ اور نقصان
نہیں پہنچا سکتے محض بے اندانی ہے کہ ایسے بڑے شخص کا مرتبہ ایسے ناکارے
لوگوں کو ثابت کیجئے۔

کہا اللہ صاحب نے یعنی سورہ سبأ میں کہ کہہ
 بھلا پکارو تو ان لوگوں کو کہ خیال کرتے ہو
 ورا اللہ سے سودہ تو نہیں اختیار رکھتے ایک
 ذرہ بھر آسمانوں میں اور نہ زمین میں اور
 نہیں ان میں سے دونوں میں کچھ سا جھا اور
 نہیں اللہ کا ان میں سے کوئی باز اور نہیں کام
 آتی سفارش اسکے رو بروگر جنگو پروانگی
 دے یہاں تک کہ جب گھبراہٹ دور ہوتی
 ہے انکی دلوں سے تو کہتے ہیں کیا فرمایا رب
 تمہارے نے کہتے ہیں کہ حق اور وہی ہے
 بلند بڑا۔"

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى . قُلْ اَدْعُوا
 الَّذِينَ رَزَعْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ
 لَا يَمْلِكُونَ صِغَالَ ذَرَّةٍ فِي
 السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ مَا لَكُمْ
 فِيهِمَا مِنْ شَرِكٍ وَمَا لَكُمْ
 مِنْهُمْ مِنْ ظَهِيرٍ وَلَا يَنْفَعُ
 الشَّفَاعَةُ عِنْدَهُ إِلَّا لِمَنْ أَذِنَ
 لَهُ حَتَّىٰ إِذَا فُزِعَ عَنْ قُلُوبِهِمْ
 قَالُوا مَاذَا قَالَ رَبُّكُمْ قَالُوا
 الْحَقُّ ط وَهُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيرُ

(۳۴ - ۲۲ - ۲۳)

ف :- یعنی جو کوں کس سے مراد مانگتا ہے اور وہ مشکل کے ذقت پکارتا ہے اور وہ اسکی
 حاجت رد کر دیتا ہے سو یہ بات اسی طرح ہوتی ہے کہ یا تو وہ خود مالک ہو یا مالک کا
 صاحبی، یا مالک پر اسکا دباؤ ہو جیسے بڑے بڑے امیروں کا کہنا پادشاہ دب کر مان لیا
 ہے کیونکہ وہ اسکے بازو میں اور اسکی سلطنت کے رکن، انکے ناخوش ہونے سے سلطنت
 بگڑتی ہے یا اسطرح کہ مالک سے سفارش کرے اور وہ اسکی سفارش خواہ نخواہ قبول کرے پھر دل سے
 خوش ہو یا ناخوش جیسے پادشاہ زادی یا بیگمات کہ پادشاہ انکی محبت انکی سفارش رد نہیں کر سکتا
 سو چارنا چار انکی سفارش قبول کر لیتا ہے سو جن کو اللہ کے سوائے یہ لوگ پکارتے اور ان سے
 مرادیں مانگتے ہیں سونہ تو وہ مالک ہیں آسمان اور زمین میں ایک ذرہ بھر چیز کے اور نہ کچھ انکا سا جھا ہے
 اور نہ اللہ کی سلطنت کے رکن ہیں اور نہ انکے بازو و رکن سے دب کر انکی بات مان لے اور نہ بغیر

پر دانگی سفارش کر سکتے ہیں کہ خواہ نخواستہ اس سے دلوادیں بلکہ اس کے دربار میں انکا تو یہ حال ہے کہ جب کچھ حکم فرماتا ہے یہ سب رعب میں آکر بے حواس ہو جاتے ہیں اور اب دہشت کے مارے دوسری بار اس بات کی تحقیق اس سے نہیں کر سکتے بلکہ ایک دوسرے سے پوچھتا ہے اور جب اس بات کی آپس میں تحقیق کر لیتے ہیں سو آنا و صدقہ کے کچھ نہیں کہہ سکتے، پھر بات لٹنے کا تو کیا ذکر، اور کسی کی وکالت اور حمایت کرنے کی کیا طاقت۔ اس جگہ ایک بات بڑے کام کی ہے اسکو کان رکھ کر سن لینا

حقیقت شفاعت

چاہیے کہ اکثر لوگ انیار و اولیاء کی شفاعت پر بہت بھول رہے ہیں اور اسکے معنی غلط سمجھ کر اللہ کو بھول گئے ہیں سو شفاعت کی حقیقت سمجھ لینا چاہیے، سو سنا چاہیے کہ شفاعت کہتے ہیں سفارش کو اور دنیا میں سفارش کئی طرح کی ہوتی ہے جیسے ظاہر کے بادشاہ کے ہاں کسی شخص کے چوری ثابت ہو جاوے اور کوئی امیر و وزیر اسکو اپنی سفارش سے بچا لے تو یہ صورت ہے کہ بادشاہ کا جی تو اس چور کے پکڑنے ہی کو چاہتا ہے اور اسکے آئین کے موافق اسکو سزا پہنچتی ہے مگر اس امیر سے دب کر اس کی سفارش مان لیتا ہے اور اس چور کی تقصیر معاف کر دیتا ہے کیونکہ وہ امیر اسکی سلطنت کا بڑا رکن ہے اور اسکی پادشاہت کو بڑی رونق دے رہا ہے سو پادشاہ یہ سمجھتا ہے کہ ایک جگہ اپنے غصے کو تھام لینا اور ایک چور سے درگزر کر جانا بہتر ہے اس سے کہ اتنے بڑے امیر کو ناخوش کر دے کہ بڑے بڑے کام خراب ہو جاویں اور سلطنت کی رونق گھٹ جاوے اسکو شفاعت و جاہت کہتے ہیں یعنی اس امیر کی و جاہت کے سبب اس کی سفارش قبول کی، سو اس قسم کی سفارش اللہ کی جناب میں ہرگز ہرگز نہیں ہو سکتی اور جو کوئی کسی نبی دلی کو یا امام اور شہیدوں کو یا کسی

فرشتہ کو یا کسی پیر کو اللہ کی جناب میں اس قسم کا شفیق سمجھے سو وہ اصل مشرک ہے اور بڑا جاہل کہ اس نے خدا کے معنی کچھ بھی نہ سمجھے اور اس مالک الملک کی قدر کچھ بھی نہ پہچانی اس شاہنشاہ کی تیرہ شان ہے کہ ایک آن میں ایک حکم کن سے چاہے تو کروڑوں نبی اور ولی

اور جن و فرشتہ جبرئیل اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر پیدا کر ڈالے اور ایک دم سارا عالم عرش سے فرش تک الٹ پلٹ کر ڈالے اور ایک اور ہی عالم اس جگہ قائم کرے کہ اسکے تو محض ارادے ہی سے ہر چیز ہو جاتی ہے کسی کام کے واسطے کچھ اسباب اور سامان جمع کرنے کی کچھ حاجت نہیں، اور جو سب لوگ پہلے اور پچھلے اور آدمی اور جن ہی سب مل کر جبرئیل اور پیغمبر ہی سے ہو جادیں تو اس مالک الملک کی سلطنت میں انکے سب سے کچھ رونق پڑھ نہ جاوے گی اور سب شیطان اور دجال ہی سے ہو جادیں تو اس کی رونق کچھ گھٹنے کی نہیں وہ ہر صورت سے بڑوں کا بڑا ہے اور پادشاہوں کا پادشاہ اس کا نہ کوئی کچھ بگاڑ سکے نہ کچھ سنوار سکے۔

دوسری صورت۔ یہ ہے کہ کوئی پادشاہ زادوں میں سے یا بیگماتوں میں سے یا کوئی پادشاہ معشوق اس چور کا سفارشی ہو کر کھڑا ہو جاوے اور چوری کی سزا نہ دینے دیوے اور پادشاہ اس کی محبت سے لاچار ہو کر اس چور کی تقصیر معاف کر دے اسکو شفاعت محبت کہتے ہیں یعنی پادشاہ نے محبت کے سبب سے سفارش قبول کر لی اور یہ بات سمجھی کہ ایک بار غصہ پی جانا اور ایک چور کو معاف کر دینا بہتر ہے اس رنج سے کہ اس مجبور کے روٹھ جانے سے مجھ کو ہوگا اس قسم کی شفاعت بھی اس دربار میں کسی طرح ممکن نہیں، کوئی کسی کو اس جناب میں اس قسم کا شفیق سمجھے وہ بھی ویسا ہی مشرک ہے اور جاہل کہ جیسا مذکور اول ہو چکا۔ وہ مالک الملک اپنے بندوں کو بہتیرا ہی نوازے اور کسی کو حبیب کا اور کسی کو خلیل کا

اور کسی کو کلیم کا اور کسی کو روح اللہ وجیہ کا خطاب سمجھے اور کسی کو رسول کریم اور مکین
 اور روح القدس، روح الامین فرمادے مگر پھر بھی مالک مالک اور غلام غلام، کوئی بندگی
 کے رتبہ سے قدم باہر نہیں رکھ سکتا اور غلامی کی حد سے زیادہ نہیں بڑھ سکتا جیسا
 اسکی رحمت سے ہر دم خوشی سے جھکتا ہے ویسا ہی اسکی ہمت سے رات دن زہرہ پھٹتا ہے،
 تیسری صورت یہ ہے کہ چور پر چوری تو ثابت ہوگئی مگر وہ ہمیشہ کا چور نہیں اور چوری
 کو اس نے کچھ اپنا پیشہ نہیں ٹھہرایا مگر نفس کی شامت سے تصور ہو گیا سو اس پر شرمندہ ہے
 اور رات دن ڈرتا ہے اور بادشاہ کے آئین کو سرد آنکھوں پر دکھ کر اپنے تئیں تقصیر وار
 سمجھتا ہے اور لائق سزا کے جانتا ہے اور بادشاہ سے بھاگ کر کسی امیر وزیر کی پناہ نہیں
 ڈھونڈتا اور اسکے مقابلہ کسی کی حمایت نہیں جاتا اور رات دن اسی کامنہ دیکھ رہا ہے
 کہ دیکھے میرے حق میں کیا حکم فرمادے سو اسکا یہ حال دیکھ کر بادشاہ کے دل میں اس پر
 ترس آتا ہے مگر آئین پادشاہت کا خیال کر کے بے سبب گذر نہیں سکتا کہ کہیں لوگوں
 کے دلوں میں اس آئین کی قدر گھٹ نہ جاوے سو کوئی امیر وزیر اسکی مرضی پا کر اس تقصیر وار
 کی سفارش کرتا ہے اور پادشاہ اس امیر کی عزت بڑھانے کو ظاہر میں اسکی سفارش کا نام
 کر کے اس چور کی تقصیر معاف کر دیتا ہے سو اس امیر نے اس چور کی سفارش نہیں کی کہ اسکا
 قرابتی ہے یا آشنا یا اسکی حمایت اس نے اٹھائی بلکہ محض پادشاہ کی مرضی سمجھ کر کیوں کہ
 وہ تو پادشاہ کا امیر ہے نہ چوروں کا تھانگی جو چور کا حمایتی بن کر اسکی سفارش کرتا تو
 آپ بھی چور ہو جاتا اسکو شفاعت بالاذن کہتے ہیں، یعنی یہ سفارش خود مالک
 کی پروانگی سے ہوتی ہے سو اللہ کی جناب میں ایسی قسم کی شفاعت ہو سکتی ہے اور جس نبی
 و ولی کی شفاعت کا قرآن و حدیث میں مذکور ہے سو اسکے معنی یہی ہیں۔

اعتدال کی راہ | سو ہر بندے کو چاہئے کہ ہر دم اللہ کی کوپکارے اور اسی سے
 ڈرتا رہے اور اس کی التجا کرتا رہے اور اسکے روبرو اپنے
 گناہوں کا قائل رہے اور اسی کو اپنا مالک بھی سمجھے اور حمایتی بھی اور جہاں تک خیال
 دوڑا دے اللہ کے سوا کہیں اپنا بچاؤ نہ جانے اور کسی کی حمایت پر بھروسہ نہ کرے وہ
 خود بڑا غفور الرحیم ہے سب مشکلیں اپنے ہی فضل سے کھول دیگا اور سب گناہ اپنی
 رحمت سے بخش دیگا اور جس کو چاہے گا اپنے حکم سے اسکا شفیع بنا دے گا غرضیکہ جیسے
 ہر حاجت اپنی اسی کو سونپتا ہے اسی طرح یہ حاجت بھی اسی کے اختیار پر چھوڑ دیجئے
 جسکو وہ چاہے ہمارا شفیع کر دے نہ یہ کہ کسی کی حمایت پر بھروسہ کیجئے اور اسکو اپنی
 حمایت کے واسطے پکاریئے اور اسکو اپنا حمایتی سمجھ کر اصل مالک کو بھول جائے اور اسکے
 احکام کو یعنی شرع کو بے قدر کر دیجئے اور اسی اپنے حمایتی ٹھہرا دے ہوئے کی راہ درم
 کو مقدم سمجھے کہ بڑی قیاحت کی بات ہے اور سارے نبی اور ولی اس سے بیزار ہیں وہ
 ہرگز ایسے لوگوں کے شفیع نہیں بنتے بلکہ غصہ ہو جاتے ہیں اور اٹے اسکے دشمن ہو جاتے
 ہیں کیونکہ انکی تو بزرگی یہی تھی کہ اللہ کی خاطر کو سب جو رو، بیٹے، مرید، شاگرد
 نوکر، غلام، یار، آشنا کی خاطر سے مقدم رکھتے تھے اور جب یہ لوگ اللہ کی خلاف مرضی ہوتے
 تھے تو وہ بھی انکے دشمن ہو جاتے تھے تو پھر یہ پکارنے والے لوگ ایسے کیا ہیں کہ وہ بڑے
 بڑے لوگ ان کے حمایتی بن کر اس کی خلاف مرضی انکی طرف سے اسکے حضور میں جھگڑنے
 بیٹھیں گے بلکہ بات تو یوں ہے کہ **الْحُبُّ لِلَّهِ وَالْبُغْضُ لِلَّهِ** انکی شان ہے جس کے حق
 میں اللہ کی خوشیوں ہی ٹھہری کہ اسکو دوزخ ہی میں بھیجے تو وہ اور دوچار دھلکے
 دیئے کو تیار ہیں۔

مشکوٰۃ کے باب التوکل وَالصَّابِرِينَ لکھا ہے کہ۔

اَخْرَجَ التِّرْمِذِيُّ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ
 رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ كُنْتُ خَلْفَ
 رَسُولِ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ يَوْمًا فَقَالَ يَا غُلَامُ
 احْفَظِ اللهُ يَحْفَظَكَ احْفَظِ
 اللهُ تَجِدَكَ مُجَاهِدًا وَإِذَا
 سَأَلْتَ فَاسْأَلِ اللهُ وَإِذَا
 اسْتَعْنَيْتَ فَاسْتَعِنْ بِاللَّهِ
 وَعَلِمَنَّ أَنَّ الْأُمَّةَ لَوْ جُمِعَتْ
 عَلَى أَنْ يَتَّفَعُوا بِشَيْءٍ لَمْ
 يَتَّفَعُوا إِلَّا بِشَيْءٍ قَدْ كَتَبَهُ
 اللهُ لَكَ وَكَرِهْتُمْ عَلَيَّ
 أَنْ يَضُرُّوكَ بِشَيْءٍ لَمْ
 يَضُرُّوكَ إِلَّا بِشَيْءٍ قَدْ كَتَبَهُ اللهُ
 عَلَيْكَ رَفِعَتِ الْأَقْلَامُ وَجَفَّتِ الصُّفُوفُ
 ترمذی نے ذکر کیا کہ نقل کیا ابن عباس نے
 کہ تھا میں پیچھے پیغمبر خدا کے ایک دن سو
 فرمایا اے رب کے یاد رکھو اللہ کو کہ وہ یاد
 رکھے گا تجھ کو، یاد رکھو اللہ کو کہ یاد گا تو اس
 کو اپنے زور برد اور جب مانگے تو کچھ مانگ
 اللہ ہی سے اور جب مدد چاہے تو مدد چاہ
 اللہ ہی سے اور یہ یقین سمجھ لے کہ بیشک
 سب لوگ اگر اکٹھے ہو جاویں اس پر کہ کچھ
 فائدہ پہنچاویں تجھ کو تو فائدہ نہ پہنچا سکیں
 گے مگر جتنا کہ لکھ دیا اللہ نے تیرے حق میں
 اور جو اکٹھے ہوویں اس پر کہ نقصان
 پہنچاویں تجھ کو کچھ تو نہ نقصان پہنچا
 سکیں گے مگر وہی کہ لکھ دیا ہے تجھ پر
 اللہ نے۔ اٹھائی کسی قلم اور سوکھ گیا
 کا غد۔

ف۔ یعنی اللہ صاحب گو کہ سب پادشاہوں کا پادشاہ ہے پر اور پادشاہوں کی طرح
 مغرور نہیں کہ کوئی رعیتی بہتیرا ہی التجا کرے اس کی طرف مارے غرور کے خیال نہیں
 کرتے اسلئے رعیتی لوگ امیروں کو مانتے ہیں اور ان کا وسیلہ ڈھونڈتے ہیں تاکہ انھیں

کی خاطر سے التجا ہووے بلکہ وہ برا کریم درحیم ہے وہاں کسی کی وکالت کی حاجت نہیں جو اسکو یاد رکھے وہ آپ ہی اس کو یاد رکھتا ہے کوئی سفارش کرے یا نہ کرے اور اسی طرح وہ گو کہ سب چیز سے پاک ہے اور سب سے بلند مگر اور پادشاہوں کا سادہ بار نہیں کہ کوئی رعیتی لوگ وہاں پہنچ نہ سکیں اور امیر وزیر بھی رعیت پر حکم چلا دیں اور رعیت کے لوگوں کو انہیں کا ماتنا ضرور پڑے اور انہیں کا دربار کرنا پڑے بلکہ اپنے بندوں سے بہت نزدیک ہے جو ادنیٰ بندہ اپنے دل سے اسکی طرف متوجہ ہووے تو وہیں اسکو اپنے منہ ہی کے آگے پاوے وہاں اپنی غفلت ہی سوا اور کچھ پردہ نہیں جو کوئی کچھ اس سے دور ہے سوا اپنی غفلت کے سب سے دور ہے اور وہ سب سے نزدیک پھر جو کوئی کسی پیر و پیغمبر کو پکارتا ہے کہ وہ اس اللہ سے نزدیک کر دیوں سو یہ نہیں سمجھتا ہے کہ پیر و پیغمبر تو اس سے دور ہیں اور اللہ تہایت نزدیک سو یہ ایسا ہو جاتا ہے کہ ایک رعیتی آدمی اپنے بادشاہ کے پاس اکیلا بیٹھا ہے اور وہ پادشاہ اسی کی غرض سننے کو متوجہ ہے پھر وہ رعیتی کسی امیر وزیر کو کہیں دور سے پکارے کہ تو میری طرف سے فلاں بات پادشاہ کے حضور میں عرض کر دے سو وہ یا اندھا ہے یا دیوانہ اور فرمایا کہ مراد اللہ ہی سے مانگے اور ہر مشکل میں اسی کی مدد چاہے اور یہ یقین سمجھ لیجئے کہ قلم تقدیر ہرگز نہیں پھرتا اور لکھا ہرگز نہیں مٹتا، پھر اگر سارے جہاں کے بڑے اور چھوٹے مل کہ چاہیں کہ کسی کو کچھ نفع و نقصان پہنچا دیں اللہ کے نکلنے سے کچھ بڑھ نہیں سکتا۔

تقدیر سے یا ہر کوئی کام نہیں ہو سکتا اس حدیث سے معلوم ہوا کہ یہ جو بعض عوام اناس کہتے ہیں کہ اولیاء کو اللہ نے یہ طاقت بخشی ہے کہ تقدیر کو بدل ڈالیں جس کی تقدیر میں

اولاد نہیں لکھی اسکو اولاد دے دیوں، جس کی عمر تمام ہو چکی ہو اسکی عمر بڑھا دیوں سو یہ بات کچھ صحیح نہیں بلکہ یوں سمجھا جائیے کہ اللہ اپنے ہر بندہ کی کبھی دعا قبول بھی کرتا ہے اور انبیاء و اولیاء کی اکثر، گمراہی کی توفیق دینا بھی اسی کے اختیار میں ہے اور قبول کرتا بھی، اور دعا بھی کرنی اور مراد بھی ملنی دونوں باتیں تقدیر میں لکھی ہیں، تقدیر سے باہر کوئی کام دنیا میں نہیں ہو سکتا اور کچھ کا اگر نیکی قدر نہیں، ہر بندہ بڑا ہوا چھوٹا، نبی ہوا ولی سوائے اس کے کہ اللہ سے مانگے اور اس کے جناب میں دعا کرے کچھ اور طاقت نہیں رکھتا پھر وہ مالک محتار ہے چاہے وہ اپنی ہر بانی کی راہ سے قبول کرے چاہے اپنی حکمت کی راہ سے قبول نہ کرے۔

مشکوٰۃ کے باب التوکل وَالصّبر میں لکھا ہے کہ:-

انخرج ابن ماجہ عن عمر بن العاص نقل	ابن ماجہ نے ذکر کیا کہ عمر بن العاص نے نقل
العاص قال قال رسول الله	کیا ہے کہ پیغمبر خدائے فرمایا ہے کہ بیشک آدمی
صلى الله عليه وسلم ان لقلب	کے دل کی ہر میدان کی طرف راہ ہے سو جو کوئی
ابن ادم لكل واد شعبة فمن	پہنچے ڈالے اپنے دل کو سب راہوں کے تو کچھ
اشبع قلبه والشعب كلها كح	پر وہ نہیں رکھتا اللہ کہ کسی جنگل میں تباہ
يبال الله باي واد اهلكه	کر دے اسکو اور جو کوئی بھروسہ کرے اللہ
ومن توكل على الله كفاة الشعب	پر تو وہ کفایت کرتا ہے اسکو سب راہوں کی۔

ف:- یعنی جب آدمی کو کسی چیز کی طلب ہوتی ہے یا کوئی مشکل اڑ جاتی ہے تو اس کے دل میں ہر طرف خیال دوڑتے ہیں کہ فلاں پیغمبر کو پکارے فلاں نے امام کی مدد چاہے فلاں نے پیرو شہید کی منت مانے، فلاں نے پری کو مانے، کوئی ہر خیال کے پیچھے پڑتا ہے

تو اللہ اس سے اپنی قبولیت کی نگاہ پھیر لیتا ہے اور اس کو اپنے سچے بندوں میں نہیں رکھتا اور اللہ کی تربیت اور ہدایت کی راہ اس کے ہاتھ سے جاتی رہتی ہے، اور اسی طرح انہیں خیالات کے پیچھے دوڑتا ہی دوڑتا تباہ ہو جاتا ہے، کوئی دہریہ ہو جاتا ہے کوئی ملحد، کوئی مشرک ہو جاتا ہے، کوئی سب سے منکر اور جو کوئی اللہ ہی پر بھروسہ کرتا ہے اور کسی خیال کے پیچھے نہیں پڑتا سوا اللہ اس کو اپنے مقبول بندوں میں گن رکھتا ہے اور اس پر ہدایت کی راہ کھول دیتا ہے اور اس کے دل کو چین اور آرام ایسا بخش دیتا ہے کہ خیالات باندھنے والوں کو ہرگز میسر نہیں ہوتا اور جو کچھ جس کی تقدیر میں لکھا ہے وہ اس کو مل ہی رہتا ہے مگر خیالات باندھنے والا مفت رنج کھینچتا ہے اور توکل کرنے والا چین و آرام سے پایا ہے۔

مشکوٰۃ کی کتاب الدعوات میں لکھا ہے کہ۔

أَخْرَجَ التِّرْمِذِيُّ عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُسْأَلُ عَنْ حَاجَتِهِ كُلِّهَا حَتَّى يُسْأَلَ الْمَلْحُ وَحَتَّى يُسْأَلَ شَيْئًا نَعْلَمُ إِذَا انْقَطَعَ

ترمذی نے ذکر کیا کہ انسؓ نے نقل کیا کہ پیغمبر خدا نے فرمایا کہ ہر کسی کو چاہئے اپنی سب حاجت کی چیزیں اپنے رب سے مانگے یہاں تک کہ لون رنگ بھی اسی سے مانگے اور جوئی کا تسہ جب ٹوٹ جاوے وہ بھی اسی سے مانگے۔

ف : یعنی اللہ صاحب کو دنیا کے بادشاہوں کی طرح نہ سمجھے کہ بڑے بڑے کام تو آپ کرتے رہیں اور چھوٹے چھوٹے کام اور نوکروں چاکروں کو حوالہ کر دیتے ہیں سو لوگوں کو چھوٹے چھوٹے کاموں میں انکی التجا کرنی ضرور پڑتی ہے سوا اللہ کے

ہاں کارخانہ یوں نہیں بلکہ وہ ایسا قادر مطلق ہے کہ آپ ہی ایک آن میں کر ڈروں
کام چھوٹے اور بڑے درست کر سکتا ہے اور اسکی سلطنت میں کسی کی قدرت
نہیں سو چھوٹی چیز بھی اسی سے مانگنا چاہئے کیونکہ اور کوئی چھوٹی چیز دے سکتا
ہے نہ بڑی۔

مشکوٰۃ کے باب الخلافۃ والامارت میں لکھا ہے کہ :-

وَ اَخْرَجَ الشَّيْخَانِ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ
رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ لَمَّا نَزَلَتْ
وَ اَنْزِرْ عَشِيرَتَكَ الْاَقْرَبِينَ
دَعَا النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَرَابَتَهُ فَعَمَّ وَ خَصَّ فَقَالَ
يَا بَنِي كَعْبِ بْنِ لُؤَيٍّ اَنْقِدُوا
اَنْفُسَكُمْ مِنَ النَّارِ فَاِنِّي لَا اَمْلِكُ
لَكُمْ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا اَوْ قَالَ
فَاِنِّي لَا اُغْنِي عَنْكُمْ مِنَ اللَّهِ
شَيْئًا وَا يَا بَنِي مُرَّةَ ابْنِ كَعْبِ
اَنْقِدُوا اَنْفُسَكُمْ مِنَ النَّارِ
فَاِنِّي لَا اُغْنِي عَنْكُمْ مِنَ اللَّهِ
شَيْئًا وَا يَا بَنِي عَبْدِ شَمْسٍ
اَنْقِدُوا اَنْفُسَكُمْ مِنَ النَّارِ

بخاری و مسلم نے ذکر کیا کہ نفل کیا
ابو ہریرہ نے کہ جب اتری یہ آیت کہ
اور اے تو اپنی برادری کو جو تمہارا کھتے
ہیں تجھ سے، تو پکارا پیغمبر خدا نے اپنے
ناتے والوں کو پھر اکٹھا کر کے پکارا اور جدا
جدا بھی۔ سو فرمایا اے اولاد کعب ابن
لو کی! بچاؤ تم اپنی جان کو آگ سے کیونکہ
بیشک میں نہیں اختیار رکھتا تمہارا اللہ
کے ہاں کچھ، یا یوں فرمایا کہ بیشک میں
نہیں کام آنے کا تمہارے اللہ کے ہاں
کچھ، اور اے اولاد مرہ بن کعب کہ بچاؤ
تم اپنی جانوں کو آگ سے کیونکہ بیشک میں
نہ کام آؤں گا تمہارے اللہ کے ہاں
کچھ، اور اے اولاد عبد شمس کی! بچاؤ تم

اپنی جانوں کو آگ سے کیونکہ بیشک میں
 نہ کام آؤں گا تمہارے اللہ کے ہاں
 کچھ، اور اے اولاد عبد منات کی بچاؤ
 تم اپنی جانوں کو آگ سے کیونکہ میں یہ کام آؤنگا
 تمہارے اللہ کے ہاں کچھ، اور اے اولاد
 ہاشم کی بچاؤ تم اپنی جانوں کو آگ سے کیونکہ
 میں بیشک کام آؤں گا تمہارے اللہ کے
 ہاں کچھ، اور اے اولاد عبد المطلب کی!
 بچاؤ تم اپنی جانوں کو آگ سے کیونکہ بیشک
 میں نہ کام آؤں گا تمہارے اللہ کے ہاں
 کچھ، اور اے فاطمہ بچاؤ تو اپنی جان کو
 آگ سے، مانگ لے مجھ سے جتنا چاہے میرا مال
 نہ کام آؤں گا میں تیرے اللہ کے ہاں

کچھ:

ف۔ یعنی جو لوگ بزرگوں کے قرابتی ہوتے ہیں اس کو ان کی حمایت پر بھروسہ ہوتا ہے
 اور اس پر مغرور ہو کر اللہ کا خوف کم رکھتے ہیں سو اسلئے اللہ صاحب نے اپنے پیغمبر
 کو فرمایا کہ اپنے قرابتیوں کو ڈرا دیوے، سو انھوں نے سب کو اپنی بیٹی تک کو کھول کر
 سنا دیا کہ قرابت کا حق ادا کرنا اسی چیز میں ہو سکتا ہے کہ اپنے اختیار کی ہو سو یہ میرا مال
 موجود ہے، اس میں مجھ کو کچھ بخل نہیں اور اللہ کے ہاں کا معاملہ میرے اختیار سے

فَاِنِّي لَا اُغْنِي عَنْكُمْ مِنَ اللّٰهِ
 شَيْئًا وَيَا بَنِي عَبْدِ مَنَافٍ
 اَلْقِدُوا اَنْفُسَكُمْ مِنَ النَّارِ
 فَاِنِّي لَا اُغْنِي عَنْكُمْ مِنَ اللّٰهِ
 شَيْئًا وَيَا بَنِي هَاشِمٍ اَلْقِدُوا
 اَنْفُسَكُمْ مِنَ النَّارِ فَاِنِّي لَا اُغْنِي
 عَنْكُمْ مِنَ اللّٰهِ شَيْئًا وَيَا بَنِي
 عَبْدِ الْمَطْلَبِ اَلْقِدُوا اَنْفُسَكُمْ
 مِنَ النَّارِ فَاِنِّي لَا اُغْنِي عَنْكُمْ
 مِنَ اللّٰهِ شَيْئًا وَيَا فَاطِمَةَ
 اَلْقِدِي نَفْسَكَ مِنَ النَّارِ
 سَلِيْنِيْ مَا شِئْتِ مِنْ مَّالِيْ
 فَاِنِّي لَا اُغْنِيْ عَنْكَ
 مِنَ اللّٰهِ شَيْئًا۔

باہر ہے وہاں میں کسی کی حمایت نہیں کر سکتا اور کسی کا وکیل نہیں بن سکتا سو وہاں معاملہ ہر کوئی اپنا اپنا درست کرے اور دوزخ سے بچنے کی ہر کوئی تدبیر کرے۔
اس حدیث سے معلوم ہوا کہ فقط قرابت کسی بزرگ کی اللہ کے یہاں کچھ کام نہیں آتی جب تک کچھ معاملہ اللہ ہی سے صاف نہ کرے تو کچھ کام نہیں نکلتا۔

فصل (۴)

الشِّرْكَ فِي الْعِبَادَاتِ كِبْرًا

ف :- یعنی عبادت کہتے ہیں ان کاموں کو کہ اللہ صاحب نے اپنی تعظیم کے واسطے اپنے بندوں کو بتلائے ہیں سو اس فصل میں یہ مذکور ہے کہ قرآن و حدیث میں اللہ کی تعظیم کے لوگوں کو کون سے کام بتائے ہیں تاکہ اور کسی کے لئے وہ کام نہ سمجھے کہ شرک لازم آوے۔

عِبَادَاتٌ صِرْفَ اللّٰهِ كَيْفَ هِيَ | قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی وَ لَقَدْ اَرْسَلْنَا
فرمایا اللہ صاحب نے یعنی سورہ ہود میں

نُوْحًا اِنِّیْ قَوْمٌ اِنِّیْ لَكُمْ
نَذِیْرٌ مُّبِیْنٌ اِنَّ لَیْ لَکُمْ
اِلَّا اللّٰهَ اِنِّیْ اَخَافُ عَلَیْکُمْ
عَذَابَ یَوْمٍ اَیُّم۔

کہ بیشک بھیجا ہم نے نوح کو اسکی قوم
کی طرف یہ بات کہنے کو کہ بیشک
تمکو ڈرانے والا صاف ہوں یہ کہ عبادت
نہ کرو مگر اللہ کی بیشک میں ڈرتا ہوں
تم پر دکھ کے دن کی مار سے۔

ف :- یعنی مسلمان اور کافروں میں تقابلاً حضرت نوح ہی کے وقت سے شروع ہوا ہے

سوجب ہی سے اس بات پر مقابلہ ہے کہ اللہ کے مقبول بندے یہی کہتے آئے ہیں کہ اللہ کی سی تعظیم کسی اور کی نہ چاہئے اور جو کام اس کی تعظیم کے ہیں وہ اوروں کے واسطے نہ کیجئے۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى: لَا تَسْجُدُوا
لِلشَّمْسِ وَلَا لِلْقَمَرِ وَاسْجُدُوا
لِلَّهِ الَّذِي خَلَقَهُنَّ إِن كُنتُمْ
إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ۔

اور کہا اللہ صاحب نے یعنی سورہ فصلت
میں کہ مت سجدہ کرو سورج کو اور نہ چاند
کو اور سجدہ کرو اللہ کو کہ جس نے پیدا کیا ان
کو جو تم اسی کے بندے بنا چاہتے ہو

ف :- یعنی جو آدمی چاہے کہ اللہ ہی کا بندہ بنے تو سجدہ اسی کو کرے اور کسی
چاند و سورج کو نہ کرے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ ہمارے دین میں یوں ہی فرمایا ہے کہ سجدہ کرنا حق
خالق کا ہے کسی مخلوق کو نہ کیا چاہئے کہ مخلوق ہونے میں چاند اور سورج اور نبی اور
ولی برابر ہیں سو جو کوئی یہ بات کہے کہ اگلے دینوں میں کسی کسی مخلوق کو بھی سجدہ کرتے
تھے جیسے فرشتوں نے حضرت آدم کو کیا اور حضرت یعقوب نے حضرت یوسف کو تو ہم
بھی کسی بزرگ کو کر لیں تو کچھ مضائقہ نہیں، سو یہ بات غلط ہے، آدم کے وقت کے
لوگ اپنی بہنوں سے نکاح کر لیتے تھے، چاہئے یہ لوگ ایسی ایسی خجتیں لانے والے اپنی
بہنوں سے نکاح کر لیں اور اصل بات یہی ہے کہ بندے کو اللہ کا حکم ماننا چاہئے جب
اس نے جو حکم فرمایا اس کو جان و دل سے قبول کر لینا چاہئے اور خجت نہ نکالے
کہ اگلے لوگوں پر تو یہ حکم نہ تھا ہم پر کیوں ہوا کہ ایسی خجتیں لانے سے آدمی
کافر ہو جاتا ہے، اس کی مثال یہ کہ ایک پادشاہ نے اپنے ملک میں ایک مدت

تک ایک حکم جاری کیا پھر بعد اس کے ایک اور حکم جاری کیا پھر جو کوئی یہ کہنے لگے کہ پہلے ہی حکم پر چلے جاویں گے پھر حکم نہیں ماننے تو وہ بھی باغی ہو جاتا ہے۔

غیر اللہ کو پکارنا شرک ہے

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى: وَإِنَّ الْمَسْجِدَ
اور فرمایا اللہ صاحب نے یعنی سورہ جن

میں اور بیشک سجدے اللہ کو ہیں سو نہ پکارو ساتھ اللہ کے کسی کو اور یہ کہ جب کھڑا ہوتا ہے بندہ اللہ کا کہ پکارے اسکو تو لوگ قریب ہیں کہ ہو جاویں اس پر ٹھٹھ کہہ کہ میں پکارتا ہوں اپنے رب ہی کو اور نہیں شریک سمجھتا اسکا کسی کو۔

بِاللَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ
أَحَدًا وَإِنَّهُ لَمَّا قَامَ
عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوهُ كَادُوا
يَكُونُونَ عَلَيْهِ لِبَدًا ۝
قُلْ إِنَّمَا أَدْعُوا رَبِّي وَلَا
أُشْرِكُ بِهِ أَحَدًا ۝

ف:- یعنی جب کوئی اللہ کا بندہ اپنے پاک دل سے اس کو پکارتا ہے تو جو یوں لوگ یوں سمجھنے لگتے ہیں کہ یہ تو بڑا بزرگ ہو گیا یہ جس کو چاہے سو دیوے جس سے جو چاہے سمجھیں لے سو اس بات کی امید کر کے اس پر ہجوم کرتے ہیں سو اس بندے کو چاہئے کہ سچی بات بیان کر دے کہ شکل کے وقت پکارنا اللہ ہی کا حق ہے اور نفع و نقصان کی امید رکھنی اسی سے چاہیے کہ یہ معاملہ اور کسی سے کرنا شرک ہے اور شریک اور شرک سے میں بیزار ہوں سو جو کوئی یہ چاہے کہ یہ معاملہ مجھ سے کرے اور میں اس سے راضی ہوں یہ ہرگز ممکن نہیں۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ ادب سے کھڑا ہونا اور اس کو پکارنا اور اسکا

نام جیسا انھیں کاموں میں سے ہے کہ اللہ صاحب نے خاص اپنی تعظیم کیلئے
ٹھہرائے ہیں اور کسی سے یہ معاملہ کرنا شرک ہے۔

وَقَالَ اللَّهُ نَعَايَ، وَأَذِنَ فِي

اور فرمایا اللہ صاحب نے سورہ حج میں کہ خبر دے

شعائر اللہ کی تعظیم

لوگوں میں حج کی کہ چلے آویں گے تیرے

النَّاسِ يَا حَجَّجَ يَا تَوَكَّرَ رَجَالًا

پاس پیادے اور دبلے دبلے اونٹوں

وَعَلَى كُلِّ ضَامِرٍ يَأْتِينَ مِنْ

پر کہ چلے آتے ہیں دور دور کے رستے سے

كُلِّ فَجَّحٍ عَمِيقٍ ۚ لِيَشْهَدُوا

کہ آپ سنبھلیں اپنے فائدوں کی جگہوں

مَنَافِعَ لَهُمْ وَيَذْكُرُوا اسْمَ

میں اور یاد کریں اللہ کا نام کسی معین

اللهِ فِي أَيَّامٍ مَّعْلُومَاتٍ

دنوں میں اس چیز پر کہ دیا ہے اس نے

عَلَىٰ مَا دَرَسُوا مِنْهُمْ مِنْ بَيْتِهِ

ان کو مویشی چوپایوں میں سے سوکھا اس

الْأَنْفَامِ فَكُلُوا مِنْهَا وَأَطِيعُوا

میں سے اور کھلاؤ بد حال محتاج کو پھر

الْبَائِسَ الْفَقِيرَ ثُمَّ لْيَقْضُوا

چاہئے کہ تمام کریں میل کچیل اپنا اور پوری

تَفَثَهُمْ وَلْيُوفُوا نُذُورَهُمْ

کریں مستی اپنی اور طواف کریں اس

وَلْيَطُوفُوا بِالْبَيْتِ الْعَتِيقِ

قدیم گھر کا۔

ف۔ یعنی اللہ صاحب نے اپنی تعظیم کے لئے بعضے بعضے مکان ٹھہرائے ہیں

جیسے کعبہ اور عرفات اور مزدلفہ اور منیٰ اور صفا اور مروہ اور مقام ابراہیم

اور ساری مسجد اکرام بلکہ سارا مکہ معظمہ بلکہ سارا حرم اور لوگوں کے دل میں وہاں

کے جانے کا شوق ڈال دیا کہ ہر طرح سے خواہ سوار خواہ پیادہ دور دور سے

قصد کرتے ہیں اور رنج اور تکلیف سفر کی اٹھا کے میلے کھیلے ہو کر وہاں پہنچتے ہیں اور اس کے نام پر وہاں جانور ذبح کرتے ہیں اور اس کا طواف کرتے ہیں اور اپنے مالک کی تعظیم جو دل میں بھر رہی ہے وہاں جا کر خوب نکالتے ہیں، کوئی جو کھٹ کو چومتا ہے، کوئی دروازے کے سامنے دعا کر رہا ہے کوئی غلاف پکڑے ہوئے التجا کر رہا ہے، کوئی اس کے پاس اعتکاف کی نیت سے بیٹھ کر رات دن اللہ کی یاد میں مشغول ہے کوئی ادب سے کھڑا ہوا اسکو دیکھ رہا ہے۔

غرض اس قسم کے کام اللہ کی تعظیم کے کرتے ہیں اور اللہ ان سے راضی ہے اور ان کو دین و دنیا کا فائدہ حاصل ہوتا ہے، سو اس قسم کے کام کسی اور کی تعظیم کے لئے نہ کیا جائے اور کسی قبر پر یا چلہ پر یا کسی کے تھان پر دوسرے قصد کرنا اور سفر کی رنج و تکلیف اٹھا کر، میلے کھیلے ہو کر وہاں پہنچنا اور وہاں جا کر جانور چڑھانے اور نہیں پوری کرنی اور کسی قبر یا مکان کا طواف کرنا اور اس کے گرد و پیش کے جنگل کا ادب کرنا یعنی وہاں شکار نہ کرنا، درخت نہ کاٹنا، گھاس نہ اکھاڑنا اور اس قسم کے کام کرنے اور ان سے کچھ دین و دنیا کے فائدہ کی توقع رکھنی یہ سب شرک کی باتیں ہیں ان سے بچنا چاہئے کیونکہ یہ معاملہ خالق ہی سے کیا چاہئے کسی مخلوق کی یہ شان نہیں کہ اس سے یہ معاملہ کیجئے۔

غیر اللہ کے نام پر مشہرت دی ہوئی چیز حرام ہے۔

فرمایا اللہ نے سورہ انعام میں یا گناہ کی چیز کہ مشہور کی گئی ہو اللہ سوا اور کی کر کے۔

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى أَدْفِسْمًا
أَهْلًا بغيرِ اللَّهِ بِهِ -

ف۔ یعنی جیسا سور اور لہو اور مردار ناپاک حرام ہے ایسا ہی وہ جانور بھی ناپاک اور حرام ہے کہ خود گناہ کی صورت بن رہا ہے کہ اللہ کے سوا اور کسی کا ٹھہرایا۔ اس آیت سے معلوم نہو کہ جانور کسی مخلوق کے نام کا نہ ٹھہرایے اور وہ جانور حرام ہے اور ناپاک، اس آیت میں کچھ اس بات کا مذکور نہیں کہ اس جانور کے ذبح کرنے کے وقت کسی مخلوق کا نام لیجئے جب حرام ہے بلکہ اتنی بات کا ذکر ہے کہ مخلوق کے نام پر جہاں کوئی جانور مشہور کیا کہ یہ گاؤں سید احمد کبیر کی ہے یا یہ بکرا شیخ سدوکا ہے سو وہ حرام ہو جاتا ہے پھر کوئی جانور ہو مرغی یا اونٹ کسی مخلوق کے نام کا کر دیجئے ولی کا یا نبی کا باپ کا یا دادے کا، بھوت کا یا پری کا، وہ سب حرام ہے اور ناپاک اور کرنے والے پر شرک ثابت ہو جاتا ہے۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى يَا مَعْجِزِي
التَّيْمِينَ أَرَبَابٌ مُتَفَرِّقُونَ
خَيْرٌ أَمِ اللَّهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ
مَا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِهِ إِلَّا
أَسْمَاءٌ سَمَّيْتُمُوهَا أَنْتُمْ وَ
آبَاءُكُمْ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ بِهَا
مِنْ سُلْطَانٍ إِلَّا أَنْتُمْ لَكُمْ
اللَّهُ وَآخِرَ الْأَلْبَابِ وَاللَّهُ
أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا
وَلَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ

اور کہا اللہ صاحب نے یعنی سورہ یوسف میں
کہ حضرت یوسف نے قید خانہ میں اور قیدیوں
سے کہا اے رفیقو قید خانہ کے کیا کئی مالک
جد اجد بہتر ہیں یا اللہ ایک زبردست نہیں
مانتے ہو تم ورا کے مگر کئی ناموں کو کہ ٹھہرا
ہیں تم نے اور تمہارے باپ دادوں نے
نہیں اتاری اللہ نے انکی کچھ سند نہیں حکم
کسی کا سوائے اللہ کے اس نے تو یہی حکم
کیا ہے کہ کسی کو اسکے سوائے مت مانو یہی
ہے دین مضبوط مگر اکثر لوگ نہیں جانتے۔

ف یعنی اول تو غلام کے حق میں کسی مالک ہونے بہت نقصان کرتا ہے بلکہ ایک مالک
 زبردست چاہئے کہ سب مرادیں اس کی پوری کر دے اور سب کار و بار اس کے
 بنا دے اور دوسرے یہ کہ ان مالکوں کی کچھ حقیقت بھی نہیں وہ کچھ چیز اصل میں نہیں
 ہیں بلکہ آپ ہی لوگ خیال باندھ لیتے ہیں کہ مینہ برسنا کسی اور کے اختیار میں ہے
 اور دانا اگانا کسی اور کے اور اولاد کوئی اور دیتا ہے اور تندرستی کوئی اور پھر آپ
 ہی ان کے نام ٹھہرا لیتے ہیں فلاں کام کے مختار کا نام یہ اور فلاں کا یہ پھر آپ ہی
 ان کو ماننے ہیں اور ان کاموں کے وقت پکارتے ہیں پھر اسی طرح ایک مدت میں
 یہ رسم جاری ہو جاتی ہے حالانکہ وہ محض اپنے غلط خیالات میں ہیں کچھ ان کی حقیقت
 نہیں وہاں نہ اللہ کے سوائے کوئی ہے اور نہ کسی کا نام اگر کسی کا نام تو اس کو کسی
 کار و بار میں کچھ دخل نہیں سبب خیال ہی خیال ہے اس نام کا کوئی شخص وہاں
 مالک اور مختار نہیں جو ان کاموں کا مختار ہے اس کا نام اللہ ہے محمد یا علی نہیں اور جس کا
 نام محمد یا علی ہے وہ کسی چیز کا مختار نہیں سوائے شخص کہ اس کا نام محمد یا علی ہو اور اس کے
 اختیار میں عالم کے سب کار و بار ہوں ایسا حقیقت میں کوئی نہیں بلکہ محض اپنا خیال
 سوا اس قسم کے خیالات باندھنے کا اللہ نے تو حکم نہیں دیا اور کسی کا حکم اس کے مقابل
 میں معتبر نہیں بلکہ اللہ نے تو ایسے خیالات باندھنے سے منع کیا ہے اور وہ کون ہے کہ
 اس کے کہنے سے ان باتوں کا اعتبار ہو دے یہی اصل دین ہے کہ اللہ ہی کے حکم
 پر چلے اور کسی کا حکم اس کے مقابل ہرگز نہ مانے بلکہ اکثر لوگ یہ راہ نہیں چلتے
 بلکہ اپنے پیروں کی رسموں کو اللہ کے حکم سے مقدم سمجھتے ہیں۔

بھی ایک قسم کا شرک ہے | اس آیت سے معلوم ہوا کہ کسی راہ و رسم کو ماننا اور اسی کے حکم کو اپنی سند سمجھنا یہ بھی انھیں باتوں میں ہے کہ خاص اللہ نے اپنی تعظیم کے واسطے ٹھہرائے ہیں پھر جو کوئی یہ معاملہ مخلوق سے کرے تو اس پر بھی شرک ثابت ہوتا ہے سو اللہ کے حکم پہنچنے کی راہ بندوں تک رسول ہی کا خبر دینا ہے سو جو کوئی کسی امام کے مجتہد کے یا غوث و قطب کے مولوی و مشائخ کے یا باپ دادوں کے یا کسی پادشاہ و وزیر کے یا پادری و پنڈت کی بات کو اور ان کی راہ و رسم کو رسول کے فرمانے سے مقدم سمجھے اور آیت و حدیث کے مقابل میں اپنے پیر و استاد کے قول کی سند پکڑے یا خود پیغمبر ہی کو یوں سمجھے کہ شرع انھیں کا حکم ہے ان کا جو جی چاہتا تھا اپنی طرف سے کہہ دیتے تھے اور وہی بات ان کی امت پر لازم ہو جاتی تھی سو ایسی باتوں سے شرک ثابت ہوتا ہے بلکہ اصل حاکم اللہ ہے اور پیغمبر خبر دینے والا ہے پھر جو کسی کی بات اس کی خبر کے موافق ہو تو ماننے اور جو موافق نہ ہو تو نہ ماننے۔

شُرْكَى الْعِبَادَاتِ مِمَّا تَشْتَرِكُ فِيهَا مَعَ الْبَنِيَّانِ | شُكُوَّةُ الْبَابِ الْقِيَامِ
میں لکھا ہے کہ :-

أَخْرَجَ التِّرْمِذِيُّ عَنْ مُعَاوِيَةَ
قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ سَرَّكَ أَنْ يَتَمَثَّلَ
لَكَ الرِّجَالُ قِيَامًا فَلْيَتَّبِعُوا مَقْعَدُكَ
مِنَ النَّارِ -

ترمذی نے ذکر کیا کہ نقل کیا معاویہ نے
کہ فرمایا پیغمبر خدا نے کہ جس شخص کو خوش
آوے کہ تصویر کی طرح کھڑے رہیں لوگ
اس کے رد پر سو ٹھہرا لیوے وہ اپنا
ٹھکانا آگ میں -

بھی ایک قسم کا شرک ہے | اس آیت سے معلوم ہوا کہ کسی راہ درسم کو ماننا اور اسی کے حکم کو اپنی سند سمجھنا یہ بھی انھیں باتوں میں ہے کہ خاص اللہ نے اپنی تعظیم کے واسطے ٹھہرائے ہیں پھر جو کوئی یہ معاملہ مخلوق سے کرے تو اس پر بھی شرک ثابت ہوتا ہے سو اللہ کے حکم پہنچنے کی راہ بندوں تک رسول ہی کا خبر دینا ہے سو جو کوئی کسی امام کے مجتہد کے یا غوث و قطب کے مولوی و مشائخ کے یا باپ دادوں کے یا کسی پادشاہ و وزیر کے یا پادری و پنڈت کی بات کو اور ان کی راہ درسم کو رسول کے فرمانے سے مقدم سمجھے اور آیت و حدیث کے مقابل میں اپنے پیر و استاد کے قول کی سند پکڑے یا خود پیغمبر ہی کو یوں سمجھے کہ شرع انھیں کا حکم ہے ان کا جو جی چاہتا تھا اپنی طرف سے کہہ دیتے تھے اور وہی بات ان کی امت پر لازم ہو جاتی تھی سو ایسی باتوں سے شرک ثابت ہوتا ہے بلکہ اصل حاکم اللہ ہے اور پیغمبر خبر دینے والا ہے پھر جو کسی کی بات اس کی خبر کے موافق ہو تو ماننے اور جو موافق نہ ہو تو نہ ماننے۔

شُرک فی العبادت سے متعلق ارشادات نبویؐ | مشکوٰۃ کے باب القیام میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ التِّرْمِذِيُّ عَنْ مُعَاوِيَةَ	ترمذی نے ذکر کیا کہ نقل کیا معاویہؓ نے
قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ	کہ فرمایا پیغمبر خدا نے کہ جس شخص کو خوش
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ سَرَّكَ أَنْ يَمْتَلِ	آوے کہ تصویر کی طرح کھڑے رہیں لوگ
لَهُ الرِّجَالُ قِيَامًا فَلْيَتَّبِعُوا مَقْعَدَ	اس کے رد برو سو ٹھہرا لیوے وہ اپنا
مِنَ النَّارِ -	ٹھکانا آگ میں -

ف :- یعنی جو شخص چاہے کہ اس کے روبرو لوگ ہاتھ باندھ کر ادب سے کھڑے رہیں نہ ہوں نہ جلیں، نہ بولیں نہ ادھر ادھر دیکھیں بلکہ تصویر کی طرح بن جاویں سو وہ شخص دوزخی ہے کیونکہ وہ شخص خدائی کا دعویٰ رکھتا ہے جو تعظیم کہ اللہ کی خاص ہے کہ اسکے بندے اسکے روبرو نماز میں ہاتھ باندھ کر ادب سے کھڑے ہوتے ہیں سو وہ ہی اپنے لئے چاہتا ہے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ کسی کو محض تعظیم کے واسطے اس کے روبرو ادب سے کھڑے رہنا انہیں کاموں میں سے ہے کہ اللہ نے اپنی تعظیم کے لئے ٹھہرائے ہیں سو اور کسی کے لئے نہ کیا چاہئے۔

مشکوٰۃ کے کتاب الفتن میں لکھا ہے کہ :-

آخرَجَ التِّرْمِذِيُّ عَنْ ثَوْبَانَ	ترمذی نے ذکر کیا کہ تھل کیا ثوبان نے
قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ	کہ فرمایا پیغمبر خدا نے کہ نہیں آنے کی قیامت
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا تَقُومُ السَّاعَةُ حَتَّى	یہاں تک کہ مل جاویں کتنی قومیں میری
تَأْتِيَ قَبَائِلُ مِنْ أُمَّتِي بِالْمَشْرِكَينِ	امت میں سے مشرکین میں اور یہاں تک
وَحَتَّى تَقْبُدَ قَبَائِلُ مِنْ أُمَّتِي	کہ پوجنے لگیں گی کئی قومیں میری
الْأَدْثَانَ ،	امت میں سے تھانوں کو۔

ف :- یعنی شرک دو طرح ہوتا ہے ایک تو یہ کہ کسی کے نام کی صورت بنا کر پوجے اسکو عربی زبان میں صنم کہتے ہیں اور دوسرے یہ کہ کسی تھان کو مانے یعنی کسی کے مکان کو یا درخت کو یا کسی پتھر کو یا لکڑی کو یا کاغذ کو یا کسی کے نام ٹھہرا کر پوجے اسکو زبان عربی میں دثن کہتے ہیں۔ اس میں داخل ہے قبر اور کسی کا چلہ اور لحد اور کسی کے نام

کی چھڑی اور تعزیر اور علم اور شدہ اور امام قاسم کی اور سرد دستگیر کی ہمدی اور انا
 کا چبوترہ اور اسادا اور پیروں کے بیٹھے کی جگہ کہ لوگ اسکی تعظیم کرتے ہیں اور وہاں
 جا کر تدریں چڑھاتے ہیں اور منبتیں مانتے ہیں اور اسی طرح شہید کے نام کا طاق اور
 نشان اور توپ جسکو بکر اچڑھاتے ہیں اور اسکی قسم کھاتے ہیں اور اسی طرح بعضے
 مکان مرضوں کے نام سے مشہور کرتے ہیں جیسے سیتلا کا تھان یا مسانی کا یا بھوانی کا
 یا کالی کا یا کالکا کا یا براہی کا غرضیکہ یہ سب وشن ہیں۔ سو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے
 خبر دی ہے کہ مسلمان جو قیامت کے نزدیک مشرک ہو جاویں گے ان کا شرک اسی قسم
 کا ہوگا کہ ایسی چیزوں کو مانیں گے بر خلاف اور مشرکوں کے کہ جیسے ہندو یا مشرکین
 عرب کہ اکثر صنم پرست ہیں یعنی مورتوں کو مانتے ہیں سو دونوں مشرک ہیں۔
 اللہ سے پھرے ہوئے اور رسول کے دشمن۔

مشکوٰۃ کے کتاب الصید والذبایح میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ مُسْلِمٌ عَنْ أَبِي الطُّفَيْلِ
 اَنْ عَلِيًّا رَضِيَ اللهُ عَنْهُ اَخْرَجَ
 صَحِيْفَةً فِيْهَا لَعَنَ اللهُ مَنْ
 ذَبَحَ لِغَيْرِ اللهِ -

مسلم نے ذکر کیا کہ ابو الطفیل نے نقل کیا ہے
 کہ حضرت علی نے ایک کتاب نکالی کہ اس میں
 لکھا تھا کہ لعنت کری اللہ نے اس شخص
 کو کہ ذبح کرے واسطے غیر اللہ کے۔

ف :- یعنی جو کوئی اللہ کے سوا کسی اور کے نام کا کوئی جانور کرے سو وہ ملعون
 ہے حضرت علی نے ایک کتاب میں کسی حدیث میں پیغمبر خدا کی لکھ رکھی تھیں سو انھیں میں کی یہ بھی ہے۔
 اس حدیث سے معلوم ہوا کہ کسی کے نام کے جانور کرنا یہ بھی انھیں کا تو
 میں سے ہے کہ اللہ نے خاص اپنی تعظیم کیلئے ٹھہرائے ہیں اسی کے نام پر کرنا چاہئے

اور کسی کے نام پر کرنا شرک ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک عیس گونی | الابی شرا اناس میں لکھا کہ

أَخْرَجَ مُسْلِمٌ عَنْ عَائِشَةَ
قَالَتْ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ
صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ
لَا يَذْهَبُ اللَّيْلُ وَالنَّهَارُ حَتَّى
يُعْبَدَ اللَّاتُ وَالْعُزَّىٰ فَقُلْتُ
يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنْ كُنْتُ لَاظُنُّ
حِينَ أَنْزَلَ اللَّهُ هُوَ الَّذِي
أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَ
دِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ
كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ إِنَّ
ذَلِكَ تَمَامًا قَالَ إِنَّهُ سَيَكُونُ
مِنْ ذَلِكَ مَا شَاءَ اللَّهُ ثُمَّ بَعَثَ
اللَّهُ رِيحًا طَيِّبَةً فَتَوَقَّىٰ مَنْ كَانَ
فِي قَلْبِهِ مِثْقَالُ حَبَّةٍ مِنْ
خَرَدَلٍ مِنْ إِيْمَانٍ فَيَبْفِي مَنْ لَا
خَيْرَ فِيهِ فَيَرْجِعُونَ إِلَىٰ دِينِ آبَائِهِمْ

مسلم نے ذکر کیا کہ نقل کیا حضرت عائشہ
نے کہ سنائیں نے پیغمبر خدا سے کہ فرماتے تھے
نہیں تمام ہوئے گارات اور دن یعنی
قیامت نہ آوے گی یہاں تک کہ پوجیں
لات و عزیٰ کو، سو کہا میں نے یا پیغمبر خدا
بیشک میں جانتی تھی جب آپاری تھی اللہ
نے یہ آیت ہو، لَذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ
بِالْهُدَىٰ إِنَّهُ كَيْسِكِ يُونِئِي رَسْمًا
آخِرَتِكِ، فرمایا کہ بیشک ہوگا اسی طرح
جب تک چاہے گا اللہ پھر بھیجے گا اللہ
ایک باؤ اچھی سوجان نکال لے گی جسکے
دل میں ہوگا ایک رانی کے دانہ بھر
ایمان سورہ جاویں گے وہی لوگ
جن میں کچھ بھلائی نہیں سو پھر جاویں
گے اپنے باپ دادوں کے دین پر۔

ف :- یعنی جو اللہ صاحب نے فرمایا ہے سورہ بقرات میں کہ اللہ نے اپنے رسول کو بھیجا ہے ہر ایت اور سچا دین دے کر کہ اسکو غالب کرے سب دینوں پر اگرچہ مشرک لوگ بہتیرا ہی برامانیں سو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے سمجھا کہ اس سچے دین کا زور قیامت تک رہے گا سو حضرت نے فرمایا کہ اسکا زور تو مقرر ہوگا جب تک اللہ چاہے گا، پھر اللہ آپ ہی ایک باد بھجے گا کہ سب اچھے بندے کہ جنکے دل میں تھوڑا سا ایمان بھی ہوگا مر جاویں گے اور وہی لوگ رہ جاویں گے کہ جن میں کچھ بھلائی نہیں، یعنی اللہ کی تعظیم نہ رسول کی راہ پر چلتے کا شوق بلکہ باپ دادوں کی رسموں کی سند پکڑنے لگیں گے سو اسی طرح سے شرک میں بڑھ جاویں گے کیونکہ اکثر پرانے باپ دادے مشرک جاہل گذرے ہیں جو کوئی انکی راہ و رسم کی سند پکڑے آپ ہی مشرک ہو جاوے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ آخر زمانہ میں قدیم مشرک بھی رائج ہوگا سو پیغمبر خدا کے فرمانے کے موافق ہوا یعنی جیسے مسلمان لوگ اپنے نبی دلی، امام و شہیدوں کے ساتھ معاملہ مشرک کا کرتے ہیں اسی طرح قدیم مشرک بھی پھیں رہا ہے اور کافروں کے بتوں کو بھی مانتے ہیں اور انکی رسموں پر چلتے ہیں، جیسا برہمن سے پوچھنا، شگون لینا، ساعت ماننا، سیلا مسانے پوجنا، ہنومان لونا چاری، کلوا پیر کی دہائی دینی، ہولی، دیوالی کا تہوار کرنا، نوروز و مہرجان کی خوشی کرنی، قمر و عقرب تحت اشکاک کا اعتبار کرنا کہ سب رسمیں ہنود و مجوس کی ہیں کہ مسلمانوں میں رواج پا گئے ہیں۔ اور اس سے معلوم ہوا کہ مسلمانوں میں مشرک کی راہ اسی طرح کھلے گی کہ قرآن و حدیث چھوڑ کر باپ دادوں کی رسموں کے پیچھے پڑیں گے۔

مشکوٰۃ کے باب لا تقوم الساعة الا علی شوار الناس میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ مُلِمٌ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
عُمَرَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخْرُجُ الدَّجَالُ
فَيَبْعَثُ اللَّهُ عِيسَى بْنَ مَرْيَمَ
فَيَطْلُبُهُ فَيَهْلِكُهُ ثُمَّ يُرْسِلُ
اللَّهُ مِرْيَابًا رِدَّةً مِنْ قَبْلِ الشَّامِ
فَلَا يَبْعُ عَلَى وَجْهِ الْأَرْضِ أَحَدٌ
فِي قَلْبِهِ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ مِنْ إِيْمَانٍ
إِلَّا قَبَضَتْهُ فَيَبْعُ شَرَّ النَّاسِ
فِي خِفَةِ الطَّيْرِ وَأَحْلَامِ الْبَاعِ
لَا يَعْرِفُونَ مَعْرُوفًا وَلَا يُنْكِرُونَ
مُنْكَرًا فَيَمْتَلِكُهُمُ الشَّيْطَانُ يَقُولُ
إِلَّا تَسْتَعِينُونَ فَيَقُولُونَ فَمَاذَا مَأْمُرُ
فَيَأْمُرُهُمْ بِعِبَادَةِ الْأَوْثَانِ
وَهُمْ فِي ذَاكَ دَارٌ رِزْقُهُمْ
حَسَنٌ عَيْشُهُمْ -

مسلم نے ذکر کیا کہ عبد اللہ بن عمر نے نقل
کیا کہ پیغمبر خدا نے فرمایا کہ نکلے گا دجال سو
بھیجے گا اللہ عیسیٰ بن مریم کو سو وہ دھونڈے گا
اسکو پھر تباہ کر دے گا اسکو پھر بھیجے گا
اللہ ایک باد ٹھنڈی شام کی طرف سے سو وہ
باقی رہیگا زمین پر کوئی کہ اسکے دل میں ذرہ
بھرا ایمان ہو مگر اکھاڑ ڈالے گی اسکو پھر باقی
رہ جاویں گے برے برے لوگ یہ قوفی
میں جیسے جانور پرندہ اور پھاڑ کھلنے
کی فکر میں، نہ اچھی سمجھتے ہیں کسی اچھی بات کو
نہ بری سمجھتے ہیں کسی بری بات کو پھر
بھیس بدل کر آویگا انکے پاس شیطان سو
کچھ گا کیا تم کو کچھ شرم نہیں آتی سو کہیں گے
تو کیا بتاتا ہے ہمکو سو بتا دے گا انکو پوجنا
تھانوں کا اور انکی اس میں چلی آوے گی
روزی اچھی طرح گزرے گی زندگی۔

ف :- یعنی آخر زمانہ میں ایماندار لوگ مر جاویں گے اور مھض یہ قوف لوگ رہ جاویں
گے کہ رات دن پر اے مال کھا جانے کی فکر میں ہیں نہ بھلا سمجھیں نہ برا پھر شیطان
بتا دے گا کہ مھض بے دین ہو جانا بڑے شرم کی بات ہے سو دین کا شوق ہو گا مگر اللہ

و رسول کے کلام پر نہ چلیں گے بلکہ اپنی عقل سے دین کی راہیں نکالیں گے سو شرک میں پڑ جاویں گے اور اس حالت میں بھی انکو روزی کی کشائش اور زندگی کا آرام مل جائے گا اور اس سبب سے اور زیادہ شرک میں پڑیں گے کجوں جوں ہم ان کو مانتے ہیں دوں دوں مرادیں ملتی ہیں سو اللہ کے مکر سے ڈرا چاہئے کہ بعضے وقت بندہ شرک میں پڑا ہوتا ہے اور اسکے غیر سے مرادیں مانگتا ہے اور اللہ اسکے پہلانے کو اس کی مرادیں پوری کرتا ہے اور وہ یوں سمجھتا ہے کہ میں سچی راہ پر ہوں سو مراد ملنے نہ ملنے کا کچھ اعتبار نہ کیجئے اور سچا دین توحید کا اسلئے نہ چھوڑ دیجئے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ آدمی کتنا ہی گناہوں میں ڈوب جاوے اور محض بے حیا ہی بن جاوے اور پر ایسا مال کھا جانے میں کچھ تصور نہ کرے اور کچھ بھلا برائی کا امتیاز نہ کرے مگر تو بھی شرک کرنے سے اور اللہ کے سوا اور کسی کو مانتے سے بہتر ہے کیونکہ شیطان وہ باتیں چھرا کر یہ بات سکھاتا ہے۔

مشکوٰۃ کے باب لا تقوم الساعة الا علیٰ شرار الناس میں لکھا ہے کہ :-

وَاخْرَجَ الشَّيْطَانُ عَنِّي هُرَيْرَةَ
 قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ لَا تَقُومُ السَّاعَةُ حَتَّى
 تَضْطَرِبَ بِلَيَاتٍ نِسَاءٍ دُونَ
 حَوْلِ ذِي الْخِصْلَةِ -

بخاری اور مسلم نے ذکر کیا کہ نقل کیا
 ابو ہریرہؓ نے کہ پیغمبر خدا نے فرمایا نہیں
 آنے کی قیامت یہاں تک کہ ہلکی سرن
 دوس کی عورتوں کے گرد ذی خصلہ
 کے - (مشکوٰۃ)

ف :- یعنی دوس نام ہے عرب کی ایک قوم کا ان میں ایک بت تھا اس کا نام ذی خصلہ تھا وہ پیغمبر خدا کے وقت میں بریاد ہو گیا تھا مگر فرمایا کہ قیامت کے

وَمَنْ يَتَّخِذِ الشَّيْطَانَ وَلِيًّا
مِّنْ دُونِ اللَّهِ فَقَدْ خَسِرَ
خُسْرَانًا مُّبِينًا يَعِدُهُمْ وَيَمْنِيهِمْ
وَمَا يَعِدُهُمُ الشَّيْطَانُ إِلَّا
عُرْوَةً أُولَئِكَ مَا وَاعَىٰ مِنْهُمْ
وَلَا يَجِدُونَ عَنْهَا مَحِيضًا

کے کان اور بیشک سکھاؤنگائیں انکو
سو بدل ڈالیں گے صورت بنائی ہوئی اللہ
کی اور جس نے ٹھہرایا شیطان کو حمایتی اللہ کو
چھوڑ کر بیشک صریح ٹوٹے میں پڑا کر وعدہ
دیتا ہے انکو اور خیالات میں ڈالتا ہے انکو
اور وعدہ جو دیتا ہے انکو شیطان سو محض دغا ہے
ان لوگوں کا ٹھکانا دوزخ ہے اور نہ پادینگے اس کے چھٹکارا

فت :- یعنی اللہ کے سوا جو لوگوں کو پکارتے ہیں سو اپنے خیال میں عورتوں کا تصور
باندھتے ہیں پھر حضرت بی بی کا نام ٹھہرایا ہے کوئی بی بی آئیہ کوئی بی بی اناولی کوئی
لاال پری کوئی سیاہ پری کوئی سیتلا اور مسانی وکالی غرضیکہ ایسے ہی خیالات باندھتے
ہیں اور وہاں حقیقت میں نہ کوئی عورت ہے نہ کوئی مرد محض اپنا خیال ہے اور شیطان
کا دسوا اس، اور یہ جو کبھی سر پر چڑھ بولتا ہے اور کبھی کوئی کرشمہ دکھا دیتا ہے سو وہ شیطان
ہے سو سب ان کی نذر دنیا زیں اس کو پہنچتی ہیں سو اپنے خیال میں تو عورتوں کو دیتے
ہیں اور حقیقت میں شیطان لے لیتا ہے اور انکو اس سے کچھ فائدہ نہیں، نہ
دین کا نہ دنیا کا کیونکہ شیطان اللہ کی درگاہ سے راندا ہوا ہے سو اس سے دین کا تو
کیا فائدہ ہوتا ہے اور انسان کا دشمن انکا کب بھلا چاہے بلکہ وہ تو اللہ کے روبرو
کہہ چکا ہے کہ بیت سارے تیرے بندوں کو اپنا بندہ بناؤں گا اور انکو گمراہ
کر دوں گا کہ اپنے خیالات کو مانیں گے اور جانور میرے نام کے ٹھہرا دیں گے اور ان پر
میری نیاز کا نشان کرینگے جیسے جانور کا کان چیرنا یا کان کا ٹنایا اس کے گلے میں نار ڈالنا

ماتھے پر ہندی لگانی منہ پر سہرا باندھنا، منہ کے اندر پیسا رکھنا غرضیکہ جو کچھ کسی
 جانور پر نشان کر دیجے اس بات کا کہ یہ فلائے کی نیات ہے وہ سب اس میں داخل ہے
 اور یہ بھی شیطان نے کہلے کہ انکو میں سکھاؤنگا کہ اللہ کی صورت بنائی ہوئی
 بدلیں گے یعنی جیسے اللہ تعالیٰ نے ہر آدمی کی صورت بنا دی ہے اسکو بدل ڈالیں گے
 کوئی کسی کے نام کی چوٹی رکھے گا، کوئی کسی کے نام پر ناک کان چھیدے گا، کوئی
 ڈاڑھی منڈوا کر خوبصورتی دکھا دے گا کوئی چار ابرو کی صفائی دے کر فقیری جاوے گا
 یہ سب شیطان کے دسواس ہیں اور اللہ در رسول کے خلاف، سو جس نے اللہ کریم
 کو چھوڑ کر شیطان سے دشمن کی راہ پکڑی سو صریح غبن کھایا کیونکہ شیطان اول تو
 دشمن دوسرے سوائے دسواس ڈالنے کی کچھ قدرت بھی نہیں رکھتا سو وہ یہی کرتا
 ہے کہ کچھ وعدہ جھوٹا دیتا ہے کہ فلائے کو مانو گے تو یہ ہوگا اور فلائے کو مانو گے تو یوں
 ہوگا اور دور دور کی آرزو میں جاتا ہے کہ اتنے روپے ہو دیں تو ایسا باغ ہے۔
 اور محل تیار ہو سو وہ تو ہاتھ نہیں لگتے سو آدمی گھبرا کر اللہ کی راہ بھول جاتا ہے اور وہ
 کی طرف دوڑنے لگتا ہے اور ہوتا وہی ہے جو اللہ نے تقدیر میں لکھ دیا ہے یہ کسی کے
 ماتے نہ ماننے سے کچھ نہیں ہوتا بلکہ یہ سب شیطان کا دسواس ہے اور اس کے
 دغا بازی ہے اور آخر انجام ان باتوں کا یہی ہے کہ آدمی اللہ سے پھر جاتا ہے اور شرک
 میں گرفتار ہو جاتا ہے اور اصل دوزخی بن جاتا ہے اور ایسا شیطان کے جاں میں
 پھنس جاتا ہے کہ بہتر ای چاہے کہ چھوٹے ہرگز نہیں چھوٹ سکتا۔

اولا وہیں بھی شرک ہو سکتا ہے

اور کہا اللہ تعالیٰ نے یعنی سورہ اعراف میں

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى : هُوَ الَّذِي

خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ
 وَجَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا لِيَسْكُنَ
 إِلَيْهَا فَلَمَّا تَغَشَّهَا حَمَلَتْ
 حَمْلًا خَفِيًّا فَأَمْرَتْ بِهِ فَلَئِمَّا
 أَثْقَلَتْ دَعَا اللَّهَ
 رَبَّهُمَا لَئِن آتَيْتَا صَاحِبًا
 فَكُونَنَّ مِنَ الشَّاكِرِينَ ۝
 فَلَمَّا آتَاهُمَا صَاحِبًا جَعَلَا لَدَى
 شُرَكَاءَ نِيَمًا آتَاهُمَا فَعَلَى
 اللَّهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝

کہ اللہ وہ ہے کہ جس نے پیدا کیا تم کو ایک
 جان سے اور بنایا اسی سے جوڑا اس کا کہ
 چین پاوے اس سے پھر اس نے ڈھانپ
 لیا اس کو پیٹ رہ گیا اس کو ہلکا سا پھر گذر
 گئی اسی طرح پھر جب بو جھل ہو تو دونوں
 پکارنے لگے اپنے مالک اللہ کو کہ جو بخشش
 تو اچھا بچہ تو بیشک ہو وہیں ہم حق ماننے والے
 پھر جب اس نے دیا ان کو اچھا بچہ پھر انے
 لگے اس کے شریک اسی چیز میں کہ اس نے
 دیا ان کو سو بہت دور اللہ ان کے شریک بتائے

ف :- یعنی اول بھی انسان کو اللہ ہی نے پیدا کیا اور اسی نے جو رو بھی دی اور
 خاوند جو رو میں الفت دی اور جب اولاد کی امید ہوتی ہے تو اسی کو پکارتے ہیں
 اور وعدہ کرتے ہیں جو اولاد اچھی کبھی ہوے تو اللہ کا بہت حق مانیں پھر جب وہ
 اولاد بخشتا ہے تو اوروں کو ماننے لگتے ہیں اور انکی نذر و نیازیں کرتے ہیں کوئی کسی
 قبر پر لے جاتا ہے کوئی کسی کے تھان پر کوئی کسی کی چوٹی رکھتا ہے کوئی کسی کی بدھی
 پہنا تا ہے کوئی کسی کی بیڑی ڈالتا ہے کوئی کسی کا فقیر بناتا ہے، کوئی نام رکھتا ہے
 نبی بخش کوئی علی بخش کوئی امام بخش کوئی پیر بخش کوئی سیلا بخش کوئی گنگا بخش
 سو اللہ تو کچھ ان کی نذر و نیاز کی پرواہ نہیں رکھتا وہ تو بہت بڑا ہے پرواہے
 مگر وہ آپ ہی مردود ہو جاتے ہیں -

کھیتی پڑی میں بھی شُرک ہو سکتا ہے | وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى:

اور کہا اللہ نے یعنی

سورہ انعام میں کہ لوگ ٹھہراتے ہیں اللہ کا اس چیز میں سے کہ اس نے پیدا کیا ہے کھیتی اور مویشی سے ایک حصہ سو کہتے ہیں اپنے خیال میں کہ یہ اللہ کا ہے اور یہ ہمارے شریکوں کا سو جو ٹھہرایا ان شریکوں کا وہ نہ ملجاوے اللہ کی طرف اور جو ٹھہرایا اللہ کا وہ ملجاوے اور شریکوں کی طرف بہت برا حکم کرتے ہیں۔

وَجَعَلُوا لِلَّهِ مِمَّا ذَرَأَ مِنَ الْحَرْثِ
كُلِّ الْأَنْعَامِ نَصِيبًا فَقَالُوا هَذَا لِلَّهِ
بِرِزْقِهِمْ وَهَذَا لِشُرَكَائِنَا
فَمَا كَانَ لِشُرَكَائِهِمْ فَلَا يَصِلُ
إِلَى اللَّهِ وَمَا كَانَ اللَّهُ فَهُوَ يَصِلُ
إِلَى شُرَكَائِهِمْ سَاءَ
مَا يَحْكُمُونَ ۝

ف۔ یعنی سب کھیتی اور مویشی اللہ ہی نے پیدا کی ہے اور کسی نے نہیں کی پھر اس میں سے جس طرح اسکی نیاز نکالتے ہیں اسی طرح اوروں کی بھی نیاز کرتے ہیں بلکہ اوروں کی نیاز کی جتنی احتیاط اور ادب کرتے ہیں اس کی اتنی نہیں کرتے ہیں۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى:

اور کہا اللہ صاحب نے

یعنی سورہ انعام میں کہ کہتے ہیں یہ مویشی اور کھیتی اچھوتی ہے کہ نہ کھاوے اسکو مگر وہی کہ چاہیں ہم اسکو محض اپنے خیال سے اور بعضے مویشی ہیں کہ منع ہے سواری

وَقَالُوا هَذِهِ أَنْعَامٌ وَحَرِثٌ
حِجْرٌ لَا يُطْعَمُهَا إِلَّا مَنْ نَشَاءُ
بِرِزْقِهِمْ وَأَنْعَامٌ حُرِّمَتْ ظُهُورُهَا
وَأَنْعَامٌ لَا يَذْكُرُونَ اسْمَ اللَّهِ

عَلَيْهَا اِفْتِرَاءٌ عَلَيْهِمْ سَيِّئًا مِّمَّا كَانُوا يَفْتَرُونَ ۝

اسکی اور بعضے میں کہ نہیں مذکور کرتے ہیں اللہ کا نام اس پر یہ سب جھوٹ باندھا ہے اللہ پر سو وہ سزا دیوینگا انکو بدلے جھوٹ باندھنے کے

ف :- یعنی لوگ محض اپنے خیال سے ٹھہرا لیتے ہیں کہ فلانی چیز اچھوتی ہے اسکو فلاں کھاؤ اور فلاں نہ کھاوے اور بعضے جانوروں پر لادنے اور سواری سے منع کرتے ہیں کہ فلاں کی نیاز کا ہے اسکا ادب کیا چاہئے اور بعضے جانوروں کو اللہ کے نام کا نہیں ٹھہرائے بلکہ اور کسی کے نام کا بتاتے ہیں اور پھر یوں سمجھتے ہیں کہ ان باتوں سے اللہ خوش ہوتا ہے اور مرادیں دیتا ہے سو یہ سب جھوٹ ہے اس کی سزا پادیں گے۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى: مَا جَعَلْنَا مِنَ بَحِيرَةٍ وَلَا سَائِبَةٍ وَلَا وَصِيلَةٍ وَلَا حَامٍ وَ لَكِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا يَفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ وَ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ -

اور کہا اللہ صاحب نے یعنی سورہ مائدہ میں نہیں ٹھہرایا اللہ نے کوئی بحیرہ اور نہ کوئی سائبہ اور نہ وصیلہ اور نہ حامی لیکن کافر لوگ باندھتے ہیں اللہ پر جھوٹ اور اکثر وہ سمجھ نہیں رکھتے۔

ف :- یعنی جو جانور کسی کے نام کا ٹھہراتے تھے اسکا کان پھاڑ دیتے تھے اسکو بحیرہ کہتے تھے اور جو ساڈ کر تے تھے اسکو سائبہ کہتے تھے اور جو کسی کی منت مانتے کہ فلاں جانور کا بچہ اگر نہ ہووے تو ہم اسی کی نیاز کریں پھر جو اکٹھا نہوادہ ہوتا تو نہ کو بھی نیاز نہ چڑھاتے کہ مادہ کے ساتھ مل کر وہ بھی نیاز نہ ٹھہرا، اس مادہ کو وصیلہ کہتے تھے۔ اور جس جانور کی پشت سے دس بچے ہو لیتے اس پر لادنا اور چڑھانا موقوف کر دیتے اسکو حامی کہتے تھے سو فرمایا کہ یہ سب باتیں اللہ نے نہیں

فرمائیں یہ انھوں نے اپنی بیوقوفی سے رسمیں باندھ لی ہیں۔
اس آیت سے معلوم ہوا کہ کوئی جانور کسی کے نام کا ٹھہرا رکھنا اور اس کا نشان
اس پر لگانا اور یہ معین کرنا کہ فلا نے کی نیاز گائے ہی ہوتی ہے اور فلا نے کی بکری
اور فلا نے کی مرغی، یہ سب رسمیں بیوقوفی کے ہیں اور خلاف اللہ کے حکم کے۔

وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى: - وَلَا تَقُولُوا
لِمَا نَصَبْتُمْ أَلْسِنَتَكُمُ الْكَذِبَ هَذَا
حَلَالٌ وَهَذَا حَرَامٌ لَتَفْتَرُوا
عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ إِنَّ الَّذِينَ
يَفْتَرُونَ عَلَى اللَّهِ الْكَذِبَ
لَا يُفْلِحُونَ۔

اور کہا اللہ صاحب نے یعنی سورہ نحل میں
کہ نہ کہو جھوٹی باتیں کہ بیان کرتی ہیں
تمہاری زبانیں کہ یہ کیا چاہے اور یہ نہ کیا
چاہے کہ باندھتے ہو اللہ پر جھوٹ بيشک
جو لوگ باندھتے ہیں اللہ پر جھوٹ وہ
مرا دنہیں پلٹے۔

ف :- یعنی اپنی طرف سے جھوٹ مت ٹھہراؤ کہ فلا نا کام کیجے اور فلا نا کام نہ کیجے
کہ کسی کام کو روایا ناروا کر دینا اللہ ہی کی شان ہے سو اس میں اللہ پر جھوٹ باندھنا
ہے اور یہ خیال باندھنا کہ فلا نے کام کو یوں کیجئے تو مرادیں ملتی ہیں اور نہیں تو
کچھ خلل ہو جاتا ہے سو یہ خیال غلط ہے کیونکہ اللہ پر جھوٹ باندھنے سے کبھی مراد نہیں ملتی۔
اس آیت سے معلوم ہوا کہ جو لوگ کہتے ہیں کہ محرم کے سینے میں پان نہ کھایا
چاہئے لال کپڑا نہ پہنئے، حضرت بی بی صحنک مرد نہ کھا دیں اور جب انکی نیاز کیجئے
تو اس میں بالفرض فلائی فلائی ترکاریاں ہوں اور ہندی اور مسی ہو اور اسکو
نونڈی نہ کھاوے اور جس عورت نے دوسرا خاندن کیا ہے وہ بھی نہ کھاوے اور جو
بیچ قوم میں ہو یا بدکار وہ بھی نہ کھاوے اور شاہ عبدالحق کا گوشہ حلوہ ہی ہوتا ہے

اور اسکو اھیاط سے بنائیے اور حقہ پیئے والے کو نہ دیجے اور شاہ مدار کی نیا زمایدہ
 ہی پر چڑھتا ہے اور بو علی قلندر کی سہ منی اور اصحاب کی گوشت روٹی اور بیاہ میں
 فلائی فلائی رسمیں ضرور ہیں اور موت میں فلائی فلائی اور موت کے بعد نہ آپ شادی
 کیجئے اور نہ کسی کی شادی میں بیٹھئے نہ آچار ڈالئے اور فلائے لوگ نیلا کپڑا نہ پہنیں
 اور فلائے لال سوئی نہ پہنیں سو سب جھوٹے ہیں اور شرک میں گرفتار اور اللہ کی
 حکومت کی شان میں ایسا دخل کرتے ہیں کہ ایک شرع اپنی جدا قائم کرتے ہیں۔

عادات میں شرک سے متعلق چند احادیث

ذبیحہ - رمل - فال شگون - وغیرہ

مشکوٰۃ کے باب الکھانت میں لکھا ہے کہ :-

بخاری و مسلم نے ذکر کیا کہ زید بن خالد نے	دَاخِرَجَ الشَّيْخَانِ عَنْ زَيْدِ
نقل کیا کہ نماز پڑھوائی ہم کو پیغمبر خدا نے	بْنِ خَالِدِ الْجُهَنِيِّ قَالَ صَلَّى بِنَا
نماز فجر کی حدیبیہ میں تیچھے مینہ کے کہ رات	رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
کو برساتھا پھر جب پڑھ کے بیٹھے منہ کیا	صَلَاةَ الصُّبْحِ بِالْحُدَيْبِيَةِ عَلَى
لوگوں کی طرف پھر فرمایا کہ جانتے ہو تم کیا	أَتْرَسِبَاءٍ كَانَتْ مِنَ اللَّيْلِ فَلَمَّا
فرمایا تمہارے رب نے، لوگوں نے کہا کہ اللہ	انصرفت أقبل على الناس
رسول ہی خوب جانتا ہے، کہا کہ فرمایا کہ آج	فَقَالَ هَلْ تَدْرُونَ مَاذَا قَالَ
فجر کو ہو گئے بعضے بندے میرے مومن اور	رَبُّكُمْ قَالُوا اللَّهُ وَرَسُولُهُ
بعضے کافر سو جس نے کہا کہ ہم کو عینہ ملا	أَعْلَمُ قَالَ قَالَ أَصْبَحَ مِنْ أَعْيَادِ

مُؤْمِنٌ بِي وَكَافِرٌ بِي فَأَمَّا مَنْ
 قَالَ مُطِرْنَا بِفَضْلِ اللَّهِ وَرَحْمَتِهِ
 فذَلِكَ مُؤْمِنٌ بِي وَكَافِرٌ بِاللَّوْكَابِ
 وَأَمَّا مَنْ قَالَ مُطِرْنَا بِبَنُو كَذَا
 وَكَذَا فَذَلِكَ كَافِرٌ بِي وَدُّمٌ
 بِاللَّوْكَابِ -

اللہ کے فضل سے اور اسکی رحمت سے سو
 وہ مجھ پر یقین لایا اور ستاروں کا منکر ہوا
 اور جس نے کہا کہ ہم کو مینہ ملا فلانے
 فلانے پچھتر سے سو وہ میرا منکر
 ہوا اور ستاروں پر یقین
 لایا۔

ف :- یعنی جو کوئی عالم کے کاروبار کو ستاروں کی تاثیر سے سمجھتا ہے سو اسکو اللہ
 صاحب اپنے منکروں میں جانتا ہے اور ستارہ پوچھنے میں شمار کرتا ہے اور جو کوئی ان
 سب کاروبار کا کارخانہ اللہ کی طرف سے سمجھتا ہے اسکو اللہ اپنے مقبول بندوں
 میں گن لیتا ہے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ نیک و بد ساعت کا ماننا اور اچھی بڑی تاریخ
 اوروں کا اور نجومی کے کہے پر یقین کرنا شرک کی باتیں ہیں کہ یہ سب نجوم سے
 علاوہ رکھتی ہیں اور نجوم کو ماننا ستارہ پرستوں کا کام ہے۔
 مشکوٰۃ کے باب الکھانت میں لکھا ہے کہ۔

أَخْرَجَ زَيْنٌ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ
 قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ مَنْ أَقْبَسَ بَابًا مِنْ عِلْمِ
 النُّجُومِ بِغَيْرِ مَا ذَكَرَ اللَّهُ فَتَدِ
 أَقْبَسَ شَعْبَةً مِنَ السِّحْرِ

زین نے ذکر کیا کہ ابن عباس نے نقل کیا
 کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
 جس نے سیکھی کوئی بات علم نجوم کی سوائے
 اس کے کہ بیان کی ہے اللہ نے تو
 سیکھی اس نے ایک راہ جادو کی، نجومی

المُنَجِّمِ كَاهِنٌ وَالْكَاهِنُ
سَاحِرٌ وَالسَّاحِرُ كَافِرٌ -
کاہن ہے اور کاہن جادوگر ہے اور
جادوگر کافر ہے۔

ف :- یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنے کلام پاک میں ستاروں کا بھی ذکر ہے کہ
ان میں اللہ کی قدرت معلوم ہوتی ہے اور اسکی حکمت اور ان سے آسمانوں کی
خوبصورتی ہے اور شیطان کو انھیں سے مار مار کر بھگاتے ہیں یہ بات نہیں ذکر کی
کہ کچھ جہان کے کارخانہ میں انکو دخل ہے اور دنیا میں کچھ بھلائی برائی انکی تاثیر سے
ہوتی ہے، سو جو کوئی وہ پہلی بات چھوڑ کر اس دوسری بات کی تحقیق کے پیچھے پڑے
اور اس سے معلوم کر کے بتایا کرے سو جیسا برہمن جنوں سے پوچھ پوچھ کر غیب کی
باتیں بتلاتا ہے کہ جسکو عربی کاہن کہتے ہیں یہ بھی اسی طرح نجوم سے معلوم کر کر غیب
کی باتیں بتلاتا ہے تو گویا نجومی اور کاہن کی ایک ہی راہ ہے اور کاہن تو جادوگر
کی طرح جنوں سے دوستی کرتا ہے اور ان سے دوستی اسی طرح پیدا ہوتی ہے کہ انکو ماننے
اور پکاریے اور بھوگ دیکھے سو یہ کفر کی بات ہے سو نجومی اور کاہن اور ساحر
کفر کی راہیں چلتے ہیں۔

مَشْكُوَةٌ كَيْفَ بَابِ الْكُفْرَانَتِ فِي
قَالَ اور شُكُونِ كَيْ بِرَائِي

مسلم نے ذکر کیا کہ ابی ہریرہ نے نقل
کیا کہ پیغمبر خدا نے فرمایا کہ جو کوئی
جاوے کسی خبر میں سائے والے کے پاس
پھر پوچھے اس سے کچھ تو نہیں قبول

أَخْرَجَ مُسْلِمٌ عَنْ حَفْصَةَ زَوْجِ
النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ أُنِيَ عَرَّافًا

فَسَأَلَهُ عَزَّ سَخِي لَّا يَقْبَلُ صَلَوتَهُ
 اَرْبَعِيْنَ يَوْمًا -
 چالیس دن ہوتی اس کی نماز

ف :- یعنی جو کوئی غیب کی باتیں بتانے کا دعویٰ رکھتا ہے اس کے پاس جو کوئی جا کر
 کچھ پوچھے تو اسکی عبادت چالیس دن تک مقبول نہیں ہوتی کیونکہ ان نے شرک
 کی بات کی اور شرک سب عبادتوں کا نور کھو دیتا ہے اور نجومی اور رمال اور جفار
 اور فال دیکھنے والے اور نامہ نکالنے والے اور کشف اور استخارہ کا دعویٰ کرنے
 والے اس میں داخل ہیں -

مشکوٰۃ کے بابُ القَالِ وَالطَّيْرَةِ میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ ابُو داوُدَ عَنْ قَبِيصَةَ
 اَنَّ السَّخِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَالَ الْعِيَافَةُ وَالطُّرُقُ وَر
 وَالطَّيْرَةُ مِنْ اَلْحَبِيَّتِ -
 ابو داؤد نے ذکر کیا کہ قبیسہ نے نقل کیا کہ
 پیغمبر خدا نے فرمایا کہ شگون کے لئے جانور
 اڑانی اور فال نکالنے کیلئے کچھ ڈالنا اور
 کسی طرح کا شگون یسا کفر کی رسموں سے ہے -

مشکوٰۃ کے باب القَالِ وَالطَّيْرَةِ میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ ابُو داوُدَ عَنْ عَبْدِ اللهِ
 ابْنِ مَسْعُوْدٍ عَنْ رَسُوْلِ اللهِ
 صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الطَّيْرَةُ
 شِرْكٌ وَالطَّيْرَةُ شِرْكٌ
 اَلطَّيْرَةُ شِرْكٌ -
 ابو داؤد نے ذکر کیا کہ ابن مسعود نے
 نقل کیا کہ پیغمبر خدا نے فرمایا کہ
 شگون یسا شرک ہے شگون یسا شرک
 ہے شگون یسا شرک
 ہے -

ف :- یعنی عرب کے لوگوں میں شگون لینے کا بہت رواج تھا اور اسکا بڑا اعتقاد

تھا اس پر حضرت نے کسی کبھی بار فرمایا کہ شرک بات ہے تاکہ لوگ اس عادت کو چھوڑ دیں۔

مشکوٰۃ کے باب الفصال والطیرة میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ أَبُو دَاوُدَ عَنْ سَعِيدِ بْنِ مَالِكٍ نَقَلَ
 بِنِ مَالِكٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ
 لَاهَامَةَ وَلَا عَدْوِي وَلَا طَيْرَةَ وَإِنْ تَكُنِ الطَّيْرَةُ فِي شَيْءٍ
 فِي الدَّارِ وَالْفَرَشِ وَالْمَرْأَةِ
 ابوداؤد نے ذکر کیا کہ سعید بن مالک نے نقل کیا کہ پیغمبر خدا نے فرمایا کہ نہیں ہمارے اور نہ کسی کا کسی کو مرض لگتا ہے اور نہ کسی چیز میں نامبارک ہے اور جو ہو کچھ نامبارک کسی چیز میں تو گھر میں اور گھوڑے میں اور عورت میں ہے۔

ف :- یعنی عرب کے جاہلوں میں مشہور تھا کہ جو کوئی مارا جاوے اور اسکا کوئی بدلہ نہ لیوے تو اس کے سر کی کھوپڑی میں سے ایک اونکل کر فریاد کرتا پھرتا ہے اسکو ہاتھ کہتے تھے سو پیغمبر خدا نے فرمایا کہ یہ بات غلط ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ جو کوئی یہ کہے کہ آدمی مر کر کسی جانور کی صورت میں بن آتا ہے سو وہ جھوٹا ہے اور یہ بھی انھیں میں مشہور تھا کہ بعضے مرض جیسے خارش یا جذام ایک دوسرے کو لگ جاتا ہے سو فرمایا کہ یہ بھی غلط ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ یہ جو لوگوں میں مشہور ہے کہ جس لڑکے کو چیچک نکلے اس سے پرہیز کرتے ہیں اور لڑکوں کو اس کے پاس نہیں جانے دیتے کہ کہیں اس کے بھی نہ نکل آوے، یہ کفر کی رسم ہے اس کو نہ ماننا چاہئے۔ اور بھی انھیں میں مشہور تھا کہ فلانا کام فلانے کو نامبارک ہوا اور اسکو راست نہ آیا سو فرمایا کہ یہ بھی غلط ہے اور اگر اسکو اس بات کا اثر ہے تو تین ہی چیزوں میں ہے یعنی گھر اور گھوڑا اور عورت۔

اس سے معلوم ہوا کہ یہ چیزیں کبھی نامبارک بھی ہوتی ہیں مگر اس کے معلوم کر لینے کی راہ نہیں بمانی کہ کیونکر جان لیجے کہ یہ مبارک ہے اور یہ نامبارک سو یہ جو لوگ کہا کرتے ہیں جو گھر شیر دہان اور گھوڑا ستارہ پشانی اور عورت کھجتی ہو تو نامبارک ہوتی ہے سو اس کی کچھ سند نہیں بلکہ مسلمان لوگوں کو یوں چاہئے کہ ان باتوں کا خیال نہ کریں اور جب نیا مکان لیویں یا گھوڑا ہاتھ لگے یا بیاہ کریں یا لونڈی مول لیویں تو اللہ سے اسکی بھلائی اور اسی سے اس کی برائی کی پناہ چاہیں اور باقی اور چیزوں میں اس قسم کے خیالات نہ دوڑا دیں کہ فلانا کام مجھے راست آیا اور فلانا نہ آیا۔

مشکوٰۃ کے باب الفصال والطیورۃ میں لکھا ہے کہ ،

أَخْرَجَ الْبُخَارِيُّ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ
قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا عَدْوَى وَلَا
هَامَّةَ وَلَا صَفَرَ -

بخاری نے ذکر کیا کہ ابو ہریرہؓ نے نقل کیا کہ پیغمبر خدا نے فرمایا کہ نہ کسی کا کسی کو مرض لگے اور نہ کسی مردہ کی کھوپڑی میں سے اٹونکلے اور صفربھی کچھ نہیں۔

ف۔۔ یعنی عرب کے جاہلوں میں یہ بھی مشہور تھا کہ جسکو ایسا مرض پیدا ہو جاوے کہ کھاتا چلا جاوے اور پیٹ نہ بھرے جسکو حکیم جوع الکلب کہتے ہیں سوا کے پیٹ میں کوئی بھوت بلا گھس جاتی ہے کہ وہی کھاتی چلی جاتی ہے اسکو صفرب کہتے تھے سو پیغمبر خدا نے فرمایا کہ یہ بات غلط ہے کچھ بھوت بلا نہیں۔

اس سے معلوم ہوا کہ یہ لوگ بعضے مرضوں کے ساتھ کچھ بلا خیال کرتے ہیں اور اسی کو مانتے ہیں جیسے سیتلا اور مسانی اور براہی سو یہ سب غلط ہے اور یہ ان میں مشہور تھا کہ ہینہ صہر کا نامبارک ہے اس میں کوئی کام نہ کیا چاہئے سو یہ بھی غلط ہے۔

اس سے معلوم ہوا کہ یہ بات کہنی کہ تیرہ دن صف کے نامبارک ہیں انہیں کچھ بلائیں اتنی
میں اور اسی پر ان دنوں کا نام تیرہ تیزی رکھنا کہ انکی تیزی سے کچھ کام بگڑ جاتا ہے اور اسی طرح
کسی مہینے کو یا تاریخ کو یا دن کو نامبارک سمجھنا یہ سب شرک کی رسمیں ہیں۔

مشکوٰۃ کے باب الفال وَالطَّيْرَةَ میں لکھا ہے کہ :-

أَخْرَجَ ابْنُ مَاجَةَ عَنْ جَابِرِ بْنِ رَسُولٍ
اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَخَذَ بِيَدِ
عُجْدُومٍ فَوَضَعَهَا مَعَهُ فِي الْقَصْعَةِ
فَقَالَ كُلْ بِثِقَةٍ بِاللَّهِ وَتَوَكَّلْ عَلَيْهِ
ابن ماجہ نے ذکر کیا کہ جابر نے نقل کیا کہ پیغمبر خدا
نے ایک کوڑھی کا ہاتھ پکڑ کر اپنے ہاتھ رکابی
میں رکھ دیا پھر فرمایا کہ کھا اللہ پر اعتماد کر کے
اور اس پر بھروسہ کر کے۔

ف۔ یعنی ہجو اللہ پر اعتماد ہے اور اسی پر بھروسہ، جسکو چاہے بیمار کر دے جسکو چاہے مند رست
ہم کسی بیمار کیساتھ کھانے سے پرہیز نہیں کرتے اور بیماری کا لگ جانا نہیں مانتے۔

مشکوٰۃ کے باب بداء المخلوق میں لکھا ہے کہ :-
ایک پدروی کا پھر تھاک واقعہ :-

أَخْرَجَ أَبُو دَاوُدَ عَنْ جُبَيْرِ بْنِ مُطْعَمٍ
قَالَ اتَى رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
أَعْرَابِيٌّ فَقَالَ جُهِدَتِ الْأَنْفُسُ
وَجَاعَ الْعِيَالُ وَهَلَكَتِ الْأَمْوَالُ
فَأَسْتَسْقِ اللَّهَ لَنَا فَإِنَّا نَسْتَسْقِ بِكَ
عَلَى اللَّهِ وَنَسْتَسْقِ بِاللهِ عَلَيْكَ فَقَالَ
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سُبْحَانَ اللَّهِ
وَسُبْحَانَ اللَّهِ فَمَا ذَالِ يَسْبِحُ وَحَتَّى
عُرِفَ ذَالِكَ فِي رُجُوهِ أَصْحَابِهِ ثُمَّ
قَالَ وَيْحَكَ إِنَّهُ لَا يَسْتَسْقِ بِاللهِ

ابو داؤد نے ذکر کیا کہ جبیر نے نقل کیا کہ آیا پیغمبر خدا
صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گنوارس کہا کہ سختی میں
پرگئیں جائیں اور بھوکے مرنے ہیں کہنے اور
مرگئے مویشی سوینہ مانگو اللہ سے ہمارے لئے کیونکہ
ہم سفارش چاہتے ہیں تمہاری اللہ کے پاس
اور اللہ کی تمہارے پاس، سو پیغمبر خدا نے
فرمایا کہ ترا لا ہے اللہ ترا لا ہے اللہ سو اللہ کی
پاکی یہاں تک بولتے رہے کہ اسکا اثر انکے
یاروں کے چہروں میں معلوم ہونے لگا پھر
فرمایا کیا بیوقوف ہے تو اللہ کو سفارشی نہیں

عَلَىٰ أَحَدٍ شَانَ اللَّهِ أَعْظَمُ مِنْ قَالِكَ
 وَيَعْلَمُ أَتَدْرِي مَا لِلَّهِ إِنْ عَزَمَهُ
 عَلَىٰ سَعْوَتِهِ هَكَذَا وَقَالَ يَا صَاحِبِ
 مِثْلُ الْقَبْرِ عَلَيْهِ وَإِنَّهُ لَيُطَبِّحُهُ
 أَطِيطُ الرَّجُلِ بِالرَّكِبِ -

لاتے کسی کے آگے اللہ کی شان بہت بڑی
 ہے اس سے، کیا سو قوت ہے تو جانتا ہے تو
 کیا چیز اللہ، بیشک تحت اسکا اسکے آسمانی پر
 اس طرح ہے اور بتلایا اپنی انگلیوں سے کہ طرح
 اور بیشک چڑچڑ بولتا ہے اس جیسا چڑچڑ بولے
 پالان اونٹ کا سوار کے بوجھ سے -

ف۔ یعنی ملک عرب میں قحط پڑا تھا سو ایک گنوار نے آکر پیغمبر خدا کے روبرو اسکی سختی بیان
 کی اور دعا طلب کی اور یہ کہا کہ تمہاری سفارش اللہ کے پاس ہم چاہتے ہیں اور اللہ کی
 تمہارے پاس، سو یہ بات سنکر پیغمبر خدا بہت خوف اور دہشت میں آگئے اور اللہ کی برائی
 انکے منہ سے نکلنے لگی اور ساری مجلس کے لوگوں کے چہرے اللہ کی عظمت سے متغیر ہو گئے پھر
 اس شخص کو سمجھایا کہ کسی کو جو کسی کے پاس اپنا سفارشی ٹھہراوے تو یوں ہوتا ہے کہ اصل کاروبار
 اسکے اختیار میں ہو اور سفارش کرنے والے کی خاطر سے وہ کر دے جب یہ کہا اللہ کو
 سفارشی پیغمبر کے پاس ہم نے ٹھہرایا سو گویا اصل محتا پیغمبر کو سمجھا اور اللہ کو سفارشی سو یہ بات
 محض غلط ہے اللہ کی شان بہت بڑی ہے کہ سب انبیاء اور اولیاء اسکے روبرو ایک

ذرہ ناگزیر سے بھی کمتر ہیں کہ سارے آسمان و زمین کو عرش اسکا قبہ کی طرح گھیر رہا ہے اور باوجود
 اس برائی کے اس شہنشاہ کی عظمت نہیں تھام سکتا بلکہ اسکی عظمت سے چڑچڑ بولتا ہے سو یہ
 مخلوق کی کیا طاقت کہ اسکی برائی کا بیان کر سکے اور اسکی عظمت کے میدان میں اپنا خیال
 اور دہم بھی دوڑا سکے پھر کسی کام میں دخل کرنے کی اور اسکی سلطنت میں ہاتھ ڈالنے
 کی تو کس کو قدرت وہ خود مالک ہے بغیر لشکر اور فوج کے اور بغیر کسی وزیر اور مشیر کے ایک
 آن میں کر ڈروں گا کرتا رہتا ہے اور وہ کسی کے روبرو سفارش کرے اور کس کا یہ منہ کہ اسکے
 سامنے کسی کا کا مختار بن کے بیٹھے سبحان اللہ اشرف المخلوقات محمد صلی اللہ علیہ وسلم

کی تو اسکے دربار میں یہ حالت ہے کہ ایک گنوار کے منہ سے اتنی بات سنتے ہی ماہی دہشت کے بے حواس ہو گئے اور عرش سے فرشتے تک جو اللہ کی عظمت بھری ہوئی ہے بیان کرنے لگے پھر کیا کہئے ان لوگوں کو کہ اس مالک الملک سے ایک بھائی بندے کا سار شہہ یا دوستی آشنائی کا سا علاقہ سمجھ کر کیا کیا بڑھ بڑھ کر باتیں کرتے ہیں کوئی کہتا ہے کہ میں نے اپنے رب کو ایک کوڑی کو مول لیا اور کوئی کہتا ہے میں اپنے رب دو برس بڑا ہوں اور کوئی کہتا ہے کہ اگر میرا رب میرے پیر کے سوا کسی اور صورت میں ظاہر ہو تو ہرگز اسکو نہ دیکھوں اور کسی نے یہ بیت کہی ہے۔ بیت

دل از ہر محمد ریش دارم : رقابت با خدائے خویش دارم

اور کسی نے یوں کہا ہے۔

با خدا دیوانہ باش و با محمد ہوشیار

اور کوئی حقیقت محمدی کو حقیقت الہییت سے افضل بتاتا ہے اللہ پناہ میں رکھے ایسی ایسی باتوں سے، کیا اچھی بیت کہی ہے کسی شاعر نے۔

از خدا خواہم توفیق ادب : بے ادب محروم گشت از فضل رب

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ یہ جو لوگوں میں ایک ختم مشہور ہے کہ اس میں یوں پڑھے ہیں یا شیخ عبدالقادر جیلانی شیناً اللہ۔ یعنی اے شیخ عبدالقادر کچھ دو تم اللہ کے واسطے یہ لفظ نہ کہا جائے ہاں اگر یوں کہے کہ یا اللہ کچھ دینے شیخ عبدالقادر کے واسطے تو بجا ہے۔ غرضیکہ ایسا لفظ منہ سے نہ بولے کہ جس کے کچھ بولے شرک کی یا بے ادبی کی آدے کہ اسکی بہت بڑی شان ہے اور وہ بڑا بے پرواہ بادشاہ ہے ایک نکتہ میں پکڑ لینا اور ایک نکتہ میں نواز دینا اسی کام ہے اور یہ بات محض یہی ہے کہ ظاہر میں لفظ بے ادبی کا بولے اور اس سے کچھ اور معنی مراد سمجھے کہ معنی اوپر پہلی بولنے کی اور بہت جگہ ہیں کہ اللہ کی جناب میں ضرور نہیں، کوئی شخص اپنے بادشاہ سے یا اپنے باپ سے ٹھٹھا نہیں کرتا اور جگت نہیں بولتا اس کام کے واسطے دوست آشنائیں نہ باپ اور بادشاہ۔

مشکوٰۃ کے باب الاسامیٰ
میں لکھا ہے کہ :-

اچھے نام رکھنے ضروری ہیں

مسلم نے ذکر کیا کہ نقل کیا ابن عمر رضی اللہ
عنه نے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ تمہارے سب ناموں میں اچھا
نام عبد اللہ و عبد الرحمن ہے۔

أَخْرَجَ مُسْلِمٌ عَنْ ابْنِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ
عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ أَحَبَّ
أَسْمَاءِكُمْ عَبْدُ اللَّهِ وَعَبْدُ الرَّحْمَنِ

ف :- یعنی عبد اللہ کے معنی بندہ اللہ کا اور عبد الرحمن کے معنی بندہ رحمن کا، سو اسی
میں داخل ہے عبد القدوس، عبد الخالق، عبد الخش۔ اللہ دیا۔ اللہ داد۔ عرض جس
نام میں اللہ کی طرف نسبت نکلے خصوصاً اللہ کے ویسے نام کا ذکر ہو کہ اور کسی
کو نہیں بولتے۔

مشکوٰۃ کے باب الاسامیٰ میں لکھا ہے کہ :-

ابوداؤد اور نسائی نے ذکر کیا کہ شرح
نے نقل کیا اپنے باپ سے کہ وہ جب آیا
پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اپنی
قوم کے ساتھ تو حضرت نے سنان لوگوں
کو کہہتے ہیں اسکو ابو احکم یعنی اصل
تقصیہ چکا دینے والا پھر فرمایا اس کو
پیغمبر خدا نے کہ بیشک اللہ ہی ہے اصل
تقصیہ چکا دینے والا اور اسی کا ہے حکم پھر
بجھکویوں کہتے ہیں ابو احکم۔

أَخْرَجَ أَبُو دَاوُدَ وَالنَّسَائِيُّ عَنْ
شُرَيْحِ بْنِ هَانِئٍ عَنْ أَبِيهِ أَنَّ
لَمَّا وَفَدَا إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَعَ قَوْمِهِ
سَمِعَهُمْ يُكُونُونَ بِأَبِي الْحَكَمِ
فَدَعَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ إِنَّ اللَّهَ
هُوَ الْحَكَمُ وَالْيَوْمُ الْحَكْمُ فَلِمَ
سَمَّيْتُمْ أَبَا الْحَكَمِ؟

ف۔ یعنی یہ تاکہ ہر تہذیب چکاوڑے اور ہر جھگڑا مذاہب اللہ کی شان ہے کہ آخرت میں ظہور کرے گی کہ پہلے پچھلے دین و دنیا کے جھگڑے سب صاف ہو جائیں گے اس بات کی کسی مخلوق کو طاقت نہیں۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جو لفظ اللہ کی شان کے لائق ہے اور اس میں وہ پایا جاتا ہے وہ کسی کو نہ کہے جیسے پادشاہ ہو نیکا پادشاہ، مالک سارے جہان کا خداوند جو چاہے کر دے معبود بڑا داتا ہے پر وہاں و علیٰ ہذا القیاس۔

مشکوٰۃ کے باب الاسماہی میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ فِي شَرْحِ السُّنَنِ عَنْ حَذِيفَةَ بْنِ شَرِيحِ السُّنَنِ فِي ذِكْرِ كَيْفَ كُنِيَ كَيْفَ نَقَلَ كَيْفَ حَذِيفَةَ
عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ
لَا تَقُولُوا مَا شَاءَ اللَّهُ وَشَاءَ مُحَمَّدٌ
وَقُولُوا مَا شَاءَ اللَّهُ وَحْدَهُ -
جو چاہے اللہ فقط۔

ف۔ یعنی جو کہ اللہ کی شان ہے اور اس میں کسی مخلوق کو دخل نہیں سوا میں اللہ کے ساتھ کسی مخلوق کو نہ ملاوے گو کتنا ہی بڑا ہو اور کیسا ہی مقرب مثلاً یوں نہ بولے کہ اللہ و رسول چاہے گا تو فلانا کام ہو جائیگا کہ سارا کار و بار جہان کا اللہ ہی کے چاہنے سے ہوتا ہے رسول کے چاہنے سے کچھ نہیں ہوتا یا کوئی شخص کسی سے کہے کہ فلا نے کے دل میں کیا ہے یا فلا نے کی شادی کی ہوگی یا فلا نے درخت میں کتنے پتے ہیں یا آسمان میں کتنے تارے ہیں تو اس کے جواب میں یہ نہ کہے کہ اللہ و رسول ہی جانے کیونکہ غیب کی بات اللہ ہی جانتا ہے رسول کو کیا خبر، اور اس بات کا کچھ مضائقہ نہیں کہ کچھ دین کی بات میں کہے کہ اللہ و رسول ہی جانے یا فلا نے کی بات میں اللہ و رسول کا یوں حکم ہے کیونکہ دین کی سب باتیں اللہ نے اپنے رسول کو بتادیں ہیں اور سب بندوں کو اپنے رسول کی فرماں برداری کا حکم کر دیا ہے۔

مشکوٰۃ کے باب الایمان والتذویر میں لکھا ہے کہ :-

غیر اللہ کی قسم کھانی شرک ہے

اُخْرَجَ الْبَرَصِيُّ عَنْ ابْنِ عُمَرَ قَالَ
 سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 يَقُولُ مَنْ حَلَفَ بِغَيْرِ اللَّهِ فَقَدْ أَشْرَكَ
 تمذی نے ذکر کیا کہ نقل کیا ابن عمر نے کہ سنا
 میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ فرماتے تھے کہ
 جس نے قسم کھائی غیر اللہ کی سو جیسا کہ شرک کیا۔
 مشکوٰۃ کے باب الایمان والتذویر میں لکھا ہے کہ :-

اُخْرَجَ صُلَيْمٌ عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ سَمُرَةَ
 قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 لَا تَمْلِفُوا بِالطَّوْأغِي وَلَا يَا أَبَائِكُمْ -
 مسلم نے ذکر کیا کہ نقل کیا عبد الرحمن بن سمرہ نے کہ فرمایا
 پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ قسم کھایا کرو
 جھوٹے معبودوں کی اور نہ باپ دادوں کی۔

مشکوٰۃ کے باب الایمان والتذویر میں لکھا ہے کہ :-

اُخْرَجَ الشَّيْخَانِ عَنِ ابْنِ عُمَرَ أَنَّ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 قَالَ إِنَّ اللَّهَ يَنْهَكُمُ أَنْ تَمْلِفُوا يَا أَبَائِكُمْ
 مَنْ كَانَ حَالِفًا فَلْيَمْلِفْ بِاللَّهِ
 أَوْ لِيَقْمُتْ -
 بخاری اور مسلم نے ذکر کیا کہ ابن عمر نے نقل کیا کہ
 پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
 اللہ منع کرتا ہے تم کو باپ دادوں کی قسم
 کھانے سے جسکو قسم کھانا ہو سو اللہ ہی کی
 قسم کھاوے یا چپ رہے۔

مشکوٰۃ کے باب الایمان والتذویر میں لکھا ہے کہ :-

اُخْرَجَ الشَّيْخَانِ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ
 عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ
 حَلَفَ فَقَالَ فِي حَلْفِهِ بِاللَّاتِ وَالْعُزَّى
 فَلْيَقُلْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ -
 بخاری اور مسلم نے ذکر کیا کہ ابو ہریرہ نے نقل کیا
 پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ فرمایا جو
 کوئی قسم کھایا چاہے پھر قسم کھائی بیٹھے لات اور
 عزی کی تو چاہے کہ پھر کہے لا الہ الا اللہ۔

ف۔ یعنی عرب کے لوگ کفر کی حالت میں بتوں کی قسم کھاتے تھے سو جن مسلمانوں کے منہ سے اس
 عادت کے موافق قسم نکل جاوے تو پھر لا الہ الا اللہ کہہ لیں۔

ان حدیثوں سے معلوم ہوا کہ اللہ کے سوا کسی کی قسم نہ کھاوے اور اگر منہ سے نکل جاوے

تو یہ کہے اور جسکی قسم کھانے کا مشرکوں میں دستور ہے اسکی قسم کھانے سے ایمان میں خلل آتا ہے۔
 عَمْرٍو الشَّرْكَى نَذْرٌ عَنِ - مشکوٰۃ کے باب السنذور میں لکھا ہے کہ ۱۔

ابوداؤد نے ذکر کیا کہ ثابت نے نقل کیا کہ ایک شخص نے منت مانی پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں کہ ذبح کرے ایک اونٹ ایک مقام میں کہ اسکا نام بوانہ تھا پھر آیا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس اور خبر دی انکو سو فرمایا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ کیا تھا اسمیں کوئی تھان کفر کے وقت کا کہ پوجتے ہوں لوگ، کہا کہ نہیں پھر پوچھا کہ وہاں کوئی تہوار ہوتا تھا ان کا لوگوں نے کہا کہ نہیں فرمایا کہ تو پوری کہ منت اپنی کیونکہ نہ پوری کیا چاہئے ایسی منت کو کہ اسمیں کچھ اللہ کا گناہ ہو۔

اَخْرَجَ أَبُو دَاوُدٌ عَنْ ثَابِتِ بْنِ صَحَّاحٍ قَالَ نَذَرَ رَجُلٌ عَلَى عَهْدِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ يَتَخَرَّ بِإِبِلٍ بِيَوَانَةَ فَإِنِّي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَخْبَرَهُ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ هَلْ كَانَ فِيهَا وَشٌّ مِنْ أوثَانِ الْجَاهِلِيَّةِ يُعْبَدُ قَالُوا لَا قَالَ كَانَ فِيهَا عِيدٌ مِنْ أَعْيَادِهِمْ قَالُوا لَا فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَوْفٍ بِنَذْرِكَ فَإِنَّهُ لَادْفَاعٌ لِنَذْرِي مَعْصِيَةِ اللَّهِ -

ف۔ یعنی اللہ کے سوا کسی اور کی منت مانتی گناہ ہے سو ایسی منت کو پورا کرنا چاہئے۔
 اس حدیث سے معلوم ہوا کہ اول تو اللہ کے سوا کسی اور کی منت نہ مانئے اور جو مانی ہو تو پورا نہ کیجے کیونکہ یہ بات خود گناہ ہے پھر اس پر ہٹ کرنا اور زیادہ گناہ۔ اور یہ بھی معلوم ہوا کہ جس جگہ اللہ کے سوا اور کسی کے نام پر جانور چڑھاتے ہوں یا پوجا کرتے ہوں یا اور کسی طرح کا دہاں جمع ہو کر شرک کرتے ہوں وہاں اللہ کے نام کا جانور نہ لیجائے اور کسی طرح ان میں نہ شرک ہو جائے نہ اچھی نیت سے نہ بری نیت سے کہ ان سے مشابہت کرنی خود بری بات ہے۔
 سچہ صرف اللہ کا ہی ہے اور پیغمبر خدا کی تعظیم کیجئے۔

شکوہ کے باب عشرۃ النساء میں لکھا ہے کہ :-

اخرَجَ أَحْمَدُ عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ
 اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ فِي نَفْسِ مِثْنِ
 الْمُهَاجِرِينَ وَالْأَنْصَارِ فَجَاءَ
 بَعِيرٌ فَسَجَدَ لَهُ فَقَالَ أَصْحَابُهُ
 يَا رَسُولَ اللَّهِ سَجَدُ لَكَ الْبَهَائِمُ
 وَالشَّجَرُ وَفَنَحْنُ أَحَقُّ أَنْ نَسْجُدَ
 لَكَ فَقَالَ اعْبُدُوا رَبَّكُمْ وَ
 اكْرِمُوا آخَاكُمْ -

امام احمد نے ذکر کیا کہ بی بی عائشہ رضی
 نے نقل کیا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم
 مہاجرین و انصار میں بیٹھے تھے کہ آیا
 ایک اونٹ پھر اس نے سجدہ کیا پیغمبر خدا
 کو سوانکے اصحاب کہنے لگے کہ اے پیغمبر
 خدا تمکو سجدے کرتے ہیں جانور اور درخت
 سو ہم کو تو ضرور چاہئے کہ تم کو سجدہ کریں
 سو فرمایا کہ بندگی کرو اپنے رب کی اور تعظیم
 کرو اپنے بھائی کی -

ف :- یعنی انسان آپس میں سب بھائی ہیں جو بڑا بزرگ ہو وہ بڑا بھائی ہے سو کی
 بڑے بھائی کی سی تعظیم کیجئے اور مالک سب کا اللہ ہے بندگی اس کو چاہئے -

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ اولیاء و انبیاء و امام و امام زادہ، پیر و شہید یعنی
 جتنے اللہ کے مقرب بندے ہیں وہ سب انسان ہی ہیں اور بندے عاجز اور ہمارے بھائی
 مگر اللہ نے انکو بڑائی دی وہ بڑے بھائی ہوئے، ہم انکی فرماں برداری کا حکم کیا
 ہے، ہم انکے چھوٹے ہیں سوان کی تعظیم انسانوں کی سی کرنی چاہئے نہ خدا کی سی، اور
 یہ بھی معلوم ہوا کہ بعضے بزرگوں کو بعضے درخت اور بعضے جانور مانتے ہیں چنانچہ بعضے
 درگاہوں پر شیر حاضر ہوتے ہیں اور بعضے پر ہاتھی اور بعضے پر بھیرے مگر آدمی کو اسکی کچھ
 ستم نہ پکڑنی چاہئے بلکہ آدمی و سی ہی تعظیم کرے کہ اللہ نے بتلانی ہو اور شرع میں جائز
 ہو مثلاً قبروں پر مجاور بنا شرع میں نہیں بتایا سو ہرگز نہ بنے اور کسی کی قبر پر کوئی شیرات

دن بیٹھا رہتا ہوا اسکی سندن پکڑے آدمی کو جانور کی ریس کرنی نہ چاہئے۔

شکوۃ کے باب عشرۃ النار میں لکھا ہے کہ :-

اخرَجَ أَبُو دَاوُدَ عَنْ قَيْسِ بْنِ سَعْدٍ
 قَالَ آتَيْتُ الْحَيْرَةَ فَرَأَيْتُهُمْ
 يَسْجُدُونَ لِمُرْزَبَانَ لَهُمْ نَقَلَتْ
 لِرَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 أَحْسَنُ أَنْ تُسْجِدَ لَهُ فَآتَيْتُ
 رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فَقُلْتُ إِنِّي رَأَيْتُ الْحَيْرَةَ
 فَرَأَيْتُهُمْ يَسْجُدُونَ لِمُرْزَبَانَ
 لَهُمْ فَفَأَنْتَ أَحْسَنُ أَنْ تُسْجِدَ
 لَكَ فَقَالَ لِي أَرَأَيْتَ لَوْ مَرَرْتَ
 بِقَبْرِ يَاقَانَ كُنْتَ تَسْجُدُ لَهُ
 فَقُلْتُ لَا فَقَالَ لَا تَفْعَلُوا

ابو داؤد نے ذکر کیا کہ قیس بن سعد نے
 نقل کیا کہ گیا میں ایک شہر میں جسکا نام حیرہ
 ہے سو دیکھا میں نے وہاں کے لوگوں کو
 کہ سجدہ کرتے تھے اپنے راجہ کو سو کہا میں نے
 ابستہ پیغمبر خدا زیادہ لائق ہیں کہ سجدہ کیجئے
 انکو پھر آیا میں پیغمبر خدا کے پاس پھر کہا
 میں نے کہ گیا تھا میں حیرہ میں سو دیکھا میں نے
 ان لوگوں کو کہ سجدہ کرتے ہیں اپنے راجہ
 کو سو تم بہت لائق ہو کہ سجدہ کریں ہم تم کو،
 سو فرمایا مجھکو بھلا خیال تو کر تو جو گذر
 میری قبر پر کیا سجدہ کرے تو اسکو کہا میں نے
 فرمایا تو مت کرو۔

ف :- یعنی میں بھی ایک دن مرگمٹی میں ملنے والا ہوں تو کب سجدہ کے لائق ہوں

سجدہ تو اسی پاک ذات کو ہے کہ نہ مرے کبھی۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ سجدہ نہ کسی زندہ کو کیجئے نہ کسی مردہ کو نہ کسی قبر
 کو کیجئے نہ کسی تھان کو کیونکہ جو زندہ ہے سو ایک دن مرنے والا ہے اور جو مر گیا سو
 کبھی زندہ تھا اور بشریت کی قیدیں گرفتار، پھر مر کر کچھ خدا نہیں بن گیا ہے بندہ ہی بندہ ہے۔

مشکوٰۃ کے باب اللساہی میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ مُسْلِمٌ عَنْ اَبِي هُرَيْرَةَ
 قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا يَقُولَنَّ أَحَدُكُمْ
 عَبْدِي وَأَمَتِي كَلَّمْتُ عَبْدِي اللَّهُ
 وَكَلَّتْ نِسَائِكُمْ إِمَاءُ اللَّهِ وَلَا
 يَقُلُ الْعَبْدُ لِسَيِّدٍ مَوْلَايَ
 فَإِنَّ مَوْلَاكُمْ اللَّهُ -

مسلم نے ذکر کیا کہ ابو ہریرہؓ نے نقل کیا
 کہ پیغمبر خدا نے فرمایا کہ کوئی تم میں سے یوں
 نہ بولے کہ میرا بندہ اور میری بندی تم
 سب اللہ کے بندے اور تمہاری عورتیں
 سب اللہ کی بندیاں ہیں اور غلام بھی
 اپنے میاں کو یوں نہ کہے کہ میرا مالک
 کیونکہ تم سب کا مالک اللہ ہے -

ف :- یعنی میاں اپنے غلام و لڑکی کو اپنا بندہ اور بندی نہ کہے اور غلام اپنے
 میاں کو اپنا مالک نہ کہے کیونکہ مالک اللہ ہے اور باقی سب اسکے بندے ہیں نہ
 ایک دوسرے کا بندہ ہے نہ مالک -

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جو حقیقت میں کسی کا غلام بھی ہے سو وہ بھی
 آپس میں یہ گفتگو کریں کہ اس کا بندہ ہے اور وہ اس کا مالک، پھر جھوٹ موٹ کا بندہ
 بننا اور نجد النبی اور بندہ علی اور بندہ حضور اور پرستار خاص اور مرد پرست اور آشنا
 پرست اور پیر پرست اپنے تئیں کہلوانا اور کسی کو خداوند، خدائے گاں و اماکنہ ٹھہرنا
 تو محض سجا ہے اور نہایت بے ادبی اور ذرا سی بات میں کہنا کہ تم ہماری جان و مال
 کے مالک ہو، ہم تمہارے بس میں ہیں جو چاہو کر و محض جھوٹ ہے اور شرک کی بات -

مشکوٰۃ کے باب المفاخرۃ میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ الشَّيْخَانِ عَنْ عُمَرَ قَالَ
 بَخَّارِي وَسَلْمُ النَّبِيِّ ذَكَرَ كَيْفَ كَانَتْ عُمَرُ بْنُ

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا تَنْظُرُونِي كَمَا أَنْظَرَتِ النَّصَارَى عِيسَى بْنِ مَرْيَمَ فَإِنَّمَا أَنَا عَبْدٌ فَاقُولُوا عَبْدُ اللَّهِ وَرَسُولُهُ -

نقل کیا کہ پیغمبر خدا نے فرمایا مجھ کو حد سے نہ بڑھاؤ جیسے کہ عیسیٰ بن مریم کو نصاریٰ نے حد سے بڑھا دیا سو میں تو اس کا بندہ ہی ہوں سو یہی کہو کہ اللہ کا بندہ ہے اور اس کا رسول۔

ف :- یعنی جو خوبیاں اور کمالات اللہ نے مجھ کو بخشے ہیں سو بیان کہ وہ سب رسول کہہ دینے میں آجاتی ہیں کیونکہ بشر کے حق میں رسالت سے بڑا کوئی مرتبہ نہیں اور سارے مراتب اس سے نیچے ہیں مگر آدمی رسول ہو کر بھی آدمی ہی رہتا ہے اور بندہ ہی ہونا اس کا فخر ہے کچھ ایسے خدائی کی شان نہیں آجاتی اور خدا کی ذات میں نہیں مل جاتا سو یہ بات کسی بندہ کے حق میں نہ کہا چاہئے کہ نصاریٰ ایسی ہی باتیں حضرت عیسیٰ کے حق میں لکھ کر کافر ہو گئے اور اللہ کی درگاہ سے راندے گئے سو اسی لئے پیغمبر خدا نے اپنی امت کو فرمایا کہ تم نصاریٰ کی چال نہ چلو اور اپنے پیغمبر کی تعریف میں حد سے مت بڑھو کہ نصاریٰ کی طرح کہیں مردود نہ ہو جاؤ لیکن افسوس کہ انکی امت کے بے ادب لوگوں نے ان کا حکم نہ مانا اور آخر نصاریٰ کی سی باتیں کہتے لگے کیونکہ نصاریٰ بھی حضرت عیسیٰ کو یہی کہتے تھے کہ اللہ انکے بھیس میں ظاہر ہوا اور وہ ایک طرح سے انسان ہیں اور ایک طرح سے خدا سو بعینہ یہی بات بعضوں نے حضرت کی شان میں کہہ ڈالی چنانچہ کسی نے یوں کہا ہے - بیت

فی الجملہ ہمیں بود کہ می آمد و می رفت
در عاقبت آن شکل عرب دار بر آمد

بہر قرن کہ دیدی
دارائے جہاں شد

اور کسی نے یوں کہا ہے بیت
 تقدیر یک ناقہ نشا یند و محمل
 سمائے حدوث تو دیلائے قدم را
 مور متعین نہ شد اطلاق علم را
 تابع امکان و وجود بت نوشتند
 بلکہ بعضے جھوٹے دعا باروں نے اس بات خود پیغمبر خدا کی طرف نسبت کیا ہے
 کہ انھوں نے خود فرمایا اَنَا أَحْمَدُ بِلَادِ مِیْمِمْ اور اسی طرح ایک بری سی عبارت
 عربی کی بنا کر اور اسیس ایسی خرافاتیں جمع کر کے اس کا نام خطبۃ الافتخار رکھا ہے
 اور اسکو حضرت مرتضیٰ علیؑ کی طرف نسبت کیا ہے۔ سُبْحَانَكَ هَذَا بُهْتَانٌ عَظِيمٌ
 اللہ سارے جھوٹوں کا منہ کالا کرے۔

اور حسب طرح نہاری کہتے ہیں کہ سارے کاروبار اس جہان کے اور اس جہان
 کے حضرت عیسیٰؑ کے اختیار میں ہیں اور جو کوئی انکو مانے اور انکی التجا کرے اسکو
 کچھ بندگی کی حاجت نہیں اور کچھ گناہ اسکو خلل نہیں کرتا اور کچھ حرام و حلال کا
 اس کے حق میں امتیاز کرتا ضرور نہیں وہ خدا کا ساند بن جاتا ہے جو چاہے سو کرے
 حضرت عیسیٰؑ سخت ترین اسکو شفاعت سے بچالیں گے، سو اسی طرح کا عقیدہ
 جاہل مسلمانوں کو حضرت پیغمبرؐ کی جناب میں ہے بلکہ ان سے اتر کر اماموں کی اور اولیاء
 کی بلکہ ہر ملّا اور شاخ کی جناب میں یہی عقیدہ رکھتے ہیں۔ اللہ ہدایت کرے۔

تکرر می الفاظ میں احتیاط

مشکوٰۃ کے باب المفارحت میں لکھا ہے کہ۔

ابوداؤد نے ذکر کیا کہ مطرفؓ نے نقل کیا
 کہ آیا میں بنی عامر کے ایلچیوں کے ساتھ

أَخْرَجَ أَبُو دَاوُدَ عَنْ مُطَرَفٍ
 بْنِ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ السَّمِينِ قَالَ

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس، پھر
کہا ہم نے کہ تم سردار ہو ہمارے سو فرمایا
کہ سردار تو اس ہے، پھر کہا ہم نے کہ بڑے
ہو ہمارے بزرگی میں اور بڑے معنی
ہو، سو فرمایا کہ خیر، اس طرح کا کلام کہو
یا اس سے بھی تھوڑا کلام کرو، اور تمکو
کہیں بے ادب نہ کر دے شیطان۔

انطلقت في وفد بني عامر الي
رسول الله صلى الله عليه وسلم
فقلنا انت سيدنا فقال
السيد الله فقلنا وفضلنا
فضلنا و اعظمنا طولاً فقال
قولوا قولكم او بعض قولكم
ولا يستجر بكم الشيطان۔

ف۔ یعنی کسی بزرگ کی تعریف میں زبان سنبھال کر بولو اور جو بشر کی سی تعریف
ہو سو وہی کر و سوان میں بھی احتصار ہی کرو اور اس میدان میں منہ زور گھوڑے کی
طرح مت دوڑو کہ کہیں اللہ کی جناب میں بے ادبی نہ ہو جائے۔

اب سنا چاہئے کہ سردار کے لفظ کے دو معنی ہیں ایک تو یہ کہ خود مالک مختار ہو
اور کسی کا محکوم نہ ہو خود آپ جو چاہے سو کرے جیسے ظاہر میں بادشاہ، سو یہ بات تو
اللہ ہی کی شان ہے ان معنوں میں اسکے سوا کوئی سردار نہیں اور دوسرے یہ کہ رھتی
ہی ہو مگر اور رھتیوں سے ایسا زرگھاتا ہو کہ اصل حاکم کا حکم اول اس پر آدے اور اسکی زبانی
اوروں کو پہنچے جیسا کہ ہر کام کا چودھری اور گاؤں کا زمیندار، سوان معنوں میں ہر پیغمبر
اپنی امت کا سردار ہے اور ہر امام اپنے وقت کے لوگوں کا اور ہر مجتہد اپنے تابعوں کا
اور ہر بزرگ اپنے مریدوں کا اور ہر عالم اپنے شاگردوں کا کہ یہ بڑے لوگ اول اللہ
کے حکم پر آپ قائم ہوتے ہیں اور پیچھے اپنے چھوٹوں کو سکھاتے ہیں سو اسی طرح سے
ہمارے پیغمبر سارے جہان کے سردار ہیں کہ اللہ کے نزدیک ان کا مرتبہ سب سے

بڑا ہے اور اللہ کے احکام پر سب سے زیادہ قائم ہیں اور اللہ کی راہ سے کھنڈے میں سب
 اسکے محتاج، اس معنوں میں ان کو سارے جہاں کا سردار کہنا کچھ مضائقہ نہیں بلکہ
 ضروری نہیں جانا چاہئے، اور ان پہلے معنوں سے ایک چیونٹی کا بھی سردار ان کو
 نہ جانے کیونکہ وہ اپنی طرف سے ایک چیونٹی میں بھی تصرف نہیں کر سکتے۔

تصویر کے متعلق ارشادات نبوی | مشکوٰۃ کے باب التہاویر
 میں لکھا ہے کہ۔

بخاری نے ذکر کیا کہ نبی عائشہ رضی
 نقل کیا، انہوں نے خرید ایک غالیچہ کو
 کہ اس میں تصویریں تھیں پھر جب اس کو
 دیکھا پیغمبر خدا نے دروازہ پر کھڑے
 ہو گئے اور اندر ننگے، سو پہچانی میں نے
 ان کے چہرے پر ناخوشی کہا میں نے
 یا رسول اللہ میں توبہ کرتی ہوں اللہ
 اور اللہ کے رسول کے روبرو کیا گناہ
 کیا میں نے، سو پیغمبر خدا نے فرمایا کہ کیسا
 ہے یہ غالیچہ، کہا میں نے کہ تمہارے
 لئے خرید رہے ہیں نے کہ اس پر بیٹھو
 اور اس کا ٹکیر بناؤ سو پیغمبر خدا نے فرمایا
 کہ بیشک ان تصویروں والے قیامت

أَخْرَجَ الْبُخَارِيُّ عَنْ عَائِشَةَ
 أَنَّهَا اشْتَرَتْ نَمْرَقَةً فِيهَا تَصَاوِيرُ
 فَلَمَّا رَأَاهَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَامَ عَلَى الْبَابِ
 فَلَمَّ يَدُ خَلْفُ فَعَرَفْتُ فِي وَجْهِهِ
 الْكَرَاهَةَ قَالَتْ قُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ
 أَتُوبُ إِلَى اللَّهِ وَإِلَى رَسُولِهِ
 مَاذَا أَذْنِبْتُ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا بَالَ
 هَذِهِ النَّمْرَقَةُ قَالَتْ قُلْتُ
 اشْتَرَيْتُهَا لَكَ لِتَقْعُدَ عَلَيْهَا
 وَتَوَسَّدَ هَا فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ

اصْحَابَ هَذِهِ الصُّورِ يُعَذَّبُونَ
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَيُقَالُ لَهُمْ اَخْيُورًا
 مَا خَلَقْتُمْ وَقَالَ اِنَّ الْبَيْتَ الَّذِي فِيهِ
 الصُّورُ لَا تَدْخُلُهُ الْمَلَائِكَةُ -

کے دن عذاب میں پھنسیں گے اور کہا جائیگا
 انکو کہ جان ڈالو اس چیز میں کہ بنائی تم نے
 اور فرمایا کہ جس گھر میں تصویر ہوتی ہے
 اس میں فرشتے نہیں آتے۔

ف۔ یعنی اگر مشرک صورتوں کو پوجتے ہیں سو اسلئے فرشتوں کو تصویروں سے گھنناقی
 ہے اور پیغمبروں کو بھی ان سے نفرت ہے اور انکے بنائے والوں پر عذاب ہوگا کہ بت پرستی
 کا سامان اکٹھا کرتے ہیں۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ یہ جو بعض جاہل لوگ پیغمبر کی یا اماموں کی یا اولیاء کی
 یا اپنے پیروں کی تصویروں کی تعظیم کرتے ہیں اور اپنے پاس برکت کیلئے رکھتے ہیں سو
 محض گمراہ ہیں اور شرک میں ڈوبے ہوئے اور پیغمبر اور فرشتے ان سے بیزار ہیں بلکہ سب
 تصویروں کو ناپاک سمجھ کر گھر سے دور کیجئے کہ پیغمبر بھی خوش ہوں اور فرشتے بھی
 اس گھر میں آویں اور ان کے قدم سے گھر میں برکت پھیل جائے۔

مشکوٰۃ کے بابُ الصَّوَابِ میں لکھا ہے کہ :-

اَخْرَجَ الْبَيْهَقِيُّ عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ
 عَبَّاسٍ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ أَشَدُّ النَّاسِ
 عَذَابًا أَبَاؤُهُمُ الْقِيَامَةِ مَنْ قَتَلَ نَبِيًّا
 أَوْ قَتَلَهُ نَبِيٌّ أَوْ قَتَلَ أَحَدًا وَالِدَيْهِ
 وَالْمُصَوِّرُونَ وَعَالِمٌ لَا يَتَّقِعُ بَعْلِمَهُ -

بیہقی نے ذکر کیا کہ عبد اللہ بن عباس نقل
 کیا کہ سنائیں پیغمبر خدا سے کہ فرماتے تھے کہ
 سب لوگوں سے برا عذاب قیامت کے دن اس شخص
 کو ہے کہ اس نے کسی نبی کو مارا یا اسکو کسی نبی
 مارا یا اس نے کسی اپنے ماں باپ کو مارا۔ اور
 تصویر بنانے والوں کو اور اس عالم کو کہ اسکے
 علم سے کچھ فائدہ نہ ہو۔

ف۔ یعنی تصویر بنانے والا بھی ان بڑے بڑے گنہگاروں میں داخل ہے یہاں سے

تصویر بنانیو لکھا گناہ سمجھنا چاہئے کہ یزید و شمر نے تو پیغمبر کو نہیں مارا بلکہ پیغمبر کے نو اسے کو اور امام وقت کو کہ پیغمبر کا نائب تھا۔ اور تصویر بنانیو والے کو خود پیغمبر کے قاتل کے ساتھ گناہ ہے تو وہ یزید اور شمر سے بھی بدتر ہے۔

مشکوٰۃ کے باب التصاویر میں لکھا ہے کہ :-

أَخْرَجَ الشَّيْخَانِ عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ
قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ يَقُولُ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى
وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ ذَهَبَ يَخْلُقُ
يَخْلُقِي فَلْيَخْلُقُوا ذَرَّةً أَوْ
يَخْلُقُوا حَبَّةً أَوْ شَعِيرَةً -

بخاری و مسلم نے ذکر کیا کہ ابو ہریرہ نے نقل کیا کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا میں نے کہتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ کون زیادہ بے ادب ہوگا اس شخص سے کہ ارادہ کرے کہ پیدا کرے جیسے میں پیدا کرتا ہوں سو بھلا ایک ذرہ یا ایک دانے یا ایک جھج تو پیدا کر لیں۔

ف۔ یعنی تصویر بنانیو الپرے میں خدائی کا دعویٰ کرتا ہے کہ جو چیزیں اللہ نے بنائی ہیں انکی مثل بنانے کا ارادہ کرتا ہے سو بڑا بے ادب ہے اور یہ اسکا دعویٰ صریح جھوٹ ہے کیونکہ ایک دانے کے بنانے کا بھی مقدور نہیں رکھتا محض نقل کا ٹھہا ہے۔

مشکوٰۃ کے باب المفاخرۃ میں لکھا ہے کہ :-

وَأَخْرَجَ رِزْقٌ عَنْ أَنَسٍ قَالَ قَالَ
رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنِّي
لَأُرِيدُ أَنْ تَرْفَعُونِي فَوْقَ مَنْزِلَتِي
الَّتِي أَنْزَلَنِيهَا اللَّهُ تَعَالَى أَنَا مُحَمَّدُ بْنُ
عَبْدِ اللَّهِ عَبْدُكَ وَرَسُولُكَ -

رزق نے ذکر کیا کہ انس نے نقل کیا کہ فرمایا پیغمبر خدا نے کہ بیشک میں نہیں چاہتا کہ بڑھا دو تم مجھکو زیادہ اس مرتبہ سے کہ اللہ نے بخشا ہے مجھکو سو میں تو وہی محمد ہوں بیٹا عبد اللہ کا کہ اللہ کا بندہ ہی ہوں اور اسکا رسول۔

ف یعنی جیسے اور سردار اپنی تعریف میں مبالغہ کرنے سے خوش ہوتے ہیں سو پیغمبران سے

نہ تھے کیونکہ اور سرداروں کو کچھ ان مبالغہ کر نیوالوں کے دین سے کچھ کام نہیں ہوتا خواہ
 درست رہے خواہ بگڑ جاوے اور پیغمبر خدا تو اپنی امت کے بڑے مربی شفیق تھے
 اور ان پر بہت مہربان اور رات دن انکو اپنی امت کے دین ہی درست کرنے کا فکر تھا۔
 سو جب انھوں نے معلوم کیا کہ میری امت کے لوگ مجھ سے بڑی محبت رکھتے ہیں اور
 بہت احسان مند اور یہ دستور ہے کہ جب کسی کو کسی سے بہت محبت ہوتی ہے تو اپنے
 محبوب کے خوش کرنے کو اسکی تعریف میں حد سے زیادہ بڑھ جاتے ہیں اور جو کوئی پیغمبروں
 کی تعریف میں حد سے بڑھے گا تو خدا ہی کی بے ادبی کریگا اور اس سے بالکل اسکا دین
 برباد ہو جائیگا اور پیغمبر کا اہل دشمن بنائیگا سو اسی لئے فرمایا کہ مجھکو یہ مبالغہ خوش
 نہیں آتا سو میرا نام محمد ہے نہ اللہ نہ خالق نہ رازق اور سب آدمیوں کی طرح اپنے باپ ہی
 سے پیدا ہوا ہوں اور بندہ ہی ہونا میرا فخر ہے مگر اور سب لوگوں کے امتیاز مجھکو یہی ہے کہ
 اللہ کے احکام سے میں واقف ہوں اور لوگ غافل، سو انکو اللہ کا دین مجھ ہی سے سیکھا چاہئے۔
 سو امانت ہمارے اپنے ایسے پیغمبر رحیم و کریم پر ہزاروں درود و سلام بھیج
 اور انھوں نے جیسا ہم سے جاہلوں کو دین سکھانے میں حد سے زیادہ کوشش کی سو تو
 ہی اس کوشش کی قدر دانی کر کہ ہم تو ایک عاجز بندے ہیں، محض بے مقدر اور جیسا
 تو نے اپنے فضل سے ہمکو شرک و توحید کے معنی خوب سمجھائے اور لا الہ الا اللہ کا
 مضمون خوب تعلیم کیا اور مشرک لوگوں سے نکال کر موحد پاک مسلمان بنایا اسی طرح اپنے
 فضل سے بدعت و سنت کے معنی خوب سمجھا اور محمد رسول اللہ کا مضمون خوب
 تعلیم کر اور بدعتی بد مذہبیوں میں سے نکال کر سنی پاک متبع سنت کا کر۔ آمین
 یارب العالمین - فقط

عربی و فارسی مطبوعات کا مرکز

ہمارے یہاں سے قاعدے، پارے ہر قسم کے قرآن مجید معری
و مترجم نیز الہ آباد بورڈ، منشی، کامل، مولوی، عالم، فاضل
درسی وغیرہ درسی کتابیں باسانی طلب کیجا سکتی ہیں۔

نیز ہندوستان کے مشہور اداروں، ندوۃ المصنفین، دار المصنفین
کتب خانہ رشیدیہ، کتب خانہ امدادیہ، دیوبند، ندوۃ العلماء
لکھنؤ کی مطبوعات بھی مناسب ریٹ پر سپلائی کیجاتی ہیں تاہم
کو مناسب کمیشن دیا جاتا ہے۔

فہرست مفت طلب فرمائیں۔

الدائرة السلفية بمؤناتھ بھنجن۔ یوپی

محمد نعیم بک میلر صدر بازار مؤناتھ بھنجن